附件2
第二届国学小博客大赛章程

一、大赛介绍

国学小博客大赛是共青团广东省委员会和广东省精神文明建设委员会联合开展的“诵中华经典古诗文，树社会主义荣辱观”主题系列活动之一。

通过国学小博客大赛，对广大青少年进行国学启蒙教育，传承和发扬中华民族传统文化，弘扬和培育中华民族精神。

二、大赛时间

2007年6月1日－2007年9月15日。

三、参赛对象

全省中小学生。

四、参赛形式

分个人参赛和集体参赛两种形式，个人参赛分小学组和中学组，集体参赛分小学组和集体组，参赛者登录南方青少年网（www.southyouth.com/blog）进行注册参赛。

（1） 个人参赛
中小学生以个人名义注册博客，根据个人实际情况选择小学组或者中学组，其中今年9月份升入初中的小学生归为小学组。要求注册内容真实。

（2） 集体参赛

集体人数五人以上，可以以班集体或少先队大队、中队、小队、或红领巾小社团等名义注册博客，根据集体的实际情况选择小学组或者中学组，其中集体中的学生将于今年9月份升入初中的归为小学组。要求注册内容真实。每个集体都必须有一名指导老师，集体中的个人在指导老师的指导下以集体名义注册的博客参加大赛，如果集体中的个人注册为个人参赛，则其发表的原创博客文章只能在集体或者个人参赛的其中一个参赛博客中标明是原创文章，如需再发表到另外一个参赛博客中则需标明为转载文章。

五、大赛内容

主要以学习国学的方法、体会以及应用等为内容，包括中小学生学习、诵读经典作品的心得、体会，或者对经典古训、名言的现代阐释和内涵理解等；结合自己的经历、身边的故事，将所学的国学运用到生活学习中等
六、大赛规则

大赛文章分为七类：原创文章、推荐原创文章、优秀原创文章、转载文章、推荐转载文章、抄袭文章和无关文章。

(一)积分规则

每发表1篇原创文章，积1分。
原创文章被认定为是推荐原创文章的，积10分。推荐原创文章由省组委会安排工作人员直接认定。
原创文章被认定为是优秀原创文章的，积30分。优秀原创文章由评委从推荐原创文章中直接认定。
发表文章被认定为抄袭文章的，积0分，对发表抄袭文章超过2篇的，取消参赛资格。抄袭文章由省组委会安排工作人员直接认定。

转载文章积分为1分，被认定为推荐转载文章的积3分。转载文章不能超过20篇，之后发表的转载文章积分均为0分，且不再认定为推荐转载文章。推荐转载文章由省组委会安排工作人员直接认定。作者在发表转载文章时必须选择“转载”文章类别，否则按抄袭文章处理。
除了以上六类文章外，其他文章均被认定为无关文章，积0分，对发表无关文章超过15篇的，取消参赛资格。无关文章由组委会安排工作人员直接认定。

原创文章的要求：
1、字数必须达到一百字以上；

2、有实际内容，且内容与国学有关，内容健康。
抄袭文章的定义：以转载的文章为实际内容，不注明转载的文章，或者相似度达80％的文章。
参赛博客积分＝（发表文章数-抄袭文章数-无关文章数-推荐转载文章数-20篇后的转载文章数-推荐原创文章-优秀原创文章）＋推荐转载文章数×3＋（推荐原创文章数-优秀原创文章数）×10＋优秀原创文章数×30。
(二)评比规则

1、个人参赛

小学组和中学组个人参赛的，至少有3篇以上优秀文章，且发表超过10篇原创文章，无抄袭文章记录的，在满足以上条件下积分排名前20名的为一等奖。
发表至少有2篇优秀文章，且超过8篇原创文章，无抄袭文章记录的，在满足以上条件下，在确定一等奖之后，积分排名前30名的为二等奖。
发表至少有1篇优秀文章，且超过5篇原创文章，无抄袭文章记录的，在满足以上条件下，在确定一等奖和二等奖之后，积分排名前50名的为三等奖。
2、集体参赛

小学组和中学组集体参赛的，至少有6篇以上优秀文章，且发表超过20篇原创文章，无抄袭文章记录的，在满足以上条件下积分排名前20名的为一等奖。
发表至少有4篇优秀文章，且超过15篇原创文章，无抄袭文章记录的，在满足以上条件下，在确定一等奖之后，积分排名前30名的为二等奖。
发表至少有2篇优秀文章，且超过10篇原创文章，无抄袭文章记录的，在满足以上条件下，在确定一等奖和二等奖之后，积分排名前50名的为三等奖。
(三)大赛规则解释权

大赛组委会拥有大赛规则的最终解释权，根据比赛的情况可以对大赛章程进行调整。所有参赛者禁止发布反动、色情或其它违反国家法律、法规的内容，省组委会有权取消发表该类内容的参赛者参赛资格等。
七、评委设置

邀请从事国学教育的学者和老师等担任评委。
八、奖项设置

大赛分别设立小学个人组、中学个人组和小学集体组、中学集体组一、二、三等奖。同时，为了更好地开展本次大赛，调动集体指导老师、学校和各级团委、文明办的积极性，另外设立优秀指导老师、优秀组织奖。具体奖项设置如下表：
1、个人奖
小学组优秀个人奖，一等奖20名，二等奖30名，三等奖50名，获奖条件见评比规则。
中学组优秀个人奖，一等奖20名，二等奖30名，三等奖50名，获奖条件见评比规则。
优秀指导老师若名，获奖条件是集体参赛一等奖的指导老师。
2、集体奖
小学组集体奖，一等奖20名，二等奖30名，三等奖50名，获奖条件见评比规则。

中学组集体奖，一等奖20名，二等奖30名，三等奖50名，获奖条件见评比规则。

优秀组织奖若干名，获奖条件是市、县团委、文明办或者学校组织参赛的普及程度和获奖情况较好。
九、版权声明

参赛作者须承认南方青少年网对作者已发表文章的使用权，南方青少年网可在征得作者同意情况下将其在网站发表的作品在其他媒体上发表。

南方青少年网在现有技术条件下，对参赛作者发表在网站的作品作最大限度的版权保护。

任何组织和个人对南方青少年网的内容（包括图片、文字、图标、或其组合等）进行转载，必须事先征得南方青少年网同意并注明出处。

十、大赛组织机构

主办单位：共青团广东省委员会

广东省精神文明建设委员会办公室

承办单位：广东省青少年事业发展中心

第二届诵读古诗文比赛作为广东省“诵中华经典古诗文，树社会主义荣辱观”活动系列活动之一，其组委会与2007年广东省“诵中华经典古诗文，树社会主义荣辱观”活动领导小组相同，负责全面指导比赛开展。比赛组委会下设办公室，负责大赛具体事宜，办公室设在省青少年事业发展中心。

联系人：傅嘉键，赵冠中

电话：020-87185703-805，808，810（传真）

电子邮箱：sdjdsw@163.com
通讯地址：广州市越秀区寺贝通津一号大院省青少年事业发展中心，510080
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