共青团广东省委员会
广东省商务厅

团粤联发〔2015〕43号

关于印发《广东省农村青年电商创业致富“领头雁”培育工程实施方案》的通知

各地级以上市并顺德区团委、商务主管部门：
    为贯彻落实共青团中央办公厅、商务部办公厅《关于实施农村青年电商培育工程的通知》（中青办联发〔2015〕5号）的要求，鼓励我省农村青年抓住信息化进程给农业农村发展带来的市场机遇,积极利用电子商务等现代商业模式拓宽创业致富渠道,投身农业农村改革和农业现代化，团省委、省商务厅决定实施农村青年电商创业致富“领头雁”培育工程。现将《广东省农村青年电商创业致富“领头雁”培育工程实施方案》印发给你们，请认真组织实施。

附件：《广东省农村青年电商创业致富“领头雁”培育
      工程实施方案》

共青团广东省委农村青年工作部
联系人：陈梓炜  贺汉章
联系电话：020-87195623
传真：020-87195621
电子邮箱：tswgdqnb@163.com
通讯地址：广州市越秀区寺贝通津1号大院
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广东省农村青年电商创业致富“领头雁”
培育工程实施方案

     为贯彻落实共青团中央办公厅、商务部办公厅《关于实施农村青年电商培育工程的通知》（中青办联发〔2015〕5号）的要求，适应引领农村电商蓬勃发展的新常态，带动我省农村青年走电商创业致富之路，团省委、省商务厅决定实施广东省农村青年电商创业致富“领头雁”培育工程，具体方案如下：
一、指导思想
为贯彻落实习近平总书记关于青年要走在创新创业创优时代前列的指示精神，适应经济发展新常态，抓住电子商务快速发展的重要机遇，深化我省农村地区和农产品流通领域电子商务应用，加强农村地区电子商务普及培训，推进农村青年电子商务创业创新，培育一批依托电子商务发展的农村青年创业致富“领头雁”，示范带动全省农村青年电商创业致富。
二、工作目标
围绕破解农村青年电商发展资金难、市场难、技术难、经验少、平台少等难题，构建我省农村青年电商创业一站式服务体系，培育一批农村青年电商创业致富带头人，在全省发展20000名阿里农村合伙人、京东乡村青年电商推广员、苏宁易购农村经济人；重点培育100名农村青年电商新锐；建立100个农村青年电商创业实习基地；选拔100名农村青年电商创业导师；开展100场农村青年电商培训；开展一场青年涉农电商创业大赛；举办一场农村电商发展峰会暨农村青年电商资源对接会；打造一个广东青年O2O网络购物节；分别在珠三角、粤东、西、北地区各建立一个农村青年电商服务中心；推出一套农村青年电商创业服务“组合拳”；成立一个广东农村青年电子商务协会（广东青农会电商分会）。
三、实施内容
[bookmark: _GoBack]（一）打造“创新创业生态圈”，为广东农村青年创新创业提供一站式服务
依托各类大中型电商平台发动建立的“广东特色馆”和“地方特色馆”专区，为农村青年提供电商创业机会。结合千企触电工程，扶持逾千家中小微企业上网触电，力争2015年入驻“广东特色馆”企业翻一番，为农村青年电商创业致富提供更多平台机会；同时，加强与阿里、京东、苏宁等电商平台的全面战略合作，依托阿里巴巴、京东、苏宁易购在采销、物流、金融、智能云、移动互联网等方面的“互联网+”资源优势，打造“创新创业生态圈”，为农村青年电商创业提供体系内各类资源支持，包括淘宝、京东商城、苏宁易购的品牌、大数据、采销平台、物流平台、金融平台、供应链平台等全产业链一站式创业服务。
（二）利用广货网上行活动平台促进农产品销售
开展“广货众筹”活动，通过与淘宝、京东商城、苏宁易购合作，将包括农产品在内的优秀广货进入广货众筹专区，推动广东青年电商创客的好产品走向市场。进一步完善广货网上行官方网站和官方微信的功能，创新广货促销方式，与支付宝、微信、易付宝合作采用发红包、摇一摇等方式，促进传统商贸流通企业线上线下（O2O）创新发展，扩大广货（农产品）销售。
（三）发展10000名农村青年电商推广员
全省发展10000名具备电商基础知识和信息化能力的农村青年作为阿里农村合伙人、京东乡村青年电商推广员、苏宁易购农村经济人，负责乡村电子商务宣传推广，基于电子商务为乡村老百姓提供网购指导、代购配送、代缴话费、代缴水电费、政务代办等综合便民服务，让农村老百姓也能享受城市人的购物体验和便民服务。  
    （四）选拔100名农村青年电商“新锐”
选拔100名有发展潜力、有示范性的农村青年电商企业负责人，形成集群效应，发挥示范带动作用。入围的“电商新锐”必须是通过电子商务创业致富的农村青年或从事面向“三农”行业的青年，年龄原则不超过40岁。
    （五）建立100个农村青年电子商务创业实习基地
依托阿里巴巴农村淘宝县服务中心、京东集团县级电商服务中心和京东帮服务店及苏宁易购服务站，建立100个广东省农村青年电子商务创业实习基地，组织农村青年到实习基地参加实习，使农村青年了解网上创业的相关流程，掌握网上创业相关技能，提高电商创业的实操能力。实习结束后，实习基地对参加实习的农村青年予以考核，出具实习鉴定。
（6） 选聘100名农村青年电商创业导师
在全省选聘100名电子商务业务能力强的专业人才为广东省农村青年电商创业导师，对应指导全省100个农村青年电子商务创业实习基地，为实习的农村青年开展电商创业观念引导、政策指导、技能辅导等帮助，宣传电商创业就业政策和正确的就业创业观念，帮助有志电商创业的农村青年更好地运用电子商务创业致富。
（7） 开展100场农村青年电商创业培训班
1、 依托全省建立的100个农村青年电商实习基地、选聘的100名农村青年电商导师，开展100场农村青年电商创业培训班，培训主要内容是电子商务及其相关知识，包括电子商务实操、物流配送、网络市场营销及小额贷款等课程，推动参训青年电商创业，带动广大农村青年走电商创业致富道路。
2、 在全省范围内举办一次省级农村青年电商示范培训班，对选拔的100名“电商新锐”进行集中培训，凸显示范，引领行业发展。
3、 在三四线城市高职院校开办“‘互联网+’电商培训班”，从淘宝大学、京东大学、苏宁大学抽调电商专家到“‘互联网+’电商培训班”授课，为高职院校提供电子商务、物流、互联网金融等专业课程，为农村培育并输送实战性电商人才。
（八）开展广东青年涉农电商创业大赛
通过举办大赛，营造良好的支持青年涉农电商创业的氛围，形成广东农村青年涉农电商创业的平台效益，汇聚项目、资金、技术、市场和人才等创业要素，为青年涉农电商创业打造项目展示、能力提升、产品展销的平台，达到“融资、融智、融商”的成效。
（9） 举办一场农村电商发展峰会暨农村青年电商资源对接会
通过举办农村电商发展峰会，邀请省内外相关专家、涉农电商青年新锐、第三方平台代表等参会，梳理我省农村青年电商发展脉络，总结我省农村青年电商发展模式，展望未来发展态势。依托阿里巴巴集团、京东集团、苏宁集团、广东青农会会员、农民专业合作社、省电商协会等单位，为农村青年电商创业提供供货采购、电商平台、物流配送、供应链、金融等全产业链电商资源对接，解决农村青年电商买货难、卖货难、送货难的“三难”问题；同时，通过淘宝平台、京东平台资源与各地县区农村青年传统商贸企业及当地本土电子商务平台对接，有效促进传统商贸企业转型升级，更好地培育我省县域本地电商产业发展壮大，促进我省农业和农村现代流通方式转型升级。
（10） 打造广东青年O2O购物节
结合“广货网上行”第四届中国（广州）国际食品食材展览会，举行“广货网上行”广东青年网络购物节，依托淘宝、京东、苏宁等电商平台的广东馆，采用团购、预售等多种网络促销方式开展广东特色产品市场营销和推广活动，形成青年网购热浪，助推青年电商创业宣传。打造广货特色爆款产品，为“广货”修通产销“高速路”。同时，购物节植入支持青年电商创业、诚信网购、食品安全等主题元素，寓青年思想引导于网购行为中，实现促进电商创业与思想引领双赢。
（11） 建设农村电子商务服务中心
依托省青农会会员企业、阿里巴巴农村淘宝县服务中心、京东县级电商服务中心、苏宁易购服务站等强化粤东、粤北农村青年电子商务服务中心建设，新建粤西农村青年电子服务中心、珠三角农村青年电子服务中心，形成农村电子商务服务在全省的有效覆盖。有条件的地区要力争搭建网络特色馆运营中心、电子商务技术服务中心、孵化中心、品牌发展中心、食品安全检测中心、产品代运营中心、产业政策研究与咨询中心、投融资平台等“七中心一平台”，为农村青年网店店主和电商企业提供优质货源、营销策划、图片处理、产品包装、品牌推广、政策咨询、小额信贷、人才培训等一站式服务，降低传统行业企业电子商务转型成本，提高网店销售成功率和电商企业发展水平。
（12） 推进一套农村电商创业金融服务“组合拳”
联合银行金融机构开发农村青年电商创业金融产品，针对农村青年电商创业不同阶段的实际需求，对初创型的农村青年电商发放20万元以内的贴息贷款；对成长型的农村青年电商，以其所在电商平台的销售记录、物流记录、银行流水作为依据，发放1000万以内的信用贷款；对成熟型的农村青年电商，发放2000万以内的信用贷款。联合阿里、京东、苏宁金融为农村青年创业项目提供必须资金，从权益类众筹、股权众筹、供应链金融方面提供不同阶段的资金支持。同时，积极引入省内外涉农风投基金对农村青年电商进行风投，实现项目对接，解决农村青年电商发展的资金难题。
（13） 成立广东农村青年电子商务协会（广东青农会电商分会）
依托电商平台“广东特色馆”及“地方特色馆”驻馆企业、广东农村青年电商“新锐”企业，联合电子商务运营公司、货源企业、创业网店店主、仓储物流企业、专业设计企业、网络推广公司等电子商务行业相关单位自发组建广东农村青年电子商务协会，作为广东农村青年发展现代农业促进会二级分会，通过协会平台强化农村青年电商企业的抱团发展，在政府和企业之间架起一座桥梁，及时把政府的指令、政策、法规、行业导向等传达给会员单位。通过组织会员在平等协商的基础上制定对全体会员具有普遍约束力的行业自律公约，避免区域内同质化竞争和恶性竞争。通过开展形式多样的活动，加强组织成员的引导教育，大力倡导电商诚信建设。
四、工作要求
（1） 高度重视，制定方案。各级团委、商务主管部门要高度重视我省农村青年电商培育工程工作，充分认识该项工作对于促进农村青年创业致富、推进农村及农产品电子商务应用的重要意义。各地要精心组织，结合实际制定本地区的工作方案和措施，保证本实施方案能落到实处，并举办特色鲜明、形式多样的活动。
（2） 加强沟通协调。各级团组织、商务主管部门要建立健全工作机制，加强沟通协调，形成工作合力。也可与相关职能部门加强沟通，整合资源，提高县、镇、乡、村各级领导干部电商意识，共同促进农村青年电商创业。
（3） 加强宣传工作。充分利用传统媒体、分众媒体、网络媒体及相关行业协会的影响力，营造大众创业万众创新的舆论氛围，树立良好社会形象。
各市级团委、商务主管部门请于6月18日前将本地区农村青年电商培育工程实施方案分别报送至团省委、商务厅。
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