包蕾同志个人事迹材料
我叫包蕾，广东省十佳团县委书记。80年出生在湘江之畔，1999年，我离开故乡湖南，来到广东西部的山区小城阳春，从一名外来务工人员，到成为“新广东人”，从清高的艺术圈到质朴的农民圈，从一名普通的青年，到青年人的领头羊，一路艰辛，一路感恩。几年来，我不断自加压力，锐意进取，用良好的形象、高尚的人格和谦虚踏实的作风团结带领阳春青年，使阳春共青团工作焕发生机与活力。
一、扎根基层农村

推动“春苗工程”。阳春是大学生村官招考最早的地方，十多年来，每年都有一批大学生村官到村委会报到，我们利用这样的优势来开展“春苗工程”，在他们报到的当天，聘用他们为当地村团支部的副书记，让他们组织本村的农民青年活动，带领农民青年致富。
坚持“两进三同”。走进基层走进青年，与青年同工作同劳动同生活，多次到外来务工人员集中的企业、留守儿童学校、偏远山村、少数民族山村等团支部两进三同，几年来，足迹遍布全市16个镇，209个村委会，及时把握团员青年的思想动态和诉求，积极为基层青年服务办事不推诿，做到言必行，行必果，以扎实行动赢得基层信任。“咬得菜根，则百事可做”。自己始终在工作中把艰苦奋斗作为共青团人的“身份证”，精心“擦拭”，永远珍藏。
二、服务中心大局

高举团旗跟党走，筑牢青少年的信仰力量，不断巩固党执政的青年群众基础。组织“贯彻十八大，青春展风采”演讲比赛、“红色青春”和各界优秀青年强党性、铸信仰交流会，“高举团旗跟党走、我为团旗添光彩” “与祖国共奋进”等具有鲜明特色的主题教育实践活动。唱响了理想信念教育的主旋律，为十四万阳春青少年进行信仰洗礼。
2009年和2010年，我市连续两年都因为台风的侵袭而遭受了严重的洪涝灾害，永宁镇和双窖镇是重灾区，阳春团委在第一时间组织青年突击队、青年医疗队和青年志愿者抢赴灾区一线救灾抢险，我本人也一直坚持在灾区村里吃住工作了45天，不下火线。抢险之后的复产，更加给力，青年复产博硕团和青年义务维修服务队到灾区进行义务志愿服务，给受灾的群众清理道路淤泥、村庄防疫消毒、免费修理被洪水浸泡的家用电器、免费指导灾后农田复产技术，将爱心撒播到灾区每一个角落，安抚灾后受伤的心灵；阳春共青团被评为全市救灾先进单位。

激励青年在推动阳春社会经济实现科学发展、跨越发展的进程中建功立业，在投身社会建设中展现风采。通过 “阳春市青年企业之星”评选活动，用身边人、身边事来激发广大青年干事创业的热情；“青年就业创业见习基地”，小额贷款项目让更多的城乡青年走上创业的“星光大道”；“大学生创业实践比赛”等活动，让更多青年成为创富“后备军团”； “青年文明号” “青年岗位能手”评选活动如火如荼定期举行，在全市广大团员青年中形成干事创业的生动局面。
三、做好青年工作
组织开展形式多样的青年活动。每年定期举办青少年书画大赛，并对获奖作品集结成册，鼓励和培养了一大批青少年书画爱好者，打造墨香阳春； “三下乡”，全市青年干部篮球赛、街头一元捐行动、“红色青春”主题系列活动、”春暖行动”慰问留守儿童和老党员活动等等；还指导并参与中小学校文明行动、玫瑰节集体婚礼、青少年朝阳读书计划和农村青年欢乐节活动等内容鲜活、形式新颖的青少年活动。
热情投身希望工程和社会公益事业，扶孤助困，帮弱济贫。“上网”触“电”织“微博”，主动进入“微时代”， 充分利用新媒体平台引领和倡导先进文化。受到了市委领导的肯定。加强了共青团的凝聚力和在社会上的影响力。
四、加强自身建设

加强组织建设，筑牢共青团的“桥头堡”，强化共青团的“主心骨”，永葆共青团的“精气神”，夯实基础，强化本领，与青年亲密的在一起，真诚的为青年谋幸福，推动共青团事业的科学发展。坚持党建带团建，大力推动组织格局创新，“非公”团建、社会组织团建、网络团建、行业团建等模式亮点纷呈，乡镇实体化“大团委”建设新建直属团组织320多个，09年，获得团省委颁发的团建创新奖。

极力发展团属组织，团结各界优秀青年。指导阳春市大学生联合会进行干部增补招新工作和开展丰富多彩的寒暑期活动。“我爱广东—阳春市大学生文化节”活动、阳春大学生篮球友谊赛等活动的开展，展示了全国各大高校阳春籍青年的风采，在社会上树立起一面鲜亮的青春旗帜。
2013年，被团省委授予“2012-2013年度广东省十佳团县委书记”。一名外来务工人员，投身异乡的建设，努力融入环境，安心为农村团员青年成长成才服好务。用最朴实的情操、最真挚的感情，联系青年团员，了解他们的想法，以朋友的角色倾听他们的心声，使自己成为阳春14万青年的贴心人，使共青团真正成为党联系青年的桥梁和纽带。
PAGE  
1

