
伍华武同志事迹材料
伍华武，男，汉族，廉江市石岭镇人，1977年8月出生,中共党员，大学本科学历，现任共青团广东省廉江市委书记。从事团务工作近七年，伍华武同志时刻秉承“服务大局、服务社会、服务青年”的宗旨，求真务实，开拓创新，带领全市团员青年先后举行服务活动260多场（次），重建村（社区）团支部390多个，输送优秀青年人才120多名，为基层团组织建设托起一片灿烂的天空。自2006年来，共青团廉江市委连续七年被湛江市评为“红旗团委”，2008年被广东省评为“五四红旗团委”，并多次荣获“广东省团建创新奖”、“先进党支部”等荣誉称号；伍华武同志被评为2009年度“广东省优秀共青团干部”，被评为2012-2013年度广东省十佳团县委书记。以横山镇为试点，重建农村团支部，引导青年走正道、务正业，取得较好成效，经验做法在2012年12月31日《人民日报》的《廉江 给农村青年建个“家”》一文中刊登。
一、以开拓创新的精神推动基层团建
廉江市有基层团委99个，团员38296名，16至35岁的青年30多万名。2011年8月，伍华武同志担任共青团廉江市团委书记后，把基层团组织建设工作摆上了重要议事日程。他深入走访了全市18个乡镇，经过一番探索，把基层团建工作定位在“创新、人才、服务”六字坐标上，以战略的眼光看未来，以发展的思路搞团建，带领各基层团委波澜壮阔地走了四步棋。一是转变思维善开拓，强化管理谋发展。争取廉江市委率先出台《关于进一步加强和改善党对共青团和青年工作领导的意见》等管理制度，先后完成廉江市地税局、廉江市民政局等32个单位团支部的换届选举，建立廉江市人民检察院、廉江市人民法院等机关单位团（总）支部，进一步壮大机关团组织。制定机关与基层学校团组织共建结对制度，如廉江市福利院与廉江二中团组织共建结对，实现团组织间的交流合作。二是立足农村拓新局，人才强团注活力。伍华武同志深入横山镇农村团支部调研时，发现当地农村广大青年游手好闲，还结帮打架。为让广大农村青年有事做、做好事，他先后与各村的青年召开座谈会，听取他们的呼声和需求。了解到很多青年想走正道，没方向，想发展，没路子时，他觉得，必须让村级团支部“活”起来，才能更好地带动农村青年“动”起来。于是，他率先在横山镇重建农村基层团支部，选拔一批责任感强、热爱共青团事业和农村工作、有能力带领群众致富的优秀青年到团组织岗位担任村委团支部书记，一批农村青年干部迅速成长，成为基层党组织可兹倚重的后备力量。三是“两新团建”夯实果，服务社会出彩虹。伍华武同志坚持“整体部署、分类推进、重点突破、务求实效”的团建思路，成功创建广东省茗皇茶业有限公司、森发电器有限公司等一批“两新团组织”。同时，他敢于打破传统独立建团的限制，建立河唇花卉协会、横山辣椒合作协会、良垌荔枝行业协会等，有效打造当地经济品牌，以品牌为依托，促进当地经济建设发展。目前我市“两新”团组织达40多个，实现基层团组织的有效覆盖。四是大力推进乡镇“大团委”建设。共创建乡镇“大团委”组织397个。印发了《关于集中开展乡镇实体化“大团委”建设“百日攻坚行动”的通知》，明确工作目标、方法和时间；与市财政部门沟通，把乡镇团委2万元工作经费列入财政预算；市青农会与市农信联社联合开展的1350万元利率优惠小额贷款项目，对于先建团组织的农村专业合作社组织，给予优先贷款的优惠政策，大力支持农村青年创业。通过以点带面、全面推进，我市“大团委”建设取得明显实效。全市各乡镇团委的凝聚力、农村青年的创业意识、农村青年服务农村的能力得到进一步增强。一批优秀的农村青年成为农村发展的主力军，巩固了党在农村的阵地，为农村的发展奠定了坚实的基础。
二、以创先争优的精神服务广大青少年
一是积极搭建青年发展平台。连续10年举办廉江共青团迎春游园活动，开展廉江市青年歌手大赛、青年写作能手技能大赛、机关作为整治年演讲比赛、单身青年联谊会、青年网球培训班、学习新时期广东精神座谈会等，为全市青年输送正能量；二是服务少年儿童健康成长。举办廉江市青少年“四德五心六歌”演讲比赛、“新在廉江、美在廉江”青少年文明礼仪教育活动、 “青春情暖，关爱留守儿童”、 “廉江市青少年安全爸妈信息平台”、环保演讲比赛、“红领巾心向党”暨庆“六·一”主题教育活动、青少年“三德”教育活动等。举办“南粤会亲”共资助150多名贫困学童，举办“幸福厨房”省级示范点揭牌仪式。共建“希望家园”9所，“七彩小屋”全部挂牌并成为少年儿童的“幸福能量站”。联合市教育局、扶贫办和广东廉江商会发起“爱心课桌椅”行动，整合资金180多万元为全市400多间中小学发放新课桌1万多套，受益学生1万多人。三是打造覆盖全市青年的枢纽型社会组织。面对学生青年，成立廉江学生志愿者联合会，深化学生志愿行动，打造一支具有橙乡特色的高素质志愿服务队伍；面对企业界青年，成立廉江市青年商会，凝聚青年企业家为廉江经济建设谋发展；面对农村青年，成立廉江市青年发展现代农业促进会，扶持农村青年就业创业；面对外籍青年，成立廉江市异省菁英联合会，广纳青年人才留在廉江、发展在廉江。如今，廉江市枢纽型社会组织建设初见成效，形成了覆盖全市青年的组织网络。
三、以敢打硬仗的精神推动人才建设
伍华武同志认为，作为一名团干部，不仅要在执行力、思考力、创新力等方面下功夫，还要有面对困难和挑战的勇气，要有敢打硬仗的精神，把虚的东西做实、做好。一是完善团校建设团校，着力培育党的助手和后备军。近年来，共依托团校阵地举办各类骨干培训班18场（次），如廉江市基层团干部培训班、廉江市少先队辅导员培训班、十八大精神学习班、现代职场礼仪班等，增强青年干部干事创业的能力和激情。二是开展农村青年星火带头人、青年典范等评选活动。举办三届廉江市十大杰出青年评选、青年岗位能手评选、主持人大赛、青年歌手大赛、入城务工创业青年评选等活动，培育出一品木业董事长袁超、众利广告有限公司董事长黄灼松、广东茗皇茶业有限公司总经理李丹等一批行业优秀人才。三是全力配合市委制订并落实廉江市青年人才库制度，积极向组织部门及机关事业单位推荐优秀青年100多名，其中50名被提拔重用，激发青年斗志，满足了党政和社会发展人才的需要。
四、以止于至善的精神奉献团的发展
青年事业是一项充满朝气的事业，青年事业是一项不断挑战自我完善的事业，青年事业是一项无悔而光荣的事业。虽然新形势下廉江共青团工作面临着一些亟待解决的问题，但伍华武同志依然信心百倍，因为他深深热爱着共青团事业，时刻惦记着那些青春的面容和奔跑着的步伐。
工作之余，伍华武同志仍不忘加强业务知识的学习。办公室里，可见他时常翻阅的书本，《学哲学、用哲学》《怎样当好共青团干部》等，他明白，只有不断臻善自我，才能成为精神生活富有而充足的人，才能以更饱满的热情、广袤的视野、持久不厌的动力继续做好共青团工作，在平凡的岗位上为党和共青团事业奉献无悔青春！
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