2014年全国农村合作组织共青团工作暨
共青团农村工作会议精神传达提纲
一、大会概况

3月26日至27日，全国农村合作组织共青团工作暨共青团农村工作会议在江苏镇江召开。会议学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神特别是对青年和共青团工作的新要求，学习贯彻党中央关于深化农村改革的新精神，全面落实团十七大和团十七届二中全会部署，分析研究全面深化农村改革、推进新型城镇化、促进城乡一体化发展背景下农村共青团工作面临的新形势，专题推进农村合作组织共青团工作，安排部署当前和今后一段时期共青团农村工作。团中央书记处第一书记秦宜智出席会议并讲话，江苏省委常委、组织部长杨新力致辞，团中央书记处书记徐晓作会议总结。
会上，与会代表围绕秦宜智书记的讲话和2014年农青重点工作进行了分组讨论。江苏、吉林、浙江、广东、陕西、湖北襄阳、河南武陟七家单位作了典型发言。团省委梁均达副书记作了《体系建设和内容供应相结合  着力推进“指尖上的共青团”建设》典型发言，广东共青团在微信集群建设、喜羊羊灰太狼等卡通形象在生态环保工作的运用等做法受到团中央领导的高度肯定。会议讨论了《关于进一步加强农村合作组织共青团工作的意见（征求意见稿）》。各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团团委分管书记和农村部部长，部分地市、县团委书记共140多人参加了会议。期间，与会代表实地考察了镇江农村共青团工作。
二、秦宜智书记的主要讲话精神
　　秦宜智在讲话中充分肯定近年来农村共青团工作取得的成绩。他指出，要准确把握全面深化改革特别是农村改革背景下农村共青团工作面临的新情况新任务。深化农村改革、加快农业现代化，将对农村青年的生产生活方式带来新的变化，农村领域的共青团工作还将长期是全团的重要领域，而且是最需要加强、最需要创新的关键领域；推进新型城镇化、促进城乡一体化发展、新媒体迅速普及，将对农村青年的思想观念和价值取向产生新的冲击，做好农村青年的思想引导工作，依然是摆在农村共青团首要位置的任务；加强农村社会管理、完善乡村治理结构，将对农村基层团组织建设和作用发挥提出新的要求，要探索基层团组织融入以党的基层组织为核心的县域、乡镇、农村组织体系，使基层团组织能居其位、司其职、有其为。
　　秦宜智要求，要务实做好农村青年思想引导工作。针对农村青年思想意识特点，把握好思想引导的内容和角度，帮助广大农村青年树立为中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的理想，坚定中国特色社会主义的信念。要引导农村青年做全面深化改革的拥护者、支持者、参与者，培育和践行社会主义核心价值观，继承和弘扬中华优秀传统文化。要把引导和服务、理论和实践统一起来，把帮助农村青年创业致富作为前提和基础，把和农村青年“交朋友”作为主要方式。
　　秦宜智要求，要牢牢抓住重点青年群体，服务农村青年成长成才。要抓好农村青年创业致富“领头雁”培养计划，培养好、使用好、凝聚好一大批农村青年致富带头人；特别重视从返乡创业青年中培养和扶持农村青年致富带头人，特别重视对农村青年致富带头人进行诚信和食品安全教育。要着眼服务、着眼增强基层团组织工作力量，关心大学生村官的工作生活，服务就业创业，选树先进典型，把大学生村官组织起来、凝聚起来。要为农村留守儿童提供爱心陪伴、安全自护、学业辅导、兴趣培养、假期监管、心理咨询等方面的服务。另外，要在全党全社会扶贫开发工作中发挥力所能及的作用。
　　秦宜智要求，要以创新精神推进农村基层团组织建设和基层工作，进一步扩大有效覆盖面。要扎实推进农村区域化团建，重视发挥乡镇团委枢纽作用，区域化建组织、区域化配干部、区域化搞活动、区域化建阵地，实现区域统筹、条块结合、优势互补、资源共享。注重发挥团县委的统筹协调作用。要大力推进农村合作组织共青团工作，通过“服务”促进农村合作组织和农村青年发展，通过“示范”带动更多农村合作组织建立团组织，通过“联合”促进农村合作组织团的工作整体活跃。构建组织体系，在县一级要成立合作组织团工委，推动合作组织建团，提供有效服务，广泛开展活动。要切实加强村团组织建设，既要服务留乡青年，又要联系外出务工和在外上学的青年。
　　秦宜智要求，要集中力量把青少年生态环保工作做出声势。要有拳头产品，形成一批全国性、区域性的工作品牌。要有工作创新，创新工作领域和着力点，创新公共宣传，创新资源整合方式。要有青年参与，注重发动基层团组织，调动社会资源，运用新媒体。
　　秦宜智强调，要准确理解和把握“围绕中心、服务大局”这条工作主线。要吃透中央精神、把握本地实际，更好地争取和用好政策、资源。要积极主动进取、增强工作韧劲，反复抓、抓反复。要因地制宜、分类施策，差异化推动，科学划分各层级责任。要发挥基层首创精神、尊重青年主体地位，在全团树立起鲜明的基层导向和青少年导向。要狠抓落实、善做善成，把农村青年是否需要作为第一信号，把基层能否落实作为第一考量，真正按青年意愿、基层实际来推进和评价工作。
秦宜智指出，现在全党正在开展第二批党的群众路线教育实践活动，地市、县团组织和团干部要按照党委统一部署，坚持问题导向，坚持教育实践并重，抓住反对“四风”这个重点不放，把活动开展实、开展好。要加强团干部队伍建设，真正关心、真诚帮助农村团干部解决实际困难。农村团干部要深入农村、深入青年，在帮扶农村青年的过程中锻炼成长。

三、徐晓书记的主要讲话精神
　　徐晓对会议作了总结。他强调，要高度重视、着力推动农村合作组织共青团工作。从引导农村青年投身农业现代化、服务农村青年增收致富、参与社会管理创新、扩大团的组织覆盖角度，充分认识工作的重要意义；从强服务、抓示范、重联合角度，把握基本思路和主要任务，把农村合作组织团建抓紧抓实抓出成效。要持之以恒、扎实做好2014年农村共青团重点工作。农村青年思想引导工作要抓好内容载体、引导路径和队伍建设，增强针对性和有效性；农村区域化团建要着力抓组织格局、干部配备、活动载体和阵地依托，实现区域融合发展；农村青年创业工作要选好苗、解好难、借好力，培养一大批农村青年致富带头人；青少年生态环保工作要构建开放型格局、注重品牌化运作、强化社会化动员，形成更大的社会影响力。要求真务实、科学有效推动各项工作任务落实。坚持改革创新、注重顶层设计，坚持统筹兼顾、抓好结合转化，坚持多办实事、养成过硬作风，坚持靠前指导、抓好督促检查。
1

