广东共青团农村战线2014年度工作要点

2014年全省农村共青团工作的总体思路是：深入贯彻党的十八届三中全会、团中央十七届二中全会和省委十一届三次全会精神，持续加强传统领域团组织建设，着力构建区域化组织格局；扎实服务农村青年就业创业，推动建设服务性基层团组织；充分发挥团组织枢纽型功能，大力推进青少年生态环保工作，努力开创广东农村共青团工作新局面。
一、持续加强农村基层团组织建设，构建基层区域化组织格局
巩固深化乡镇组织格局创新和“大团委”建设成果，通过发挥团县委统筹协调作用，建立乡镇团委为枢纽，直属团组织、村团支部和农村专业组织团支部为基础，各类青年组织为依托的基层团的区域化组织格局。

（一）巩固传统农村基层团组织建设。加强与党政联系，通过争取政策支持的方式，积极争取大学生村官、三支一扶人员兼任团干部，增强县、乡镇、村三级团组织力量。依靠党建带团建，推动村团组织集中换届，使村团组织建设规范化常态化。整合党政工作资源，加强基层团组织阵地建设，完善工作平台，提高基层团组织建设正规化水平。围绕建设基层服务型团组织目标，指导和支持基层团组织开展就业创业、文体、公益等活动。
（二）努力扩大基层团组织有效覆盖。正确把握发展现代农业的产业需求，联合涉农厅局开展涉农合作项目，通过发动农村青年参与涉农行业建设，推动以农民合作社为重点的涉农行业团建工作落实。加强涉农行业社会组织建设，通过吸收团体和个人会员等方式，充分凝聚整合青年领创办农民专业合作社和青年农民，从而带动各类合作组织团建，努力形成农村青年合作致富、团组织的壮大和合作组织规模发展的共赢局面。
（三）探索新形势下基层团建新途径。适应网络时代发展新形势需求，大力开展智慧团建工程，通过农村青年信息服务平台、微信集群建设等新媒体，建立网络团支部开展工作。深入开展“联手结对，共促发展”结对共建活动，及时做好经验推广。强化乡镇团委的组织枢纽、资源枢纽、工作枢纽功能，推动区域内不同类型、不同隶属关系的基层团组织有效运转。
二、扎实开展农村青年创业就业工作，建立促进农村青年成长致富服务体系。

根据农村青年致富带头人、返乡创业青年、大学生村官、普通农村青年等群体的不同需求，开展针对性服务，加强农村青年创业就业服务体系建设。
（一）开展青年创业就业意识教育和针对性强的技能培训。结合“我的中国梦”主题教育实践活动，引导农村青年把创业梦、就业梦和实现个人抱负融入中国梦的伟大实践中去。抓住国家把青年农民纳入实用人才培养计划的机遇，整合政府、企业、社会和团属培训资源，按照种植、养殖、加工、农业社会化服务、食品安全、粮食安全、电子商务等类别开展有针对性的专题培训。联合涉农厅（局）培训资源，开展广东农村青年信息技能培训（微软）项目、“星火带头人”涉农致富实用技能系列培训。

（二）发挥农村青年致富带头人的示范带动作用。通过实施农村青年创业致富“领头雁”培养计划，充分发挥农村青年致富带头人在构建新型农业经营体系、加快发展现代农业中的骨干引领和带动辐射作用。以“广东省农村青年致富带头人”评选表彰活动为牵动，及时发现、培养、树立各级各类农村青年创业典型，并举办青年创业典型报告会、座谈会、推介会等，大力宣传优秀农村青年的创业事迹，推动全社会形成鼓励、支持农村青年创业就业的良好氛围。

（三）深化创业就业服务，推动惠农政策向农村青年倾斜。加强与省有关厅局的沟通合作，推动各项惠农政策向农村青年倾斜和落实，创新农村青年专属金融产品和小额信贷服务，在全省范围内做好“青春时‘贷’”青年创业小额担保贷款项目。依托全省农民专业合作社“政银保”项目，发动全省范围内的农业企业和农户积极争取省级扶持农民专业合作社专项资金的扶持。有效解决农村青年创业贷款难的问题。结合各地的实际情况，积极探索各地银行业金融机构选派优秀青年干部赴县级团委交流挂职工作。

（四）努力加强农村青年创业就业平台建设。通过开展省青年茶艺大赛，弘扬优秀传统文化，普及茶艺知识，倡导文明健康的生活方式，促进青年就业创业。开展广东省农村青年网络营销大赛，联合风险投资机构、银行业金融机构对具有可行性的优秀创业项目给予一定的资金支持。通过政策扶持、资金支持、导师辅导、基地孵化等方式，实施“首届中国青年青年创新创业大赛（农业组）”，培育一批创业创富项目，培育一批创业创富人才。依托“淘宝·特色中国·广东馆”、114广东特色产品网络超市、“广货网上行”等电子商务平台，开展农村青年电子商务培训，实施“乡村网商培育工程”，鼓励农村青年网商创业，力争年内推动新开农产品网店一万家。

（五）充分发挥涉农社会组织的作用。围绕省青农会换届工作，推动青农会在全省所有地级市的全覆盖，并围绕协会发展和会员需求提供服务。通过举办省青农会百县行、厅(局)长与青农会员面对面、“倾听心声 共促发展”大调研、赴粤港澳“农超对接”青年行第三届“发展现代农业”研修班等项目，提升省青农会的影响力。积极整合资源，切实发挥中国青年企业家协会、中国农村青年致富带头人协会等涉农社会组织在服务青年创业就业工作中的实际作用。
三、创新抓好生态环保工作，整合各界资源引领青年投身“美丽广东”建设
创新生态理念宣传方式，注重结合商业模式、消费模式，探索环保时尚小额资金募集形式，以建设绿色工程、培育绿色队伍、传播绿色理念为重点，深入推进青少年生态环保工作，构建面向公众的社会化参与格局。

（一）积极开展植树护绿活动，充分发挥枢纽型团组织功能。配合广东新一轮绿化广东大行动，围绕乡村绿化美化、森林碳汇、森林进城围城、生态景观林带四大工程建设，发挥乡镇团委枢纽作用，发动团员、少先队员、解放军、武警等开展“绿满南粤”、“卫士同行”、“身边添绿”植树活动，示范带动全省青少年参与植树护绿行动。

（二）发挥省级生态环保社团作用，培育生态环保志愿队伍。发挥好广东省青少年保护珠江生态促进会的积极作用，加强与社会环保团体和专业环保人士的联系，开展青少年生态环保社团骨干和环保公益人士培训。积极整合党政资源，采用政府购买服务和小额资助的方式，推动社会环保团体开展生态保护活动，大力整合社会资源，面向公众打造小额环保资金募集载体。

（三）充分运用新媒体、文化手段，加强对青少年生态环保理念的引导。充分运用电视公益广告及微信、微博等新媒体，借助社会知名人物、形象的影响力，结合文化特色，选树宣传、爱护生态环保典型，着力传播绿色理念。开展微观环保大赛等青少年乐于、易于参与的活动，增强青少年生态文明意识。


