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关于公布第三届“创青春”广东青年创新创业大赛获奖名单的通知

各地级以上市并顺德区团委、发展改革委、经济和信息化主管部门、教育局、科技局、人力资源社会保障（人力资源、民政和人力资源社会保障）局、国土资源局、农业局、商务主管部门、文广新局（文体旅游局）、地税局、工商局、知识产权局、金融办、电视台、青联、学联，各普通高校：

为深入贯彻党的十八大和十八届历次全会精神，落实省委、省政府实施创新驱动发展战略的部署安排，助力广东经济社会发展和产业转型升级，团省委、佛山市政府等有关单位于2016年4-9月共同主办第三届“创青春”广东青年创新创业大赛，为青年搭建创新创业展示交流、资源对接、项目孵化等平台。

自大赛启动以来，共收到来自全省21个地市及港澳、海外地区的超过2800个创业项目报名参赛，涵盖新能源及节能环保、新型材料及装备制造、生物技术及医疗、文化创意及现代服务业，互联网基础服务、应用服务及运用互联网手段改造发展传统行业的产业等多个创新领域。大赛分为初赛、复赛和决赛三个阶段进行，通过层层选技、激烈角逐，共有24个项目（12个创业组、12个创意组）获得本次大赛一、二、三等奖。

现将大赛获奖名单予以公布，请各地各单位做好“创青春”优胜项目的典型宣传、落地转化和政策扶持等跟踪服务，帮助青年创业项目快速发展壮大。有条件的地市可参照省级模式，建立以“创青春”为核心的青年创业人才培养工作机制，发展新经济，培育新动能，助推地方经济快速发展，为广东实现“三个定位，两个率先”而奋斗。

附件：第三届“创青春”广东青年创新创业大赛获奖名单
    联系人：赖新华、谭川

    电  话：020-87185703、87185702

    邮  箱：gdqncy@163.com
    地  址：广州市寺贝通津一号大院团省委青年发展部（筹）
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附件

第三届“创青春”广东青年创新创业大赛

获奖名单
一、创业组获奖名单

一等奖

智能纳米光学膜                             田  丰（珠海）  

气凝胶超级材料——节能环保领航者           王天赋（深圳） 

二等奖

泡单词                                     林俊文（深圳）

AR智能镜—灵希镜                           严帅领（深圳）

山鸡创新技术开发与应用                     张柏铭（云浮）

三等奖

下一代跨国通信及国际呼叫中心               李国泰（珠海）中塑之都                                   岑伟涵（佛山）

打造千所高校意见领袖                       黎慧娴（广州）

次元仓                                     钱  勇（广州）

口袋飞车                                   柯远大（广州）
Flexwarm厚膜技术新材料及其应用             黄伟聪（广州）

筷子科技AI程序化创意平台                  陈万锋（广州）二、创意组获奖名单

一等奖

昊睿智控                                   顾天昊（海外）

声纳信息通信服务平台                       王圣雄（深圳）

二等奖

308nm准分子激光自动皮肤治疗仪             王茗祎（佛山）

友购电子标签                               卢树豪（香港）

“端管云”心脏健康管理系统                 胡立豪（广州）

三等奖

睡眠用柔性纸质可降解运动传感器件           朱建雄（深圳）

次元衣橱                                   陈  珠（广州）            

纳米材料制备智能微工厂                     张海彬（深圳）

侃农产品                                   邱武杰（河源）

The trip                                    招得蔚（香港）

电子积木                                   李  峰（佛山）

一种抗氧化细胞修复组合物的产业化推广       盘锐伦（深圳）
三、最佳人气奖名单

AR智能镜灵希镜                            严帅领（深圳）
电子积木                                   李  峰（佛山）
四、优秀奖名单

云店+                                     邝锐强（中山）

智能电子信息化腕带健康监护系统             徐沃添（江门）

飞鱼校园APP                                曾志杰（湛江）

汽车蓄电池寿命在线监测装置                 蔡培楠（韶关）

智慧食堂                                   陈晓鹏（广州）

一奇动画微课有限公司                       吴浩帆（佛山）

足球大数据管理                             伍  明（广州）

汽车说                                     吴灶斌（广州）

高空智能眼                                 王海川（广州）

暨南大学中华文化大讲堂                     周子琪（广州）

嵌入式3D视觉传感器                        李正淳（佛山）

田洋科技                                   吴家隐（佛山）

初心科学文化体验馆                         郑玉惠（清远）

行李宅急便                                 麦颖仪（香港）

环球设计师联盟                             郑永洪（广州）

佛山文旅创新活化计划                       冯咏茵（佛山）

跟我走吧ComeWithME大学生青年在线旅游社交移动平台

                                           李  刚（中山）

“互联网+”唯爱育儿服务有限公司            张璐斯（江门）

个性定制化儿童用品共享社区                 许培聪（茂名）

优越鲜生态农业电子商务                     刘丽平（云浮）

空中四合院                                 陈晓俊（广州）

“粤医行”广东省中医药健康旅游              陈一君（东莞）

校园服务中心——新型快递服务平台           姚旭民（广州）

开心推                                     丘彩妮（广州）

格林能源技术有限公司                       李圣柏（广州）

绿光科技无线LED控制系统                   吴姿严（东莞）

“氧巴克”养生三剑客                        汪远林（深圳）

稀土上转换发光材料研究及应用               陈雪妮（深圳）

云龙智能马桶                               柯金铭（潮州）

绿色建筑专业化服务                         黄显佳（梅州）

能量回馈型电子负载                         林家俊（中山）

新型制冷材料环戊烷的生产                   张腾飞（茂名）

3d打印旅游纪念品及私人定制                古佳凤（肇庆）

研发一种高效开菲尔豆酸奶适制性直投型发酵剂

                                           杨佩莹（广州）

沉香内生菌高压接种整树结香新技术           张传金（深圳）

金猫                                       高伟智（梅州）

痰检阳性肺结核患者痰液处理器               林  康（韶关）

“6只小龟”家庭式生态养殖模式              谢一荣（汕尾）

恒康健智能药盒                             李书奇（深圳）

潮之优品                                   陈俊杰（广州）

浓贸客                                     葛琼霞（阳江）

广东现代化农业物联网有限公司               吴建晖（广州）
基于ANDROID+WIFI无人驾驶水下探测船         何培凯（广州）

优泊停车                                   赵雄辉（广州）

CoStations全球流量聚合交易平台             何军杰（广州）

泾渭云图（中国地域大数据）                  熊艳红（广州）

壹校招                                     许舒玲（广州）

糖问                                       骆晓艳（广州）

吃货趴                                     甘江强（云浮）

小镜秀秀眼镜3D虚拟试戴系统                谭  军（广州）

打造手掌静脉生物识别生态圈                 於巧红（深圳）

RTM远程货车监控系统                       谭小平（深圳）

深圳童星汇网络科技有限公司                 杨雪茹（深圳）

移动商务投影仪                             孙响西（深圳）

指纹金融IC卡                              商学全（深圳）

喱喱学车                                   文  聪（深圳）

“微花缘”家庭园艺方案解决者                古振华（佛山）

梅州市客家帮实业有限公司                   陈科明（梅州）

走进浮华大地                               钟并成（香港）

食指点——互联网+生鲜配送                 吴镇宗（阳江）

东莞众从联贸文化传播有限公司               郑桂滨（深圳）

TV酷                                       郑嘉霖（佛山）

好鲜生生鲜电商项目                         敖莎丽（韶关）

上瘾台球                                   董  凯（广州）

摄影湾                                     陈宜君（广州）

宠e行宠物可穿戴式智能硬件+APP             陈  曦（广州）

铁未来                                     黄希睿（广州）

拉贝乐园                                   靳永刚（广州）

乐起游戏                                   廖胜忠（广州）

基于互联网+的现代新型家政合伙人众创平台   孙堪爵（广州）

艺启投文化创意产业动漫版权股份化众筹孵化平台

                                           何平辉（深圳）

留学一站式在地服务整合平台                 陈尧星（深圳）

友悦宝早教机器人                           李紫贵（深圳）

IDRONES无人机俱乐部                        刘荣宗（深圳）

“极安”企业安全云                          申  健（佛山）

安培实验室                                 谢轩仲（佛山）

佛山市小镰刀教育科技有限公司               郭亿兰（佛山）

CNEW Travel中国入境游共享平台生态           陈宇浩（珠海）

kinect远程康复训练助行车                   农旭安（肇庆）

“在广州”特色电商平台                      陈泽文（广州）

胶己人                                     蔡映加（揭阳）

新海归留学信息管理系统                     董  是（澳门）

Momeplay新媒体营销模式                    李懿昭（中山）

极客优                                     闫玉福（广州）

优悦生活                                   王  爽（广州）

广州市美旅信息科技有限公司                 林  权（广州）

直播新三板                                 曹  玮（广州）

艺窝蜂                                     冯海鹏（广州）

带我飞APP                                  戚振伟（广州）

我是车主                                   鲍春胜（广州）

艺人街                                     池  勇（深圳）

护老到家数字智能养老服务连锁               莫浩东（广州）

行影文化                                   蔡腾昌（广州）

广州灰塑                                   王胜强（广州）

移动互联网船票系统                         阮  飞（广州）

垂直起降函道动力战斗机                     李  游（深圳）

互联网+文化变革传统企业                   胡  曼（深圳）

纵梦                                       崔诗展（佛山）

零元婚礼+互联网                           陈常青（梅州）

孔雀巢婚嫁互联网平台                       张  鹏（梅州）

GO买吧                                    林健龙（澳门）

广州斯洛伊信息科技有限公司                 严熙杰（广州）

垃圾填埋场资源回收再生科技                 李  哲（深圳）

幻境VR动捕                                李  扬（深圳）

健丽乐智能杀菌水龙头                       聂  江（深圳）

碳基纳米智能材料                           李邦硕（深圳）

农业植保无人机                             赵镇洪（深圳）

智能陪护机器人机器技术衍生品               唐  果（东莞）

独角兽竞速无人机                           马  峥（深圳）

氢水燃料工业应用整体解决方案               林  以（清远）

基于国Ⅵ排放标准的宽域型氧传感器项目研发   江  澍（深圳)

水下无人机                                 邵  鹏（深圳）

智能折叠电动车                             张钊荣（佛山）

全自动锁螺丝机                             肖  勇（中山）

途道教育机器人                             庄  锋（佛山）

征服者VR跑步机                            周家豪（东莞）

凤凰涅槃，变废为宝                          陈柏宇（广州）

翔康技术                                   易  敏（广州）

新型牙齿矫正器                             吉  利（广州）

焕颜医美                                   区刚浩（广州）

互联网+山水美都市农业观光园               岳  强（深圳）

微流控全参数检验移动医疗器械               周美容（深圳）

新型复合生物活性骨修复支架                 张  明（深圳）

眼睛多参数测量仪                           叶欣荣（佛山）

《单味中药或中药成方的中药粉末饼块》产品产业化的研发

                                           邹宇聪（珠海）

芯田鲜生                                   庄旭槟（佛山）

牙客医生                                   孟  立（广州）

广宁县节节高竹芯茶专业合作社               程  惠（肇庆）

微生态美妆                                 张铁丹（深圳）

猴鲜生                                     卢  殷（韶关）

珠海市海之利水产品有限公司                 李英斌（珠海）

蚕沙下游产品的综合开发与应用               陈嘉盛（佛山）

广州惠鲜蔬果有限公司                       方若鸣（广州）


共青团广东省委员会               2016年11月21日印发

（共印220份）


