粤少办发[2011]16号
关于开展“善言善行 快乐你我”红领巾

新风尚活动试点工作的通知

广州市黄埔区怡园小学,广州市白云区三元里小学,越秀区惠福西路小学：

    为落实新的历史条件下少先队组织的根本任务，深入贯彻十七届六中全会努力建设社会主义文化强国的要求，充分发挥自我激励典型示范作用，积极引导少年儿童有爱心，培养他们助人为乐、善言善行的道德行为，在全体少年儿童中营造善言善行的良好氛围，省少工委决定开展“善言善行快乐你我”红领巾新风尚活动试点工作。

现将《“善言善行 快乐你我”红领巾新风尚活动试点工作方案》印发给你们，请按照方案要求，结合本校实际，组织实施。

附件：“善言善行 快乐你我”红领巾新风尚活动试点工作方案

广东省少工委办公室       

                                    2011年12月6日  
附件：
“善言善行 快乐你我”红领巾新风尚活动试点工作方案
    为深入贯彻团中央《关于认真学习贯彻党的十七届六中全会精神 在推动社会主义文化大发展大繁荣中发挥共青团组织作用的决定》文件精神，进一步加强社会主义核心价值体系教育，落实新的历史条件下少先队组织的根本任务，省少工委决定开展“善言善行 快乐你我”红领巾新风尚活动试点工作。

一、工作目的

充分发挥少先队组织实践育人的作用，以增强少年儿童善言善行的意识为重中之重，着眼于基层少先队组织普遍性、长期性开展，通过少先队活动建立倡导善言善行的长效化机制。通过发挥自我激励和典型示范作用，积极引导少年儿童有爱心，培养他们与人为善、助人为乐的良好道德行为习惯，在广大少年儿童中营造善言善行的良好氛围。通过选取不同类型学校开展试点工作，探索在新的历史条件下有效引导少年儿童做好人好事的方式方法，增强工作的针对性和实效性，在此基础上总结经验，完善工作措施，向全省中小学少先队组织推广。

二、试点学校

广州市黄埔区怡园小学、广州市白云区三元里小学、越秀区惠福西小学
三、主要任务

（一）调查研究，增强理论指导。以调查问卷的形式，通过少年儿童对善言善行的认知、行为选择的前后测评，对活动效果进行实事求是的分析和评估。通过前测，分析他们对善言善行认知、行为选择情况，增强善言善行活动设计的科学性、针对性；通过后测，检验活动开展的效果，为进一步修改完善活动提供理论依据。

（二）阵地建设，分级建立宣传平台。中队设置“好人好事信箱”，鼓励少先队员说出身边的好人好事行为或自己为善的感受。中队宣传栏设置“好人好事榜”，宣传每周中队的善言善行典型。大队宣传栏、红领巾广播站宣传每周大队涌现出来的善言善行典型事迹，进一步营造倡导善言善行的良好氛围。

（三）机制建设，建立表扬激励机制。重视活动的评价，周周小结，及时表扬，将宣传表扬纳入到少先队基层组织的常项工作来开展。每个少先队员设计一本“我的善言善行日记”本，记录自己每天的善言善行，感受做好事的快乐。小队每周以十分钟队会的形式举行一次“善言善行分享队会”，引导队员在队会上分享自己一周来最开心的一件善言善行，由小队推选1－2个本队的典型事迹在中队“好人好事榜”上宣传。中队在每周的队会上安排时间宣传表扬各小队推荐和“好人好事信箱”中的典型事迹，并向大队推荐1个典型事迹。大队在每周的升国旗仪式上，表扬各中队推荐的典型人物。

（四）项目建设，建立活动推动机制。通过循序渐近、由浅入深的活动项目设计，形成科学有效的引导路径，保证活动的效果。自我认知层面，让少先队员掌握善言善行的内容，明白从小做起，从身边做起，在保证自己安全的情况下，做自己力所能及的善事；行为层面，通过少先队活动，让善言善行成为少先队员的日常行为规范；家庭层面，通过“小手拉大手”活动、《致家长的一封信》、召开家长会、开展社区活动等途径，让家长了解善言善行活动目的，并配合参与到学校善言善行教育活动中。通过创新活动载体，探索建立“少年义工预备队”，在学校、家庭、社区设置各类善行岗等，多层次、多方位为少年儿童行善事创造环境和条件。
    四、基本步骤和方法
试点工作从2011年12月上旬正式开始，2012年4月下旬结束，时间为5个月。学校试点工作分为部署启动、调查研究、创新实践和总结提升四个阶段。

（一）部署启动阶段（12月上旬）
根据团省委少年部对试点工作的具体部署，试点学校要认真做好相关准备工作，主要包括：确定试点工作组织领导体系，在调查摸底的基础上研究、制定、上报试点实施方案，对试点工作骨干人员进行培训，介绍这次活动的基本情况，建立试点工作相关制度保障，做好试点工作思想动员。

（二）调查研究阶段（12月中旬）
在试点学校学生中进行问卷调查，问卷依学生人数、性别、高低年级比例进行分配，保障调查的科学性。全面了解、准确把握少年儿童为善状况，找出他们善言善行认知、行为选择中最主要、最集中的关键点，形成客观真实、有深度的少年儿童善言善行引导提纲。

（三）创新实践阶段（12月下旬到4月中旬）

针对调查报告中指出的问题和引导提纲中提出的初步思路，结合试点学校自身道德教育活动、少先队品牌活动、假期家庭教育活动，将引导少先队员的创新途径、方法和载体付诸于实践应用，并进行效果测评。基本形成至少一个能够广泛吸引少先队员、有效引导少先队员的工作路径和载体，总结并上报主要做法和成效。

（四）总结提升阶段（4月底）

在前几个阶段的成果基础上，完善相关机制建设，努力形成有效引导少先队员做善事的长效机制，进一步巩固和扩大成果。要形成并提交一份总结材料，全面总结试点工作情况、评估试点工作效果、总结试点工作经验、找出还存在的问题、提出今后工作的建议。

五、试点工作的职责分工

（一）团省委少年部的职责

团省委少年部主要负责主题活动的指导工作，具体职责如下：

1、 制定试点工作方案，明确试点学校的任务和责任，负责学校试点工作的组织、协调和推进工作。

2、 结合工作需要，团省委少年部在辅导员联谊会中，给每所试点学校选派一名少先队工作经验丰富的专家，作为学校试点工作的指导员，并组织高校心理学专家，对试点学校的调研工作进行指导。

3、 对试点学校新举措中带有普遍性、规律性的好经验、好做法进行总结提炼，并给予每所试点学校7000元经费支持，在此基础上进一步完成工作措施，向全省中小学少先队组织推广。

（二）试点学校的职责

及时向团省委少年部汇报试点工作情况，明确本校试点工作的目标、任务，负责试点工作的具体落实。具体职责如下：

1、 制订一份本学校试点工作方案。认真研究本校试点工作思路，分解试点任务，搭建工作班子，制订详细的落实方案和推进计划，上报团省委少年部。工作方案应结合本校学生特点，要有以下内容：工作机构、推进步骤、活动日程安排、探索创新活动的思路和计划等。推进步骤要有实际操作性，可以考虑以周为单位（包括寒暑假）对工作进行细化分解。

2、 探索至少一种有效路径和载体。主题活动要立足于长期性开展，试点学校要有阵地建设、表扬机制，项目建设可参考少年部提供的案例选编并结合本校已有经验做法，大力探索创新有效引导少年儿童做好人好事的形式、途径和手段。
    六、工作要求
（一）高度重视，加强引导。试点学校要认识到善言善行教育的重要性，广泛组织动员少年儿童主动参与到善言善行主题活动中来，努力使活动覆盖全体学生。要把善言善行教育和自护教育相结合，引导少先队员遇到紧急情况先懂得保护自己，量力而行，做个见义智为的好少年，同时要从少先队员的兴趣、实际需要和心理发展的水平、实际的道德状况出发，避免做好事功利化和攀比心理。

（二）把握重点，联系实际。试点学校要明确工作目标，把握重点环节，形成工作链条，结合学校实际，根据学生的不同年龄段，有层次、有重点、循序渐进地设计开展主题活动。

（三）勇于探索，敢于创新。试点学校要解放思想、大胆探索，充分运用时尚、艺术、情感等元素，运用具有少年儿童特色的语言和逻辑，创新方式方法，激发少年儿童的兴趣，增强引导工作的有效性。 
