中国少年先锋队发展历程及少年英雄
人物介绍

前言：中国少年先锋队是中国少年儿童的群众组织,是少年儿童学习共产主义的学校,是建设社会主义和共产主义的预备队。在我们少先队光荣的历史丰碑上，镌刻着一批少年英雄的名字，他们的英雄事迹闪烁着共产主义思想的光芒，成为我们永远学习的光辉榜样。

一、北伐战争时期（1924年——1927年）

（一）少年儿童革命组织——劳动童子团

第一次国内革命战争时期，即北伐战争时期，随着革命形势的发展，在上海、武汉、广州、天津、唐山等大中城市相继建立了革命儿童组织，称为劳动童子团。这是我国最早的革命儿童组织，在该时期发挥了巨大的作用。儿童们参加革命斗争，主要从事张贴革命标语，散发传单，在街头卖革命报纸等活动。

（二）少年英雄

1．朱长林
朱长林，籍贯不详，上海祥生船厂的劳动童子团员。1927年2月中旬，北伐军占领杭州逼近上海，上海工人决定举行第二次武装起义。为了宣传工人罢工和武装起义的重大意义，根据上级指示，朱长林和小伙伴们在英美烟厂门口贴标语、撒宣传单和演讲宣传时不幸被捕。在敌人严刑拷打下他没有透露半点党的机密。第二天被敌人杀害并悬头示众。朱长林是我党领导的革命斗争史上，有文字记载的第一位少年英雄。
2．罗志群、邓金娣

罗志群、邓金娣（1910——1927），女，广东省广州市人，是劳动童子团团员，北伐战争时期的小英雄。

    1927年4月12日，蒋介石背叛革命，许多共产党人遭逮捕和杀害。而对白色恐怖的环境，罗志群和邓金娣临危不惧，在与组织失去联系的情况下，仍不忘自己的革命重任，继续做宣传工作，揭露敌人，唤醒民众。她们买来纸笔，书写标语，把传单藏进藤篮，偷偷四处散发，在艰苦的环境中鼓舞了人民的革命斗志。

    一次，她们在广州市中心散发传单时不幸被捕，在赴刑场的路上，她们视死如归，沿途不断向群众做革命宣传，高喊口号。反动军警疯狂地向她们开枪，她俩中弹倒下又站起来高喊“中国共产党万岁”，最终，她俩为革命献出了年轻的生命。

二、土地革命战争时期（1927年——1937年）

（一）少年儿童革命组织——共产儿童团

从1927年到1937年这十年期间，在江西瑞金和一些革命根据地相继建立了革命儿童组织——共产主义儿童团。这个儿童组织很有影响，在党的领导下，少年儿童们开展了斗土豪，宣传革命道理的活动，成为影响力很强的儿童团组织。抗日儿童团 抗日战争爆发后，在根据地党组织的指导下，为配合游击战争，根据地组织起了抗日儿童团。儿童们给八路军站岗放哨，送情报，掩护交通员，为抗日作出了杰出的贡献。

（二）少年英雄

1．张锦辉

张锦辉（1915年——1930年），女，福建省永定县人，土地革命时期的共产儿童团员，宣传革命的红色小歌手。她13岁参加了共产儿童团，打土豪分田地，站岗放哨，给红军家属干活。她参加了溪南苏维埃政府领导的宣传队，用歌声唱出穷人的仇、地主的狠，用歌声告诉乡亲红军和赤卫队打胜仗的消息。1930年初春，一次群众大会遭到敌人偷袭，她不幸被捕，受尽了各种刑罚，仍然坚强不屈。农历4月18日，敌人把她押到集市示众，她毫不畏惧，毅然高声唱道：“共产党万年坐天下，反动派总是不久长。”敌人要对她下毒手，她高唱《国际歌》、高呼“中国共产党万岁！”15岁的张锦辉光荣牺牲了。

2．欧阳立安

欧阳立安（1914年——1931年），湖南省长沙人。他的爸爸妈妈都是共产党员，所以他从小接受革命熏陶。1926年北伐军打到长沙时，12岁的欧阳立安担任了儿童第一纠察队队长，带领队员们在大街小巷放哨，维护社会秩序，散发革命传单，禁止赌博，募捐救济灾民等，工作特别积极。1927年，由于革命形势的变化，经组织安排，欧阳立安随母亲到了武汉，担任汉阳县委的小交通员，肩负着党的机密文件和秘密报纸《大江报》的传递工作。1928年，根据组织需要，欧阳立安到上海申新五厂当童工，同时还在浦东、沪西、闸北、南市一带的纱厂、烟厂之间传递文件、散发传单、因为她工作认真积极，15岁便加入了共青团并担任了沪东区委委员，专门负责儿童工作。1930年五一国际劳动节，欧阳立安带领500名儿童，参加了沪东区委在华德路跑马场举行的纪念集会，他在集会上发表演说，演唱自己编写的《劳动儿童团歌》。不久，欧阳立安加入中国共产党。同年8月作为中国工会代表团的青年代表随刘少奇同志参加了“赤色职工国际”在莫斯科召开的第五次代表大会。接着，又在莫斯科参加了“少共”国际执委会扩大会议。回国后，同时还担任了上海总工会的青工部长，此时年仅16岁。1931年1月，欧阳立安不幸被捕，在敌人的监狱中表现得十分坚强，同年4月，被反动派杀害。

3．郭滴海

郭滴海，男，福建省龙岩市人，共产儿童团员，闽西革命根据地出名的侦察小英雄。1930年红军战略转移，他留在村子里，在白匪占据的地方要饭吃，夜晚在草堆上睡觉，同时悄悄地搞侦察，把敌情报告给红军。一次，他侦察到敌人一个据点情况，报告了县政府。首长决定让他把敌人引出来，他连夜跑到白匪军营部，机智地把白匪军引了出来，到了红军埋伏圈时，他一阵风似地钻进岩石和密林中去，大声喊道：“打呀！打呀！”战斗胜利结束后，人们找到了受伤的他，当他听到胜利消息时，高兴地笑了。

4．严锡祥

严锡祥，福建省上杭县虎岗村人。1930年，13岁的他担任闽西革命根据地虎岗村共产主义儿童团团长。他工作负责，机灵勇敢。1931年春天，红军转移到外线去作战时，虎岗村被国民党军占领，严锡祥率领儿童团员组成少年游击队，配合少年先锋队模范队上山打游击。一天晚上，严锡祥带领少年游击队去偷袭虎岗之敌，他令队员们在四周的山上点起火把边呐喊、边放枪，又带几名精干的队员摸到了敌人炮楼眼前，用土炮消灭了炮楼里一个班的敌人。敌人“围剿”时，严锡祥命令少年游击队用滚木雷石阻击敌人，成功地粉碎了敌人的进攻。一天深夜，严锡祥带领小分队摸进了敌人营部进行偷袭，他们刺死睡觉的卫兵，摘下挂在墙上的手提式冲锋枪，消灭了敌人的警卫班。巧妙杀敌的严锡祥很快就在闽西苏区出了名。

5．钟强

钟强（1918年——1935年），湖南省浏阳县人。1930年，年仅12岁的他随妈妈到了红军部队，在组织的安排下担任了浏阳县第16区的儿童团长。他组织儿童团员们演戏、游行、散传单、贴标语，红军一到，到各村去为红军募集青菜、猪肉、鸡蛋等食品，有时还组织儿童团员们去给红军洗衣服，样样事情都做得很出色。1931年，他正式参加红军，首次参战就消灭了三个敌人，收到了部队表扬。一次，他随一个游击小组到浏阳西乡的一个敌占区活动时不幸被俘，在敌营里，他凭着自己的机灵当上了敌团长的勤务兵。钟强很快取得了敌团长的信任，摸清了敌情，向红军报告了敌人布防和火力配备等情况，协助部队打了一个大胜仗。不久他调到湘鄂赣省保密局工作。1935年10月，因叛徒出卖，钟强不幸被害，时年仅17岁。

三、抗日战争时期（1937年——1945年）

（一）少年儿童革命组织——抗日儿童团

1937年，抗日战争爆发后，在根据地党组织的指导下，为配合游击战争，根据地组织起了抗日儿童团。儿童们给八路军站岗放哨，送情报，掩护交通员，为抗日作出了杰出的贡献。

（二）少年英雄

1．姜墨林

姜墨林（1921年——1940年），黑龙江省人。1931年刚满10岁就参加了秘密儿童团。由于他大胆机灵，领导上经常派他到部队上去送信。不管条件多么复杂，他总能顺利完成任务。1935年春天组织上把他送到部队。1936年春天，姜墨林加入了青年团。由于部队迅速扩大，领导上决定让他当班长，班上的二十多个战士都比他大。可是，因为他打仗时表现出色，平时又特别关心战友，所以大家都很佩服他。1937年冬天，为了解决部队冬装问题，指挥部派姜墨林小队到鬼子占领的依兰县城去搞棉花和布匹。姜墨林换了一身破衣服装成傻里傻气的样子骗过敌人哨卡，闯进了县城。在地下党的动员下，城里的群众通过抗日救国会的秘密动员，不分老少，一起行动，你买点，他买点，然后巧妙地带出城来，送到指定地点。不出七八天，就汇集了上千斤棉花、一百多匹布。路上虽然遇上了敌人的追击，但姜墨林沉着应战，巧妙指挥，小分队终于把布匹和棉花安全地送到了山里，首长称赞他创造了一个奇迹。1938年组织上派他去苏联学习，回国后率小部队活跃在绥芬河大青山一带。1940年秋，他在一次战斗中不幸牺牲。

2．李克元

李克元，山西省武乡县王家峪村人。12岁被选为抗日儿童团长。1939年初冬的一天，李克元放哨时帮助民兵队长捉住了大汉奸乔克荣，朱德总司令为此代表八路军总司令部表扬了王家峪儿童团。1940年秋天的一天，鬼子来“扫荡”，李克元在哨位上放倒“消息树”向乡亲们鸣枪报了警，等民兵李丙彦和李二丑来接他岗时，鬼子已到山顶，他亲眼看到了民兵与鬼子的激战。二丑牺牲后，李丙彦手上跳下土崖钻进了一个隐蔽的洞里，接着鬼子也跟了下来到处搜查。当鬼子的刺刀刚刚挑到洞前的蒿草时，李克元突然大喊一声：“小鬼子！老子在这儿哪！”转身就往山上跑。可惜，没跑多远便被鬼子抓住。鬼子把洋刀架在李克元的脖子上，问他八路在什么地方。李克元昂头挺胸一声不吭，英勇地牺牲在鬼子的屠刀下。

3．王朴

王朴（1929——1943），男，河北省完县人，儿童团长，抗日民族小英雄。他从小参加抗日斗争，站岗放哨，送信带路，拥军优属，11岁被选为儿童团长。1943年5月7日那天，日本鬼子进山扫荡，他和乡亲们被围，鬼子威逼群众说出八路军的机器、枪弹埋在什么地方，还说：“谁说出来有重赏。”王朴放声高喊：“爷爷、奶奶、婶娘、大娘、儿童团员们，咱们宁死也不当亡国奴，千万不能告诉敌人。”并带领儿童团员们背诵起“抗日公约”。当敌人下毒手时，他带头喊“打倒日本帝国主义！”枪响了，他和100多名群众英勇地牺牲了。

4．李爱民

李爱民（1930——1943年），陕西省武乡县白家庄人，1938年9岁参加儿童团。一次，李爱民放哨时，捉到一个没有路条的补锅匠，经村公所审问，这个补锅匠是被敌人收买到根据地来探听情报的密探。为此，李爱民得到区里表扬，大家选他当了儿童团长。1941年夏初的一天，八路军交给李爱民一封鸡毛信，要他通过敌人的封锁线送到东沟的民兵队长手里。李爱民收好信赶上毛驴就出发了。不巧，路上被鬼子的两个巡逻哨抓住，说他是八路的探子，踢他、打他，还贴他脑皮开了一枪，李爱民始终一口咬定是放驴的，鬼子没办法只好放了他。李爱民忍痛爬起来，把信按时送到东沟。东沟的民兵按李爱民送来的信，第二天夜里配合八路军，除掉了鬼子为了抢手麦子建起的临时据点。1943年深秋的一天夜里，村民到敌人据点附近去抢收庄家，回来的路上，李爱民走在最前面探哨，就在离开敌战区的时候，碰上了鬼子的巡逻队，李爱民大声给后面的人传了信号后，乡亲们安全地转移了，李爱民却落入了敌人魔掌。鬼子威胁他、毒打他都没有使这个13岁的少年屈服。为了乡亲们的安全，他献出了自己宝贵的生命。
5．金汉

金汉，山东省牟平县阜前村人，儿童团长。一天，金汉和小伙伴在河边捞蛤蜊，突然传来一阵激烈的枪声，抬头一看，5个八路军遭到鬼子追击已经退到河边，金汉让小伙伴用船送八路军过河，自己去把苇丛里的另外一条船划走。不料，金汉刚跑到那条船跟前，鬼子就赶到了，抓住金汉叫他乘船去追八路。金汉说自己不会乘船，鬼子就打他，直到小伙伴的船走远了，他才拿起篙来，故意把船撑得团团转。一个鬼子看船不走，就狠命地打他，金汉干脆把篙一扔不干了。鬼子一看不打他了，可金汉还是把船弄得忽东忽西的乱晃。一个鬼子眼看八路军走远了，便拿起刺刀对准金汉的大腿就刺了一刀，金汉急了，一头就向那个鬼子撞去，两个人一起掉进了河里。船上的鬼子慌了，急忙向河里射击。儿童团长金汉，在水里掐死一个鬼子后浮上水面换气时被鬼子的子弹打中，不幸牺牲。

6．米玉兰

米玉兰，河北省满城县人，她15岁时就被称为劳动英雄。1940年，玉兰的哥哥被抓去当了伪军。她写信劝哥哥携枪反正，不久哥哥被八路军俘获回家，玉兰抓住机会向哥哥做思想工作，终于说服哥哥参加了民兵，后来还当上了民兵副队长。村里组织妇女识字班，开始阻力很大，村里只有7个人参加。玉兰就积极配合村干部挨家挨户去动员，使学员一下就增加到近30人。她每天早来晚走，发现谁没来，立刻到家去找。老师有时会来晚，她就代老师上课。村里有几个好吃懒做的妇女和十几个有偷盗行为的少年，为了改造这些人，玉兰主动和村干部一起，把他们组织成“磨面组”。玉兰一边和他们磨面，一边教他们识字讲道理，说得这些人心服口服。她还把村里的小姑娘组织起来学习纺线织布，动员妇女下地劳动以及开展拾肥等活动，受到了村干部和广大群众的好评。
7．温三郁

温三郁，河北省武强县人。1943年1月26日，抗日游击队的一个区小队住在温三郁家。由于叛徒告密，第二天天刚亮，鬼子就把村子包围了，机枪就支在温三郁家大门外。几个鬼子冲进屋里来，喝道：“八路的哪里有？洞口什么地方的有？”三郁的妈妈不肯说出地道在什么地方，被鬼子打得晕倒在地。两个鬼子紧紧地架着三郁，翻译说：“皇军知道你家的洞口，快说吧，不说他们就用刺刀挑你了。”三郁提高嗓门喊：“不知道！”鬼子恼羞成怒，一道刺在三郁的胳膊上。刺一刀，问一声，一连刺了四刀。鲜血顺着衣裳袖子滴下来了，三郁咬着牙，忍着疼，就是不屈服，一连回答了四个“不知道”。后来，有个叛徒跑来说：“洞口在三郁家的后院……“鬼子命令三郁带路，三郁不干。一个鬼子说：“你的良心坏了坏了！”三郁脖子一挺，回答：“我的良心一点也没坏，中国儿童不当汉奸！”鬼子气坏了，拔出洋刀朝三郁头上劈去。三郁急忙用手去护头，一下子被砍掉了3个手指。这时，躲在地道里的游击队员冲出来与鬼子展开了激战。最后，鬼子怕邻村的游击队赶来支援，狼狈逃窜。英勇的温三郁以不怕牺牲的精神掩护了游击队，在敌人的刺刀和枪口面前保持了高尚的民族气节。为嘉奖温三郁的英雄事迹，晋察冀边区奖给他一枚银质奖章，至今还保存在中国革命博物馆。

四、解放战争时期（1945年——1949年）

（一）少年儿童革命组织——儿童团组织

解放战争时期，前方战士浴血奋战，与敌人展开了殊死的斗争，同时解放区和国统区也纷纷建立了儿童团组织。解放区成立的解放区儿童团组织，儿童们积极参加了土地改革和支援前线的活动。1947－1949年，上海、武汉、重庆等大城市，由于国民党反动派的迫害，在中国共产党的指引下，先后建立了地下少先队，为迎接新中国的解放，做出了自己的贡献。有的少年儿童为了祖国的解放，献出了宝贵的生命。

（二）少年英雄
1. 刘胡兰

刘胡兰（1932年——1947年），山西省文水县云周西村人。抗日战争时期，刘胡兰参加了儿童团。抗战胜利后，14岁的刘胡兰担任了村妇女救国会的秘书和区妇女救国会干事，她在村子里办学校教妇女识字，组织妇女给八路军做军鞋、护理八路军伤员，样样工作干得都很出色。15岁时，组织上批准她为中国共产党预备党员。1946年9月，由于山西的革命形势十分严峻，凡是身份公开的干部，都分批转移到了山里，刘胡兰主动提出留下来坚持工作。她在坚持斗争期间，协助上级处决了欺压百姓的敌村长，为群众除了一害。1947年1月12日一大早，国民党反动派阎锡山的“复仇队”进了村，把刘胡兰和全村的男女老幼都赶到了村头大庙前的广场上。由于叛徒出卖，刘胡兰被敌人认出来。敌人逼问刘胡兰说出八路军和村干部的情况，刘胡兰的回答只有三个字：“不知道！”敌人要刘胡兰投降，刘胡兰却坚定的回答：“宁死也不投降！”最后英勇的就义在敌人的铡刀下，时年15岁。1947年8月1日，中共晋绥分局追认刘胡兰为中共正式党员。毛泽东当年为其题词：“生的伟大，死的光荣。”

2．谢荣策

谢荣策（1931——1948），辽宁省边中县人。他从小家里很穷，11岁就给地主当长工，受尽了欺凌。他15岁当上儿童团长，领着儿童团员站岗、放哨，干得非常出色。一次，敌人乘解放军撤走袭击了村子，谢荣策不幸被捕。敌人想从他嘴里得到情报，对他进行严刑逼供，打得他遍体鳞伤，但他始终坚贞不屈。敌人见硬的不行，就想收买他。谢荣策义正辞严地说：“你们别来这一套，我跟共产党走定了，就是死也不会向你们投降！”气得敌人直嚎叫。第二天，无计可施的敌人把谢荣策押上刑场。谢荣策大义凛然，高呼“中国共产党万岁”，英勇就义了。

3．岳云贵

    岳云贵，山西省忻县石家庄村人。1943年，10岁的岳云贵参加了抗日儿童团。抗战胜利后，岳云贵是全村四百多儿童团员的团长。一天傍晚，正在哨位上的岳云贵面前突然来了十几个穿便衣的人，听说话的口气就知道不是自己部队的人。他不动声色地把来人骗到了村里的天主教堂，让民兵把他们消灭了。1947年秋天，一次偶然的机会，岳云贵得知敌人夜里要来袭击村政府，便立即向村干部做了汇报，将计就计设下了埋伏，一举歼灭了来犯之敌。1948年1月18日，敌人纠集了四千多人，突然袭击石家庄一带的村子，岳云贵不幸被俘。敌人问他村里谁是共产党，粮食藏在什么地方，岳云贵只是坦然一笑，然后轻蔑地说：“知道也不会告诉你们这些反动派。”敌人气得暴跳如雷，最后残忍地杀害了他。

4．宋振中

宋振中（194年——1949年），江苏

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/18953.htm" \t "_blank" 邳州市人。宋振中的父母都是共产党员，父亲宋绮云是杨虎城将军的秘书。宋振中八个月的时候，他的父母被国民党反动派秘密逮捕，他也被带进了监狱。 宋振中从小跟着母亲徐林侠在女牢中长大，一直到四五岁还没有见过关在男牢中的父亲。由于终年住在阴暗、潮湿的牢房里，吃的是发霉发臭的米饭，小振中长到八九岁时，个头却只有四五岁孩子那么高，成了一个大头细身子、面黄肌瘦的孩子，难友们都疼爱地叫他“小萝卜头”。“小萝卜头”从小就很懂事，他的妈妈为了给他换一点大豆吃，就去做苦工，可每次开饭时，“小萝卜头”总是让妈妈吃。他还常常搜集一些破布条、破袜子留给妈妈做鞋用。从五岁起，他就学着自己缝补破衣服了。“小萝卜头”六岁的时候，他的父亲提出让他出去上学，特务们怕暴露他们的罪行，硬是不让，经过多次斗争，才同意由同监狱的政治犯黄显声将军教“小萝卜头”念书。“小萝卜头”学习非常刻苦，记忆力很强，也很懂礼貌，非常尊敬老师。 监狱生活使“小萝卜头”懂得了许多道理，国民党特务对共产党人的非人虐待、折磨，共产党员坚贞不屈、英勇斗争的精神都留给他深刻的印象，使他从小就知道谁是坏人，谁是好人。他还经常帮助大人做秘密工作。由于他年龄小，特务们对他的看管不是很严，他就经常在牢房之间传递信息。淮海战役胜利的消息传到监狱后，就是由他从男牢传到女牢，从楼上传到楼下的。每当大人商量事情，“小萝卜头”总是坐在门口放哨，他还帮助大人了解入狱同志的情况，传递东西。在国民党溃逃之前，特务们安排杀害“小萝卜头”和他的父母。残酷的敌人用刺刀杀死了他的父母，又逼向“小萝卜头”。“小萝卜头”喊着：我没有罪，我要出去。灭绝人性的刽子手劈胸就是几刀，把他杀害了。解放后，人民政府追认宋振中和他的父母为革命烈士。
5．林森火

林森火（1934——1950）浙江省玉环县坎门镇人。解放战争时期，他是地下儿童团团长。在地下党的领导下，他和小伙伴们给游击队送信、贴标语、散传单、侦察敌情。他们还秘密地办起一间地下图书馆，向小伙伴们传播进步思想、团结小朋友。1950年11月20日，逃到海上的国民党反动派蹿犯大陆时，他和大人们一起给解放军叔叔送弹药。回来的路上，他在帮助炊事班做饭时，不幸牺牲。战斗结束后，全县人民为他开了追悼大会，还在县烈士陵园里，专门为他修了墓地。

五、社会主义改造时期（1949年——1957年）

（一）中国少年先锋队成立
中华人民共和国成立以后，党中央十分重视少年儿童的学习和生活，于1949年10月13日专门召开会议，决定在全国建立中国少年儿童队。1953年6月改名为中国少年先锋队。这个组织名称一直沿用至今，已整整50年了。少年先锋队组织在我国社会主义革命和建设中发挥着团结、教育广大少年儿童的重要作用，使他们在德、智、体、美、育等方面，都得到了进步。

（二）中国少年先锋队主要活动
建国初期的少先队，响应党的号召，在共青团的领导下，积极参加了土地改革、镇压反革命和抗美援朝三大运动。在 “三反”（反贪污、反浪费、反官僚主义）、“五反”（反行贿、反盗窃、反盗窃国家资财、反偷工减料、反盗窃国家经济情报）的斗争中，少先队员开展了“三要三不要”（要爱护公物，要爱惜时间，要艰苦朴素；不要损人利己，不要浪费，不要贪小便宜和拿别人东西）的活动。 

六、开始全面建设社会主义时期（1958年——1966年）

（一）中国少年先锋队主要活动
全面建设社会主义时期，各地的少先队活动非常活跃。如：参观工厂、农村、新的建筑工程；与老前辈、战斗英雄、劳动模范、科学家、作家见面；祭扫烈士墓，开展拥军优属活动，开展行军、野餐、军事游戏活动；举行故事会、诗歌朗诵会；开展 “可爱的祖国假期旅行”、“到月球去探险”、“我长大了干什么”活动；组织“45分钟的价值”队会、“大队游戏节”，开展“什么是真正的勇敢行为”讨论；兴办“小工厂”、“小农场”、“小银行”，组织科学兴趣小组，建立少年图书馆、气象站；组织“红领巾合唱团”等等。这些活动为少先队组织的发展和育人作用的发挥打下了长期深厚的基础，影响久远。

（二）少年先锋
1．吕锡三

    吕锡三（1946年——1959年），湖北武汉人，少先队员。他学习努力，热爱科学，关心集体，助人为乐。他学习努力，热爱科学，关心集体，助人为乐。1959年夏天，在两个小朋友掉进水中的危急关头，他临危不惧，舍身救人，光荣牺牲，年仅13岁。吕锡三牺牲后，中共武汉市委表彰了他的英雄行为，在武汉市青少年宫为他建立了纪念碑。董必武为他亲笔题写了“少年英雄吕锡三纪念碑”的碑文。

2．刘文学

刘文学（1945——1959），男，四川合川县人。英雄少年。中国少年先锋队模范队员。他出身贫苦，珍惜新中国给予他的学习机会，上学不久，就加入了少先队，他热爱生产劳动、关心集体利益、敢于同坏人坏事作斗争。平时就为集体做了不少好事，受到人们的交口称赞。1959年11月18日晚，当他发现地主分子在偷摘人民公社的作物时，为了捍卫集体利益，勇敢地上前制止。在地主分子的各种诱惑和威胁面前毫不动摇，不顾个人安危，与地主分子展开了英勇搏斗，但终因年幼体单，惨遭地主分子杀害，年仅14岁。刘文学英勇牺牲的事迹传遍了祖国各地，全国的少年儿童都感到无限悲痛。他的事迹，激励着一代少年儿童，以他为榜样，在全国开展了“学习刘文学，做党的好孩子”活动。

3．张高谦

张高谦（1948——1961），福建省寿宁县人，少先队中队长。

张高谦在学校，品学兼优；在村里，敬老爱幼。他爱劳动、爱集体，主动争取当生产队里的小羊倌，一边读书、一边放羊，受到群众的称赞。

一天晚上，他正在修羊圈，看见一个坏蛋偷集体的羊，他冲上前，紧紧抱住羊的后腿，高喊“有人偷羊啦！”坏蛋忙哄骗道：“别喊，杀了羊分给你一半。”高谦愤怒地说：“集体的羊，谁也不许碰！一根羊毛也不许你动！”他拼命想把羊夺回。坏蛋见软的不行，举起柴刀，威吓说：“你要羊，还是要命？”高谦毫不畏惧，坚定勇敢，紧抱羊儿不放。坏蛋的柴刀向高谦的脑袋砍去。张高谦为保卫集体财产光荣地献出了生命。

4．龙梅、玉荣

龙梅、玉荣，女，是内蒙古西部草原新宝力格的一对草原英雄小姐妹。1964年2月9日，11岁的龙梅和9岁的玉荣去放牧300多只集体的羊。快到中午，天气突然变坏，风狂雪大，羊儿调不过头，只好顺风跑去。这时草原气温已经降到很低，她俩在风雪中喊呀，拉呀，不管怎样也要护住羊群。就这样，与风雪搏斗了一天一夜，跑了100多里地。集体的羊群保住了，可是龙梅、玉荣却严重冻伤了，玉荣的双脚还做了截肢手术。她们英雄事迹很快传遍草原和全国。

七、文化大革命时期（1966年——1976年）

“文化大革命”期间，少先队受到摧残。少先队组织的名字、标志被取消，代之以“批判走资派”为目标的“红小兵”组织。

八、社会主义现代化时期（1976年——1992年）

（一）中国少年先锋队主要工作
进入社会主义建设新时期以后， 1978年10月，团十大宣布了党中央关于我国少年儿童组织恢复中国少年先锋队名称的决定。中国少年先锋队重建。团十大一中全会通过了新修改的少先队章程，确定了《我们是共产主义接班人》为队歌。干部队伍建设和理论建设并举，是团中央恢复与发展少先队工作的两大措施。1979年10月，团中央举办第一届全国辅导员夏令营，同时成立了中国少先队工作学会。
1979年，团中央召开第六次全国少先队工作会议。会议确定了新时期少先队工作的总任务：坚持德智体美全面发展的方针，贯彻“五爱”教育，把全体少年儿童组织起来，把少先队工作活跃起来，为把少年儿童培养成献身人民、热爱科学、具有民主精神和健壮体魄的新一代，为造就一支朝气蓬勃的四化建设预备队而奋斗。会议提出了少先队教育的系统化、制度化、阵地化的基本目标。  

1983年，邓小平同志发出了“教育要面向现代化，面向世界，面向未来”的指示。少先队确立了“面向新世纪，造就新主人”的目标。  

在社会主义建设新时期，少先队取得了许多突破和创造。以少先队代表大会制的建立和少先队工作委员会的建立为主要标志，少先队实现了在共青团领导下的相对独立，并形成了团教两家齐抓共管少先队工作的新格局。少先队创造教育与创造性活动广泛开展。少先队理论建设与理论队伍取得新发展。 1983年，团中央和中国社会科学院召开了全国少年科研规划会议。1984年，全国少工委发起了“全国万名创造杯少先队活动竞赛”，开展了大规模的创造性活动。同期，少年工作者队伍培养、培训、配备和理论建设日益加强。  

（二）中国少年先锋队主要活动
在社会主义建设新时期，各级少先队组织普遍开展了 “人人争戴新风尚小红花”、学赖宁、学习“十佳少先队员”、“劳动实践”等教育活动，广大少先队员踊跃参加“我们爱科学”、“红领巾读书读报奖章”等活动，他们走出校园，走向社会，走向大自然，在实践中增长知识，培养能力，全面发展。

（三）少年先锋
1．何运刚

何运刚（1965年——1978年），四川省大巴山区梁平中学一年级学生，13岁，少先队员。他从小热爱英雄，崇拜英雄。刚上学就用压岁钱买了一本反应刘文学事迹的书《火红的少年》，表示要向刘文学学习。何运刚是个懂事的孩子，为了减轻爸爸的负担，他一边上学一边给队里放牛。1978年1月15日是星期天，那天傍晚，帮爸爸干了一天活的何运刚听到有人喊“有人偷牛草了”，就往外跑，抓住了偷窃者。偷窃者一看是个小孩子，便把他打到在地，但何运刚仍紧紧抓住偷窃者，在搏斗中，他终因年少力薄不幸牺牲。1978年7月18日，教育部、共青团“十大”筹委会发出《关于学习少年英雄何运刚的联合通报》，要求广大共青团员、少先队员和青少年学生向何运刚学习。

2．王继秀、陈秀华

王继秀（1967年——1979年）、陈秀华，河南省商丘县人。河南省商丘县毛涸堆乡白腊园村黄堂小学的少先队员。他俩关心集体，经常为大家做好事。有一次下大雪，她们起大早把路扫干净了。有一次放学时，突然下起大雨，两个小伙伴冒雨跑回家，取来一大包馒头分给大家吃。一到麦收和大秋，他俩总是在田里、场上帮助干活。1978年8月19日，王继秀和陈秀华去村外捡桐叶，发现坏人在偷集体的桐树。十二岁的王继秀和十三岁的陈秀华为保卫集体财产，挺身而出，与偷盗分子进行了顽强的搏斗。等人们闻声赶来时，王继秀被扔进机井致死，陈秀华也受了重伤。1980年3月1日，共青团中央做出了授予王继秀、陈秀华“优秀少先队员”称号的决定，表彰她们热爱祖国、关心集体、敢于与坏人作斗争的崇高品质。

3．努尔古丽

努尔古丽（1965——1979），新疆木垒哈萨克自治县大石头乡人。生前，她是乡流动小学的学生。她读了三年半的书，连续7次被评为三好学生。她热爱草原，热爱集体，热心帮助同学。她不仅帮助妈妈做家务，还学会了给牲畜打针、用药的兽医知识。1979年4月10日，她赶的驼群遇上暴风雪。她冒着零下20度的严寒，和暴风雪搏斗了整整一夜，300多峰骆驼保住了，但在凌晨最寒冷的时刻，她被暴风雪夺去了生命。1980年3月，团中央授予她“优秀队员”的光荣称号。

4．孙玉芳

孙玉芳（1965年——1979年），山东省淄博市人。孙玉芳心地善良，乐于助人。村里有位双目失明的老人，生活不能自理，她常年给老人担水。送柴、推磨、扫院。她对自己要求严格。她爹爹是看果园的，她从不摘园里的苹果。1978年9月，升初中时，她成绩考得不太好，新书一发下来，他就在包好的书皮上写道：“刻苦学习不贪玩，人老哪能再少年！”她每年第一个到校，打扫完教室就温习起功课来，到了第一个期末考试时，她的成绩名列前茅。1979年5月26日，她在水岸边割猪草时，突然发现两个小学生落入水中。她不顾个人安危，两次跳入深水中，将两个小孩救出，最后由于体力不支，献出了自己宝贵的生命，年仅14岁。1980年3月1日，共青团中央授予孙玉芳“优秀少先队员”的光荣称号。

5．黄淑华

黄淑华（1969——1981），女，福建漳浦县人。她爱劳动、爱集体、关心他人，是雷锋式的好少年，优秀的少先队员。一个星期天，她与伙伴到海滩去摸麦泥螺，3人手牵手向海边涉去。突然，一个伙伴在齐腰深的水中一晃，3人同时掉进没顶的汊港。黄淑华才学会游泳，但她不顾自己安危，用力把一个伙伴托起，推到浅水滩头上去，又返身救另一个伙伴，连续两次没有成功。这时，她已筋疲力尽，但她仍顽强地用自己的身体将伙伴顶起。伙伴终于得救了，可年仅12岁的她自己却牺牲了。 

6．魏世俊

魏世俊（？——1982年），天津市人，少先队员。1982年7月4日，她与四位同学一起游泳，突然一位同学溺水了，情况非常危险，魏世俊马上游过去抢救，硬是用头把同学推上岸。但魏世俊由于体力耗尽，不幸沉入水底，光荣牺牲。1982年5月15日，共青团中央授予她“优秀少先队员”的光荣称号。

7．张新龙

张新龙（？——1981年），甘肃省陇西县人，少先队员。1981年6月21日，他与小伙伴在水坑边洗澡乘凉时，一个同学不小心掉入水中，沉入水底。张新龙不会游泳，可他连衣服也没脱，就勇敢的扑进水里，同学得救了，可他却光荣牺牲了。1982年5月15日，共青团中央授予他“优秀少先队员”的光荣称号。

8．罗丛林

罗丛林，四川省万源市人，少先队员。1978年9月21日，在放学回家的路上，罗丛林发现了一块巨石横在了铁道上，他以红领巾为信号给列车报信，避免了事故的发生、1981年6月24日，在上学路上，他又发现一块大石头压在铁轨上，他又以红领巾为信号给列车报信，避免了事故的出现。罗丛林在关键时刻，机智勇敢，为保护国家财产和人民生命安全，做出了贡献。1982年5月15日，共青团中央授予他“优秀少先队员”的光荣称号。

9．王玉梅

王玉梅1969年生于天津市。王玉梅在天津市和平区官沟小学上学的第一天，班里来了一位下肢截瘫名叫许静的小女孩。下课后，为了不让不能去户外活动的许静冷清，王玉梅拿出从家里带来的小人书、跳棋，陪着许静玩。为了减轻许静爸爸妈妈的负担，王玉梅天天背着许静去上学，放了学再把许静送回家，无论刮风下雨，从来没有间断过，就连看电影也没让许静落下过。在近五年的时间里，王玉梅整整走完了35万米的路程。1981年，王玉梅被评为天津市优秀少先队员。1982年5月15日，共青团中央授予王玉梅同学“优秀少先队员”的光荣称号。

10．韩余娟

韩余娟（1971——1983），女，江苏宿迁县人，舍己为人的小英雄。她几年坚持不懈地为群众做好事，像对待亲人一样照顾本村70多岁的孤寡老人傅奶奶。1983年8月14日夜，傅奶奶居住的房顶水泥檀条断裂，在房屋倒塌的危急关头，韩余娟临危不惧，用力把傅奶奶推到墙边的安全地方，就在这时，房顶塌了。韩余娟把生的希望让给了老人，把死的危险留给自己，为了抢救傅奶奶，她献出了宝贵的生命。为表彰韩余娟的事迹，团中央授予她“舍己为人小英雄”的光荣称号。

11．赖宁

赖宁（1974——1988），男，四川省石棉县人。他小学期间，年年被评为三好学生和优秀少先队员，曾获得省红领巾读书报一等奖。到中学后，曾3次上山扑火。1988年3月13日，石棉县海子山突然发生山林火灾，为了扑灭山火，挽救山林，保护电视地面卫星接收站的安全，主动加入了扑火队伍，他不顾个人安危，在烈火中奋战四五个小时，献出了宝贵生命，年仅14岁。他用实际行动实践了“人民的利益高于一切”的崇高理想和信念。他闪烁着共产主义思想光辉的事迹，为全国青少年树立了学习的榜样。为了表彰赖宁同学的先进事迹，共青团中央、原国家教委决定，授予赖宁同学“英雄少年”的光荣称号。号召全国各族少先队员向赖宁同学学习，学习他的胸怀大志，从小做起；学习他热爱科学，勇于实践；学习他积极进取，全面发展；学习他热爱祖国，临危不惧。1989年荣获全国“十佳少先队员”称号。

九、加快建设有中国特色社会主义时期（1992年至今）

（一）中国少年先锋队主要活动
九十年代以来，少先队活动中关于培养少年儿童素质的内容逐渐增强，特别是 1994年以来，为配合基础教育从应试教育向素质教育的战略转变，培养少年儿童健康向上的人格意识和初步的生存、发展技能，我县各级少先队组织广泛开展了中国少年雏鹰争章行动、“新世纪我能行”体验教育、“党在我心中”主题队会、“我是文明守法小公民”竞赛、城乡少年手拉手等活动，广大少年儿童在星星火炬下茁壮成长。
（二）少年先锋
1．王敏

王敏（1988年——1998年），湖北省黄梅县蔡山镇绩麻墩村小学三年级少先队员。1998年8月5日下午，同村的王新、王正东、王成等三名儿童到池塘划船，不慎翻船落水。正从此路过的王敏跃入水中，游向小船，让王新、王正东抓牢船帮。王敏见王成在还在水中，又游了过去，用自己的身体把王成顶出水面，终于使他们被赶来的村民救起。王敏却因年幼体弱，沉入水中，不幸牺牲。王敏在校一贯品学兼优。全国少工委于1998年9月17日授予王敏“舍己救人英雄少年”的光荣称号。

2．王超

    王超（1990年——2002年），内蒙古自治区呼和浩特市铁路第一小学少先队员，中队体育委员。王超为人正直善良，乐于助人，是老师的好帮手、同学的好榜样。2002年12月24日，在内蒙古呼和浩特市青城公园发生了感人肺腑的青少年群体舍身营救落水冰窟儿童的英勇壮举。为营救落水儿童，先后有近百人挺身而出，参与救援，其中20多人因冰面塌陷落入冰窟。少先队员王超不顾个人安危，冲锋在前，不幸牺牲。为表彰王超舍己救人的英雄事迹，全国少工委授予王超“全国优秀少先队员”的荣誉称号。

3．“抗震救灾英雄少年”

2008年，5·12四川汶川特大地震灾害中，涌现出一大批沉着镇定、临危不惧、坚强勇敢、勇于救人的少年儿童。他们不顾自身安危，奋力抢救老师和同学，有的甚至献出了宝贵生命。他们在灾难面前所表现出的非凡勇气、顽强意志和可贵的爱心，体现了当代未成年人的优秀品质，感动了全国人民。

为了大力表彰灾区少年儿童在抗震救灾中所表现出的英雄行为和高尚品质，用他们的感人事迹激励广大未成年人奋发向上、健康成长，中央文明办、教育部、共青团中央、全国妇联组织开展了“抗震救灾英雄少年”评选表彰活动。经群众推荐、审核上报、发布事迹、公众投票和综合评定等程序，林浩等20名同学荣获“抗震救灾英雄少年”。

（1）马健，四川省阿坝藏族羌族自治州汶川县映秀镇漩口中学初三年级学生。

     地震发生后，马健和同学发现一同学被埋在废墟，施救几次没成功，晚上他冒着大雨悄悄回学校，用双手将一块块砖头刨开，四五小时后，把同学从废墟里刨出来，可他却双手血肉模糊。看到两位同学被水泥板压住，没有大型工具无法营救，给他们找水，帮助两位同学坚持。

（2）王波，四川省德阳市绵竹市东汽中学高一年级学生。

    地震时，在教室中的王波很冷静，拔掉电源，快速掰开已变形被卡住的门，让同学们快速撤出教室，自己最后一个离开。随后，投入到营救之中，手掌磨肿，手臂被划伤，鞋子也被钢筋穿破，但王波仍坚持营救同学，一刻也不退缩。

（3）王亮(羌族)，四川省绵阳市北川中学高二年级学生。

地震发生时，王亮和另外两名同学被水泥板压在走道间，后来成功脱险，就开始寻找和救助其他同学。地震当天的整个下午、夜晚，王亮一直跛着脚走路，帮助救人，共发现和帮助多名同学成功脱险。 

（4）王博，陕西省宝鸡市陈仓区拓石镇中心小学四年级学生。

地震发生时，班长王博迅速打开教室后门，让同学们往外跑。一个同学摔倒在台阶上，他帮助学生撤离，并救出多名学前班的孩子。灾后，主动组织学生分组学习，宣传防震自救知识。他还积极捐赠物品，支援救灾。

（5）王樊，重庆市梁平县文化镇中心小学六年级学生。

地震发生时，和老师一起安排同学有序撤离教学楼。当自己成功离开时，发现有人呼救，奋身前往搭救，在老师的共同努力下，成功救助了两名受伤的同学。

（6）王磊，甘肃省陇南市武都区桔柑学校四年级学生。

地震突然袭来时，王磊积极配合老师，紧急把同学们疏散到操场。看到4位同学站在围墙跟前，尽全力将同学推开，自己却被倒塌的围墙压住腿，不得已进行外伤性截肢。

（7）申龙（羌族），四川省绵阳市北川中学高三年级学生。

（8）王佳明（羌族），四川省绵阳市北川中学高三年级学生。

面对突如其来的地震，申龙和王佳明一起帮助老师快速组织同学们撤离，随后又组织同学开展营救，想出对策，共救出20多名师生。 

（9）杨琳（女），四川省成都市都江堰市聚源中学初二年级学生。

教学楼坍塌后，杨琳被埋在狭小空间里，杨琳将两名同学成功推到安全地带，自己却被余震中滚落的石头砸中，动弹不得。当她醒来时，借着光亮，挪开砖石，艰难爬出，昏倒在废墟上。杨琳的骨盆、下巴、颅骨、双脚等多处被挤压砸中，经常会产生阵发性剧痛，可是人们看到她在病床上，没有一丝痛苦和惊恐。

（10）杨松尚（羌族），四川省阿坝藏族羌族自治州汶川县映秀镇漩口中学高二年级学生。

地震发生后，杨松尚迅速躲到墙角，并没有选择逃生，而是不顾一切冲向掩埋同学最多的地方，开始动手抢救。最终，他与老师和同学奋力救出了8名同学。

（11）何翠青（女），四川省广元市青川县木鱼中学初一年级学生。

地震中，何翠青本可安全逃出，但为了叫醒还在午休的14位同学，毫不犹豫回到寝室，最终被埋在废墟下。她和姐妹们互相鼓励，约定好好活下去，并轮流呼救以保存体力。三天后获救，由于被埋时间太长，右小腿坏死，被迫做了截肢。

（12）宋雪（女），生前系四川省德阳市绵竹市土门小学五年级学生。

地震来临，作为值周学生干部的宋雪正在检查午睡，大声呼叫同学离开教室，已经跑出教室的她透过窗户，发现两名同学在熟睡，冲进教室摇醒他们，让他们逃离教室。在生命的最后时刻，宋雪将生的希望给了同学，自己却永远地离开了。

（13）张春玲（女），四川省绵阳市平武县石坎小学六年级学生。

地震发生后，向校外跑的张春玲听到身后同学的求救声，立即停住了脚步，迅速返回去救人。在群众的帮助下，成功并勇敢地救出了两名受伤的同学。

（14）陈浩，四川省成都市温江区玉石乡实验学校六年级学生。

地震发生时，陈浩和同学们到达了安全地带。转头看到一女同学站在就要倒塌的高墙前，一把将她推开，自己的背部和双腿却被埋在瓦砾之中。获救后，陈浩的双下肢骨折、腰椎多处骨折、背部几无完好、出现肺挫伤和肺出血，他没有哭出一声，却说：“我不后悔。能救而不救，我肯定会感到惭愧。”

（15）邹雯樱（女，藏族），生前系四川省阿坝藏族羌族自治州汶川县映秀小学五年级学生。

地震发生时，邹雯樱作为班长和学校少先队大队长，一直主动帮助老师组织同学撤离，她却自觉留在最后。当时邹雯樱已经跑到二楼楼梯口，为了返回救助其他同学，她却再也没能回来。

（16）林浩，四川省阿坝藏族羌族自治州汶川县映秀镇渔子溪小学二年级学生。

作为班长，被埋在废墟时林浩带领同学一起唱歌，战胜恐惧。爬出废墟后，发现昏倒的同学，将同学背到安全地带，又救出另一名受伤同学。在抢救过程中，他的头部被砸破，手臂严重拉伤。医生给他检查完身体，他拒绝救助站人员帮助，步行7个多小时，安全撤离到都江堰。 

（17）郑小鹏，四川省德阳市什邡市红白中学初一年级学生。

地震发生后，郑小鹏与幸存的老师和同学，努力营救同学。发挥他的机智，找来工具，把被压在有钢筋的水泥板地下的一名同学成功救出。

（18）贾龙，四川省成都市都江堰市向峨中学初三年级学生。

地震发生时，贾龙正在写作业，教室坍塌后，他被埋在废墟下。在别人的帮助下，获救后，不顾身上的伤痛，与幸存的老师及赶来的家长一起，搜救废墟里的幸存者。他先后救出三名同学，并将受伤的班主任老师背离危险地带。

（19）童世强，甘肃省陇南市礼县祁山乡中王小学六年级学生。

地震来临时，童世强不顾个人安危，直奔村党支部活动室，他知道那里还有学前班的儿童正在休息。当他把最后一个孩子救出时，拱门墙倒塌。在童世强和他人的拼力抢救下，32名儿童无一伤亡。

（20）雷楚年，四川省成都市彭州市磁峰中学初三年级学生。

地震来临时，他与老师一道，引导7个同学成功撤离教学楼。回到家后，又偷偷跑出来，当了一名志愿者，给救援队伍带路，帮助搬运救灾物资。
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