附件1：

首届广东省少先队理事会竞选方案

                （草案）

为更好发挥少先队队员自我教育、自我管理、自我服务的作用，进一步加强少先队小干部队伍建设，充分体现少先队员在队组织里小主人的权利与义务，根据少先队广东省工作委员会五届二次全委会通过的《关于成立广东省少先队理事会的决议》的要求，省少工委拟在省六少期间选举产生首届广东省少先队理事会（以下简称“省少理会”）及进行少理会常务理事竞选工作，特制定如下方案：
一、省少理会的性质与基本职能

广东省少先队理事会是在少先队广东省工作委员会领导下，以少先队员为主体的自治性议事机构。其基本职能是：代表和维护全省广大少先队员的利益，参与民主讨论、决策省少先队重要工作事项；进行队内民主监督，并有权对少工委的工作提出建议；发挥联系队员和队组织的桥梁纽带作用，积极了解、反映广大队员的诉求；指导各基层少先队理事会开展活动；代表全省少先队员出席和参加各种社会活动，发起和组织各类少先队活动。省少理会每届任期为五年。
二、省少理会理事产生程序和条件

    （一）省少理会实行团体委员单位制，各地推报至省少理会的理事候选人必须经竞选并公示后（具体办法可参照“省少理会常务理事竞选办法”），按所分配名额等额推荐上报省少工委办公室。

（二）本届少理会拟定由51名小理事组成，经省级竞选产生21名常务理事。
（三）省少理会委员单位的产生办法：

省少理会理事候选人经大会表决通过后，其所在的地市少理会（或学校）作为省少理会的委员单位，理事在毕业或超龄等不适合继续担任该职务时，由委员单位进行替补并经地级市少工委审批后报省少工委，由省少工委在全委会上进行替补。委员单位任期5年，在省少理会换届改选时进行委员单位调整。
（四）理事候选人条件：

1、原则上是省第六次少代会的代表（1998年5月31日至2006年5月31日之间出生的6至14周岁的少先队员），也可在本地省红领巾示范校或省重点联系学校中择优作为候选人；

2、热爱少先队组织，积极参加少先队活动，乐于为广大队员服务。

3、具有一定的独立议事、工作能力和自理能力（建议四年级以上）。
三、省少理会理事候选人名额分配

广州市6名；深圳市4名；省直学校2名；顺德区1名；其他地市各2名。共51名。

四、省少理会常务理事竞选办法
（一）常务理事候选人产生办法

1、笔试（约30分钟）；

2、面试（约两分钟）；

以上笔试和面试两项得分相加，按得分高低确定各地市入选省少理会常务理事的名额，竞选产生21名常务理事。

（二）理事会主席、副主席、部长产生办法
根据评委小组预先确定的主题内容，由21名常务理事按抽签顺序进行一分钟的竞岗设想即兴演讲，从中评选产生理事会主席、副主席，秘书处、组织部、宣传部、外联部、活动部正副部长若干名。
五、省少理会竞选时间安排

5月下旬在广州集中进行理事培训及常务理事、部长、副主席、主席候选人的竞选（具体报到时间、地点另外通知）。

六、活动推进安排
（一）地市级竞选（5月上旬前）
地市级少工委在充分征求县（市、区）少工委意见的基础上，原则上在省六少少先队员代表中对照候选人的基本条件，也可在本地省红领巾示范校或省重点联系学校中择优作为候选人，由地市少工委组织候选人按照公开、公平、公正的原则进行竞选，并经公示后确定为省首届少理会的理事候选人。

（二）省级竞选（5月下旬）
各地市推荐的人选将直接成为省首届少理会的理事候选人。期间省少工委将组织评委小组参与常务理事候选人竞选，从中评选产生理事会主席、副主席，秘书处、组织部、宣传部、外联部、活动部正副部长候选人若干名。候选人名单交省六少进行审议表决通过后生效。
