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关于征集少先队组织落实根本任务行动

载体案例的通知

各地级以上市并顺德区少工委：
　　为贯彻落实团中央书记处要求，更好地落实少先队组织根本任务，积极探索少年儿童思想意识教育的路径和载体，挖掘和创新教育引导少年儿童的方式方法，总结推广各地落实少先队组织根本任务行动载体成熟的经验和典型的做法，全国少工委办公室将组织编写《落实少先队组织根本任务行动载体案例》（暂定名）。现将有关事项通知如下：

　　一、案例征集
　　1.征集对象：全省各级少先队组织。

2.征集数量：以市为单位报送1-2个案例。

3.征集时间：2012年9月14日至10月10日。

    二、案例内容
　　围绕灌输培养少年儿童对党和社会主义祖国的朴素感情，引导少年儿童形成正确的国家意识、科学意识、劳动意识、审美意识，形成有爱心和良好的道德行为习惯等少先队组织的根本任务，采取科学有效的方法、路径和载体，创造符合少年儿童思想意识形成规律、富于思想内涵和实践创新的有效模式和方式。要重点围绕以下几方面进行归纳总结：

　　1.怎样向孩子讲党、讲社会主义祖国，灌输培养少年儿童对党和社会主义祖国朴素感情的行动载体？

　　2.怎样做好党、团、队组织意识和教育内容衔接的行动载体？

　　3.通过哪些丰富有效的行动载体增强少年儿童国家意识、科学意识、劳动意识、审美意识？

　　4.怎样形成和运用教育引导少年儿童真正、善良、诚实、有爱心行动载体？

　　5.怎样利用互联网等新媒体实施少先队组织根本任务？

　　6.怎样运用艺术、时尚、情感元素开展少年儿童思想意识教育？

　　此外，各单位可结合当地经济社会文化发展特色，积极探索、大胆创新，把少年儿童思想意识教育路径和载体具体化了的有效方式挖掘出来。

　　三、有关要求
　　1.提交内容

　　每个案例需提交3000字左右的文字材料。标题要直接体现运用的行动载体，标题与内容要紧密结合，要求文字精炼，事实准确。市级少工委办公室要对每个案例提出推荐理由。

　　2.材料体例

　　案例材料包含4个部分

　　第一部分为基本情况：包括学校（单位）名称、少先队组织基本情况等，该部分不超过200字；

　　第二部分为案例背景：包括行动载体实施的主要思路，该部分不超过500字；

　　第三部分为案例主要内容和过程：包括行动载体的主要环节、实施步骤等，该部分不超过1800字；

　　第四部分为实施效果：包括对行动载体运用进行综合或个别论述，体现工作特点及实际成效，该部分不超过500字。

　　3.推荐理由

　　市级少工委办公室要对文字材料认真指导把关。选择该案例的突出特点进行简要描述。

　　各市级少工委办公室要高度重视，把本市最具特点的落实少先队组织根本任务行动载体优秀案例推荐上来，供各地学习借鉴。请以电子版形式报送，报送截止时间为10月10日17：00。

联系人： 邱贵泉
联系电话：（020）87185621
邮  箱：tswsnb2008@163.com
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附件：参考案例
和党员手拉手
——寻找身边的共产党员
基本情况：
江苏省无锡市扬名中心小学，现有队员2487人。20多年来，学校坚持开展“手拉手”活动。在原有“爱心手拉手”基础上又逐步形成了“艺术手拉手”、“生态手拉手”、“社区共建手拉手”、“安全教育手拉手”等富有特色的“手拉手”活动。学校先后有五批、10人次上北京领奖，被评为“全国十佳联谊学校”、“全国先进手拉手联谊学校”。
案例背景：
扬名中心小学在开展“红领巾心向党”活动时，队员们采访了全国劳模——学校的老校长尤仁德。采访中，队员们发现尤校长常把“我是一名共产党员”这句话挂在嘴边。为什么他总说自己是共产党员？共产党员应该是什么样的人？他们应该做些什么？怎样才能加入共产党？为什么没有共产党就没有新中国？为什么辅导员、家长总教育我们要从小听党的话，长大跟党走？
一连串的问题在孩子们脑海中萦绕。去哪里寻找答案呢？队员们想到了学校常搞常新的品牌活动“手拉手”，决定通过“和党员手拉手——寻找身边的共产党员”这一活动方式，和党员交朋友，了解他们在祖国建设的各行各业中做出的贡献，感受他们身上所体现出的时代精神和先锋模范带头作用。
案例内容和过程：
“和党员手拉手——寻找身边的共产党员”一经发起，立即得到了队员们的积极响应。大家纷纷行动起来，伸出小手，拉起大手。
寻找身边的共产党员
谁是党员？带着好奇，队员们踏上寻找共产党员之旅。他们通过上门拜访、面对面交流、通信、电话访问、网络连线等各种形式，结识了许多的党员大朋友。
寻找的结果让孩子们惊呼：原来党员就在自己的身边。父母、亲人、老师、邻居、校友，甚至自己的偶像都是党员。他们来自各行各业，但无论是家庭成员还是市民代表，无论是干部还是工人，都是具有时代精神的先进人物。
聆听党员大朋友的感人故事
“您是哪年入的党？”“您为什么要入党？”“您认为一名优秀的党员应该具备哪些精神？”队员们和党员大朋友聊起了天，聆听党员大朋友讲述他们逐步坚定理想信念、不畏艰难、执著追求的成长经历；了解他们为祖国现代化建设默默无闻、无私奉献的感人故事；初步学习有关党的建设和发展的历史知识；从现实生活中真切感受到党员在平凡的工作岗位上发挥着怎样的先锋模范作用。
三（1）中队小淼同学的“手拉手”党员大朋友是他的爷爷。爷爷给他讲当年的革命历史，教他唱《东方红》，并告诉他“是毛主席带领中国共产党取得了抗战胜利，推翻了三座大山，解放了全中国。当时解放区里出现了很多写着感谢毛主席、共产党的标语，作者就把标语内容加进了歌词中。这首歌深受全国人民的喜爱，唱红了全中国”。爷爷还希望小淼把这首歌传唱下去，让更多同学高唱《东方红》。
和党员大朋友一起做件好事
在党员大朋友的带领下，队员们走上他们的工作岗位，了解他们的工作内容，感受他们的工作精神，并和他们一起做件好事。
六（4）中队徐灏同学跟着党员大朋友——社区工作人员张阿姨一起打扫楼道。当他问张阿姨共产党员应该做些什么时，张阿姨回答道：“共产党员就意味着你要为人民无私奉献，吃苦在先，享受在后。要想成为一名光荣的共产党员，就要时刻想着为人民服务”。如今，徐灏同学已成为学校里的一名小雷锋，到处播撒着“奉献”的种子。
其他同学有的和交警叔叔一起站岗指挥交通，有的和老师一起备课，有的和公车售票员一起为乘客服务……他们牢记着党员大朋友的嘱托和希望：做好每一件平凡小事，时刻牢记以人民的利益为重，做社会有用的人。
在党员大朋友的帮助下争章
在活动中，队员们还自行设计了特色奖章“向日葵章”，寓意党是太阳我是花。不同年级的队员们在党员大朋友的帮助下，达到不同的争章要求，即可获得一枚“葵花章”。如：一年级会唱一首红色歌曲；二年级会讲一位党员的优秀事迹。
向党员大朋友学习，争做“四好少年”
党员大朋友的事迹感染、激励着队员们。四（4）中队黄韬同学和党员爸爸手拉手。从小他就崇拜爸爸，特别是在听了爸爸当解放军时抓小偷的故事后，他更以爸爸为骄傲，并决心向爸爸学习。
队员们成立了各种红领巾小社团。黄韬同学积极加入到“和谐小使者”讲师团，把党员大朋友的故事讲给同学、家长、邻居们听，让普通党员的先进事迹在社会上弘扬；“红领巾示范点”的队员们则和党员老师互帮互助，发现自身不足，督促彼此成长，让胸前的红领巾更加鲜艳。
实施效果：
通过“和党员手拉手——寻找身边的共产党员”行动载体的实施，让队员们走近了党员、了解了党员。当一个个鲜活的党员大朋友出现在孩子们的身边时，从他们对理想信念的追求、无私奉献的精神、爱岗敬业的工作、朴实无华的语言和行动中，队员们读懂了党员——这个光荣的称号，心中漾起了一面火红的旗帜，知党、爱党、跟党走的朴素情感油然而生。
以党员为榜样，队员们决心从现在做起，从小事做起，努力为队旗添光彩；小手拉大手，党的优良传统在队员们心中萌生，党员的奉献精神在队员之间传扬。今日的少先队员，向往成为明日的共产党员。红领巾和党旗飘扬在一起。
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