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在2013年广东省中小学团队工作会议

暨省少工委六届二次全委会上的讲话

省少工委主任、团省委副书记 池志雄

2013年4月2日(根据录音整理版)
同志们：
今天我们在这里召开广东省中小学团队工作会议暨省少工委六届二次全会，总结过去一年全省中小学团队工作的经验，部署今年的工作安排。刚才，广州、深圳、江门、东莞等地市及广东实验中学作了工作介绍，景李虎书记代表省教育厅作了重要讲话，就如何进一步推动中小学团队工作及德育工作提出了指导意见。过去几年，我省中小学团队工作得到了各级教育部门以及社会各界大力的支持和关心，形成了团教一家合力推进的良好局面。借此机会对全省各级教育行政部门和相关职能部门的大力支持表示衷心感谢！
一、2012年中小学团队工作的基本情况
工作报告已经印给大家了，这里，我重点谈一谈一些重点工作的进展情况。
（一）全省少年儿童思想意识教育活动的影响力进一步增强。

去年我们成功地召开了省第六次少代会，成立了省首届红领巾议事会，进一步引导少先队员培养自我管理、自我服务的自主意识。各级少先队组织围绕“红领巾心向党”开展了“学先锋，找榜样，争四好”等一系列主题队日活动，覆盖少先队员超过531万人次，各级少先队辅导员参加全国少先队辅导员大规模远程培训超过12万人次，“怎么给孩子们讲党的十八大”辅导报告视频参训人数超过12万；各地中学团组织围绕“青春共话十八大”开展了一系列主题团日教育活动，全省共有1000多所中学参与了相关活动。
（二）少先队学科体系化建设取得新的突破。

推动中山大学、华南师范大学、广州大学等3所高校列入全国少先队学科建设试点高校，全国共有16所高校作为试点，我省在数量上位居第一；在教育学一级学科下设置“少年儿童组织与思想意识教育”二级学科或研究方向；推动省青年职业学院等6所设置师范专业的高校高职院开设少先队学科选修辅修课程。我们还与广东省教育研究院合作组建“广东省少先队课程与教学研究中心”，开展少先队活动课程研究和教材研发。配合省教育厅做好小学高级教师专业技术资格申报工作，全省有5名教师以少先队大队辅导员身份评上小学高级教师（副高级）专业技术资格。完成了省少先队总辅导员配备，实现专人专职专岗负责少先队工作。
（三）服务少年儿童健康成长更有实效性。

一是服务困难少年儿童健康成长更给力。各级少先队组织积极开展“捐赠爱心压岁钱”活动，为“广东红领巾基金”募集捐款790.2万元，新建省级“希望家园”162所，“幸福厨房”68个，资助贫困家庭、患重疾少年儿童62.5万元；开展“青春情暖·爱心汇聚小鸟巢”关爱农村留守少年儿童专场活动184场，覆盖农村留守少年儿童9037人。“广东红领巾基金”是由广东少先队首创、目前全国唯一一个省级少先队基金。我们重组了红领巾基金的监督委员会，设立了由团队工作者、法律界人士、媒体人士、公益人士等组成的审核监督委员会，全权负责审核基层少工委、少先队组织申报的项目。下一步，我们将更加积极地推动基金的运作，确保运作更加公开透明、策划更加专业到位。

二是提升少年儿童素质的活动更丰富。开展了“十八岁成人礼”主题教育、“小红帽”应急避险、“激扬思辩 青春风采”中学生模拟联合国大赛、援助喀什的“粤喀少年手拉手”结对交流等活动，取得了很好的效果。

三是团队文化产品创作取得一定进展。开展了“小红帽”应急避险动漫、童谣作品创作大赛，设计推出了“南南、粤粤”广东少先队卡通人物形象，制作了《红领巾心向党——广东少先队学习宣传党的十八大动漫宣传片》、《少先队歌曲带动唱专辑》等一批贴近少年儿童的团队文化产品。
过去一年的成绩，凝聚着各级团队工作者和教育工作者的辛勤努力。同时我们也要看到，虽然取得了一定的工作成绩，我们的工作离全国少工委的要求、离广东团队事业发展的需要、离少年素质教育发展的需求以及全省青少年工作者的期待还有一定的差距。比如，少年儿童思想教育的普遍性还有待增强；广东少先队辅导员队伍的专业化和职业化建设还面临着不少瓶颈的问题，省少工委要加大工作推进力度，各市级少工委在某些领域也可以先行一步。还有，少先队活动的社会影响力和社会牵动力需要进一步强化。我省中学共青团工作多是依靠学校的自转，缺乏具有全省性影响的品牌活动，对以上的问题大家要有清醒的认识，要努力改进工作的短板。
二、2013年工作思路
（一）以“我的中国梦”为主题和以“三观”“三热爱”为重点，深入学习贯彻党的十八大精神，引导青少年营造努力实现中国梦的良好氛围。

深入贯彻学习党的十八大精神，是全省中小学团系统当前和今后一个时期的首要政治任务。党的十八大报告专门以一段话论述青年工作，要求广大青年积极响应党的号召，树立正确的世界观、人生观和价值观，永远热爱我们伟大的祖国，永远热爱我们伟大的人民，永远热爱我们伟大的中华民族，在投身中国特色社会主义的伟大事业中，让青春焕发出绚丽的光彩。这也是“三观”“三热爱”所要求的。李源潮同志在团中央十六届二次全会上对全团做出重要指示，提出要将“三观”“三热爱”融入到各项工作、活动中去。党的十八大报告强调要把提高素质作为教育的根本任务，培养德智体全面发展的社会主义建设者和接班人。在党的十八大后，习近平总书记在多次重要讲话中，为我们勾勒了共筑中国梦的美好蓝图。习总书记指出：“实现中国梦，必须有中国道路，这就是中国特色社会主义道路；要有中国精神，这就是以爱国主义为核心的民族精神、以改革创新为核心的时代精神；实现中国梦，必须凝聚中国力量，这就是中国各族人民大团结。中国梦是民族的梦，也是中国人民的梦，只要我们紧密团结，万众一心，为实现共同梦想而奋斗，实现梦想的力量就无比强大，我们每个人为实现自己的梦想而努力，就有广阔的空间。生活在我们伟大的祖国和伟大时代的中国人民，共同享有人生出彩的机会，共同享有梦想成真的机会，共同享有同祖国和时代一起成长和进步的机会，有梦想，有机会，有奋斗，一切美好的东西都能够创造出来。”习总书记的讲话让人热血沸腾，非常鼓舞人心，能不能通过生动的活动载体，深入地、普遍地向中小学团队员们传达宣传“中国梦”，既是对团队干部、团队组织政治敏感、政治责任的考验，也是对我们工作水平、工作信念的考验，同时也是全团全队培育和践行社会主义核心价值观的重要指标，是团队组织落实党赋予我们根本职责使命的内在要求。团中央第一书记秦宜智同志在“我的中国梦”各界青年交流座谈会上，要求各级团组织要高度重视中国梦的宣传教育，把“我的中国梦”主题教育实践活动作为深入贯彻落实党的十八大精神的重要举措，作为履行团的基本职能的重要抓手，摆在更加突出的位置，精心部署，狠抓落实，切实把活动搞好。把“我的中国梦”这一主题作为贯穿今年全团全队工作的主线。

当前在我省中小学少年儿童中开展“我的中国梦”、“三观”“三热爱”活动，要把握好以下几个关键点。
一是要贴近少年儿童的思想实际和广东的实际。中小学阶段是人生梦想起航的一个关键时期，我们要紧密结合少年儿童的思想实际和广东省“三个定位、两个率先”的工作要求，用少年儿童听得懂、喜欢听的话语体系，用生动活泼、喜闻乐见的活动方式，引导广大少年儿童树立为建设家乡、建设广东，为实现中国梦而努力奋斗的远大目标，引导他们从现在做起、从小事做起、从身边做起，把自己的梦融入中国梦之中，在实现自己梦想的过程中帮助别人实现梦想，让一个个小梦汇成大梦，汇成中国梦。
二是要主题鲜明，虚实结合。要把教育活动和“三观”“三热爱”的具体要求结合起来，把抽象的梦和具义的目标载体结合起来。要把培养少年儿童对党、对社会主义的特殊感情和增强他们的国家意识、科学意识、劳动意识、审美意识等具体的目标结合起来，要把新的主题和中小学团队原有的工作和活动品牌有机结合起来，如中学“十八岁成人宣誓”、少先队“红领巾心向党”等活动，要对原有的活动作进一步的提升，实现有机结合。
三是要突出活动的普遍性。要注重工作实效，力争使我们的活动覆盖到每一所中小学，覆盖到每一个在校学生，要指导各中小学校正确使用“未来网”，组织各中学团委书记、少先队大中队辅导员认真上传活动信息和活动数据。
四是要创新形式，特别是要善用新媒体和文化产品。创新在基层，活力在基层，我们要积极推动基层团队创新形式概念，积极开发各种文化产品，利用新媒体，进一步扩大活动的成效。
（二）扎实推进少先队学科体系化建设。

少先队学科建设是理论支撑，活动课程建设是实践载体，辅导员队伍专业化职业化建设是人才保障。各地要进一步花大力气，着力推动少先队学科体系建设。
一是要落实少先队活动课程建设。去年9月，教育部下发《关于加强中小学少先队活动的通知》，明确将少先队活动课纳入国家课程，要求各中小学每周开展1课时的少先队活动课。我们作为基层的少先队工作者，不要辜负、不要错过这样一个推动少先队发展的大好时机。具体而言，要落实少先队活动课程进入各中小学校的课程表。我们将对各地落实情况进行督导检查。要在原来设置的班队会课基础上开展“少先队活动课”。各级少工委要加强与教育部门沟通，积极地推进落实。要推动建立少先队活动教研制度。推动在地市、县两级教育行政部门的教研机构中设立少先队教研员的职务，在各中小学普遍设立少先队活动教研组。开展活动设计、课例观摩、教案交流等少先队教研活动。这是少先队专业化、学科化建设的重要基础，没有广大的基层少先队工作者对少先队工作的研究、汇聚的成果，就很难有在全市、全省很高层次的成果积累。要推进少先队活动课程试点工作。目前，各地市已确定3所学校，包括一所城镇小学、一所农村小学、一所初中学校作为全国首批《少先队活动课程指导纲要（试行）》试点单位。省少工委正积极推进由广东省教育研究院开发的具有广东特色的教材体系，争取在今年秋季学期拿出试验教材。各地团委和少工委要主动指导试点学校，根据不同年龄段少年儿童的特点和本地实际，创造性地开展课程探索，做到出经验、出成果，力争探索适合当地的少先队活动课程模式。
二是要落实市、县两级总辅导员设置。今年1月份，团省委、省教育厅、省少工委联合转发了团中央、教育部、全国少工委出台的《少先队总辅导员设置管理办法(试行)》的通知，对各级少先队总辅导员设置提出了明确要求。要注重选拔热爱少年儿童，立志投身少先队事业的同志担任少先队总辅导员。希望各地市、各县区少工委积极按照文件的要求，在全市全县范围内挖掘，包括学校大队辅导员、校领导等，只要对少先队工作有研究、有热情、有经验、有能力的，都可以作为少先队总辅导员的人选并通过公开选拔的方式任职。目前市一级不少学少部长兼少先队总辅导员，这个明确是不符合要求的。各地要打破这种现况，今年一定要推动这项工作落实。还有，有些地市学少部长、少工委主任更换太过频繁，对少先队工作的延续性不利，各地市学少部长要相对固定，不要出现担任不到几个月就更换的情况。
（三）要加强中学共青团工作机制和活动的建设。

中学共青团在共青团事业中具有基础性和战略性地位。中学阶段是共青团员的人生观、世界观、价值观等形成的初期，对团组织的感受和感情，可以说是根本性、决定性、也是不可逆的。今年团省委将着重推进中学共青团的机制活动建设。一是要开展“与人生对话”的主题教育系列活动。这是团中央部署的工作，主要包括：“与人生对话——优秀毕业生报告会”活动、“与人生对话——十四岁我的青春宣言报告会”、“与人生对话——我的十八岁成人宣誓”活动，“与人生对话——道德模范宣传活动”。二是要设立两个机构、建立两个制度。要在省学联探索设立中学生执行委员会，把优秀的中学生团结凝聚在一起，各地市也要探索如何去团结、去影响、去跟踪服务优秀的中学生，这对于中学共青团工作是一个很大的挑战。探索成立广东省中学共青团发展研究会，邀请广大共青团优秀工作者，共同加强中学共青团工作的研究。建立中学团委书记联席会议制度和中学共青团重点联系学校制度，各地要按照相关文件的要求，认真推选有代表性的学校。
（四）要进一步深化中小学团队工作品牌，切实服务少年儿童健康成长。

一是要办好红领巾基金。红领巾基金是少先队自我教育、自我服务、自我管理的一个重要品牌。特别是在广东这样一个区域发展差距较大的省份，具有更加突出的意义。二是要用好两个平台。一个是共青团的“活力在基层”主题团日平台，另一个是少先队的“飞扬的红领巾”主题队日活动平台。通过这样的平台，实现社会资源的整合和管理的扁平化，进一步激发基层的活力，畅通交流联系的渠道。三是要抓好三项活动。一个是传统的“雏鹰争章”少年素质教育活动，这个活动具有非常好的学校基层基础，操作性、实践性很强，适合基层开展；第二个是“小红帽”应急避险活动，这个活动即体现了我们共青团活动的社会功能；第三个是红领巾示范校创建活动。
（五）要强化中小学团队组织自身建设。

各地要重视中小团队组织自身建设，要在机制、制度、团队干部队伍建设等方面花时间、出力气、下功夫。要完善少先队的工作机制，健全各级少先队工作学会制度机制，探索省、市、县(市、区）少先队工作学会和辅导员联谊会三级督导机制。要继续加大各级少先队辅导员和中学团委书记分级全员培训力度，借助网络等新媒体发挥远程大规模培训作用，全面提高少先队辅导员和中学团委书记的政治素质和业务素质。

同志们，共青团、少先队担负着为未来社会、为广东发展、为幸福广东及和谐社会建设塑人的神圣使命。让我们紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入学习宣传贯彻党的十八大精神、省十一次党代会和十一届一次、二次全会精神，脚踏实地，扎实奋斗，推动全省少中小学团队工作再创新的辉煌。

