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关于广泛开展“广东红领巾 相约中国梦”主题教育系列实践活动的通知
各地级以上市并顺德区少工委、省直属中小学少先队组织：

为了更好的贯彻落实全国少工委《关于开展“红领巾相约中国梦”活动的通知》要求，按照全团“我的中国梦”主题教育实践活动总体部署，增进少年儿童对“中国梦”的理解、认同和情感，教育引导广大少年儿童志存高远、增长知识、锤炼意志，为实现“中国梦”做好全面准备，省少工委决定在少年儿童中广泛开展“广东红领巾 相约中国梦”活动。

在少年儿童中深入开展“红领巾相约中国梦”活动，是全队的重点工作的要求。各级少工委要把“中国梦”教育作为少先队活动课程的核心内容，开展好经常性活动，抓住重要时间节点开展好集中性活动。

今年“六一”期间，将集中开展“红领巾相约中国梦”主题队日活动（通知另发）。各级少工委“六一”期间开展的集中活动，要突出“红领巾相约中国梦”主题。

本活动方案所安排事项纳入年中工作考核。有关工作进展情况请及时报省少工委办公室。现将活动通知如下：

一、总体思路
在全省少先队组织中广泛开展“广东少先队 相约中国梦”主题教育系列实践活动，把握“六一”和“10.13建队日”两个重要时间节点，开展“童享中国梦 汇聚正能量”、“童追中国梦 健康乐成长”、“童圆中国梦 携手创未来”等主题教育实践活动，以千人带动唱、手抄报比赛、采访名人、制作专题宣传片等形式，有针对性的开展教育活动，让少先队员理解“中国梦”与“个人梦”的关系，理解个人前途命运与国家和民族前途命运紧密相连，引导学生将“个人梦”融入“中国梦”，将个人理想融入社会主义共同理想，励志刻苦学习，积极投身实践。

二、活动内容

（一）童享中国梦 汇聚正能量

活动时间：2013年5月—6月
参与人员：全省少先队员

活动内容：

（1）制作专题宣传片。省少工委将联合动漫制作公司，通过采访名人、领导；探寻过去、展望未来等方式制作专题宣传片，用孩子们通俗易懂的语言，喜闻乐见的方式解析何为“中国梦”，从而构筑实现“中国梦”的远大志向、激发实现“中国梦”的奋斗精神、汇聚实现“中国梦”的强大力量。

（2）“我的中国梦”手抄报比赛（方案另发）。围绕“我的中国梦”的主题，引导少先队员们结合全国少工委“红领巾相约中国梦”活动的“讲述中国故事”、“体验中国发展”、“讨论中国现象”、“漫游中国未来”等内容。将活动成果制作成“我的中国梦”专题手抄报，优秀的获奖作品将制作成岭南少年报专刊，让孩子们的作品变成真正的报纸，让他们体验梦想成真的快乐。

   （3）“红领巾梦工场”。利用网站、媒体等方式，通过“寻找同梦人”、“牵手同梦人”、“相约圆梦人”等环节，帮助少先队员学会为梦想而努力。

   （4）开展“中国梦”一句话一首歌征集活动。
   （二）童追中国梦 健康乐成长

  1.活动时间：2013年7月—10月
  2.参与人员：全省少先队员

  3.活动内容：

（1）“梦想唱出来”——带动唱展示。以“10.13建队日”为契机，在全省少先队组织中广泛开展“梦想唱出来”——带动唱展示活动。省少工委设省级主会场，各地市级、县级团委分别联合本地宣传部门、教育部门和电视台在同时段组织一场1013名少先队员带动唱展示活动，充分展示少年儿童朝气蓬勃的活力，同唱一首歌，童追中国梦。

   （2）红领巾流动课堂。充分利用广东省少先队辅导员联谊会、各地市少先队辅导员联谊会、少先队工作学会、红领巾小记者等资源，开设各种类型的模板课程，送教到边远、贫困地区，并提供菜单式服务，学校可根据自身实际情况选择相应的课程，可以更快得到专业、有效的指导，为加快实现“我的中国梦”做好铺垫。

     (3)相约中国梦·小红帽行动。推动广东少先队“小红帽”应急避险教育活动的深入开展，进一步教育引导广大少先队员树立应急避险意识、掌握应急避险知识，学习应急避险技能，增强自护自救能力，为实现“中国梦”蓝图做好准备。
（三）童圆中国梦 携手创未来

活动时间：2013年11月—12月
参与人员：全省少先队员

活动内容：

“广东红领巾 幸福传万家”红领巾基金募集活动。依托专题网站、媒体整合社会各界力量，扩大广东红领巾基金的社会影响，鼓励少先队员用自己力所能及的方式向社会募集善款。着力帮扶城市困难少年儿童群体、异地务工子女和困难低保家庭的少年儿童等群体，营造全社会共同关注关心少年儿童健康成长的良好氛围。以小手拉大手的方式，切实推动“红领巾基金”社会化募集进程。

   （2）无穷的爱相约中国梦。招募少先队志愿辅导员到欠发达地区开展服务。

   （3）“中国梦好少年”争章活动。以雏鹰奖章为主要激励方式，围绕“中国梦”教育主要方面，设立相应雏鹰奖章，广泛开展争章活动，进行过程性、有形化的评价激励，引导少年儿童从自己做起，从日常生活的点滴做起，不断锻炼各方面的能力素质，培养良好的思想意识，为实现“中国梦”做好准备。

工作要求

    1.高度重视，用好提纲。各级少工委要在组织工作人员、少先队辅导员认真学习“中国梦”重要论述的基础上，引导他们用好全国少工委制定下发的“红领巾相约中国梦”教育提纲（附件），用少年儿童听得懂、记得住的语言，与少年儿童的生活经验和本地社会生活相联系，借助具体的人和事，采取讲事例、打比方等方式，面向少年儿童讲解“中国梦”。重点突出“中国梦”内涵、目标，党的领导、中国特色社会主义道路与“中国梦”的关系，“中国梦”与“我的梦”的关系等内容。要在各级少先队报刊、网站和少先队校园媒体上普遍刊登这一教育提纲，使之广泛传达到基层少先队组织和少先队员，推动一线工作实践。

　　2.分步推进，注重时效。要抓住“六一”“十一三”少先队建队纪念日等重要时间节点，组织开展统一主题队日、队会活动。充分运用新设立的每周一课时的少先队活动国家课程，指导基层少先队组织开展经常性教育活动。在暑期，积极开展红领巾亲子实践体验活动。

3.加强宣传，扩大影响。要面向社会，联合当地主要门户网站、通信企业等开展“广东红领巾 相约中国梦”活动。要指导基层少先队组织充分运用红领巾广播站、电视台、中队角、中队黑板报、队室、学校宣传栏、中队网页等校内阵地，开展专题宣传。

4.制定方案，上报信息。广东省少工委已创建“红领巾相约中国梦”主题专区（进入省少工委网站品牌项目中点击“红领巾相约中国梦”板块，网址：http://www.gd61.org/），展示有特点和创造性的活动情况，请各级少先队组织动员广大少先队员积极参与，并将活动情况、文化产品等相关信息（包括文字、图片、视频、音频等）上传到该专区。省少工委将统计各地上传的信息,进行排名。

附件：“红领巾相约中国梦”教育提纲

联系人：李群英  邹婷

联系电话（传真）：020—87185621

电子邮箱：shaonianbu@gdcyl.org

少先队广东省工作委员会

2013年5月23日

 附件
“红领巾相约中国梦”教育提纲

　　1．什么是“中国梦”
　　习近平总书记代表党中央提出了实现中华民族伟大复兴的“中国梦”。“中国梦”是人民的梦，每个中国人都是“梦之队”的一员。

　　中华民族有5000多年的悠久历史，创造了灿烂的中华文化，为世界做出了重大贡献，比如四大发明等。中华民族是56个民族组成的团结的大家庭。

　　但是近代170多年前开始，中国衰落了，遭受深重的苦难，中国人民曾进行各种努力和抗争，但没有成功。为了改变落后挨打的状况，优秀的中国人在1921年成立了中国共产党。党带领人民顽强奋战，结束了战乱，在1949年建立了新中国，后来实行改革开放，让人民的生活一天天好起来。今天，中国的老百姓丰衣足食，过上了好日子，但是还有的地方比较落后，需要继续改善。

　　实现“中国梦”，就是要在建党100年的时候（2020年左右）全面建成小康社会，让我们有更好的学校，更舒适的住房，更方便的交通，更干净更美丽的自然环境，更好的工作和生活；在新中国成立100年的时候（2050年左右）建成社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴，我们的国家会更富强、民族会更振兴、生活会更幸福，中国将成为强盛中国、文明中国、和谐中国、美丽中国。

　　国家富强就好比一个人身体强壮。国家富强表现在，不仅经济总量要排在世界前列，人均也要比现在强得多；东部和西部、中部，城市和农村都发展起来了，环境也更加美好；我们还会有强大的国防，不怕其他国家欺负我们；我们既能维护自己的国家利益，还要维护世界的和平，帮助其他国家发展。

　　民族振兴就是说我们中华民族和世界上其他民族平等相处，受到世界其他民族的尊重；我们能够心往一处想、劲儿往一处使，中华民族的文明和创造能为人类做出更大的贡献；我们每个人都因为是中华民族的一员而自豪。

　　人民幸福就是说我们每个人都能过得越来越好，不仅生活水平越来越高，文化生活也将很丰富，人与人之间相互关爱，生活中处处充满阳光；我们每个人都有人生出彩的机会，都能通过努力去实现自己的梦想。

　　2.实现“中国梦”要走中国道路
　　中国共产党是中国先进的成年人组成的，是在各行各业中冲锋在前的，是全心全意为老百姓服务的，是领导咱们国家的。现在我们国家的经济总量已经到了世界的第二位，大家的生活越来越好了，这是因为党在前面带领我们才取得的，党还要带领我们过更好的日子。我们要尊敬党、相信党、听党的话。

　　中国特色社会主义，简单地说，就是党领导全国人民努力奋斗，根据我们的国情，科学发展，共同富裕，靠辛勤劳动创造幸福生活。

　　要实现“中国梦”需要沿着正确的道路才能到达。党领导我们走的中国特色社会主义道路，就是这条正确的道路，她适合我们国家。就像火车头拉着整列火车，沿着铁路线，向着预定目标前进。

　　3.实现“中国梦”要有中国精神
　　一个人要有“精气神”，才能干成事，实现自己的梦想；中国和中国人也要有“精气神”，才能实现“中国梦”。中国精神最主要的内容是爱国主义和改革创新。

　　爱国主义就是热爱祖国，尽己所能为国家出一份力，不做损害国家尊严和利益的事。我们应该响应国家号召，做自己能做的事。比如，爱护国旗，爱惜印有国旗、国徽图案的物品，在条件允许的情况下听到国歌要肃立；在与外国人交往和在国外时不卑不亢，体现中国人良好形象；敬重为国家做出牺牲和特殊贡献的人，有条件的情况下去烈士陵园扫墓祭奠。改革创新就是在努力掌握现有知识和情况的基础上，继承好的东西，抛弃不好的落后的东西，创造新的先进的东西。比如，我们在设计少先队活动时，要不墨守成规，勇于改掉中队、小队活动中一些队员们不喜欢的活动方式，多创造队员们感兴趣、有意义有意思的新活动；遇到困难和问题，在可能的情况下，要多思考、想办法，找到更好的解决方案。我们要有这样的精神。

　　4.实现“中国梦”要靠中国力量
　　每一个人的力量是有限的，大家团结起来力量大。俗话说：一支筷子轻轻被折断，十双筷子抱成团折不断。我们每一个人都是中华民族的一份子，只要我们万众一心，为实现梦想而奋斗，就没有克服不了的困难，实现“中国梦”的力量就无比强大。

    5.“我的梦”与“中国梦”
　　每个人都有自己的梦想。“中国梦”是所有中国人共同的梦想。我们生活在中国的土地上，中国的一切都与我们息息相关。中国富强了，我们都光荣，都能过得好；中国如果衰落了，我们都抬不起头，都要受损害。国家好，民族好，大家才会好。当中国梦实现的时候，我们每个人都能享受到她带给我们的幸福。

　　每个人都有实现梦想的机会，个人的梦想只有与中国梦保持一致的方向，为她去奋斗，才可能梦想成真。在实现自己梦想的过程中，也要帮助别人实现梦想，使一个个“小梦”汇成“大梦”。

　　就像我们每个人都爱自己的家，都会按照家庭的需要做些事，都会为家里做贡献。如果家建设好了，全家每个人都能过好日子。

　　6.少先队员要为实现“中国梦”做好准备

　　“中国梦”是美好的，但目前我国人均收入在世界上还排在后面，根据联合国标准，我国还有1亿多人生活在贫困线以下，还存在着一些贫困地区，不少小伙伴的学习生活还比较困难。我们国家与发达国家相比还有很大差距，要追上他们，超过他们，需要付出艰苦的努力。“中国梦”的实现，是一个长期的过程、艰苦的过程、充满困难和挑战的过程，就像接力赛跑一样，需要一代又一代中国人不懈努力。

　　我们今天的少先队员是明天中国的建设者和接班人，实现“中国梦”的接力棒将传到我们这一代少先队员手中。这就需要我们每个人保持清醒的头脑，冷静地思考，脚踏实地地行动，从现在做起，为实现“中国梦”做好全面准备。

　　我们要志存高远。就是要树立远大的理想和志向。人的生命只有一次，应该过得有意义。我们不仅要立志让自己和家里人过得幸福，还应该让周围的人、让社会上更多的人过得更好。如果能够为国家、为民族做出贡献，这样的人生更加幸福和有意义。我们要“为中华崛起而读书”，为实现“中国梦”而努力。

　　我们要增长知识。就是要好好学习，练好本领。有梦想，有机会，有奋斗，一切美好的东西都能够创造出来。人世间的一切幸福都要靠劳动创造。对于少先队员来讲，奋斗和劳动就体现在勤奋学习、练好本领上，这样才能在将来创造幸福生活，实现梦想。比如，要多读书、多实践，让兴趣成为自己最好的老师，遇到问题多问为什么，多想怎么办，多做探索尝试，尽力解决它。

　　我们要锤炼意志。把“中国梦”的蓝图变成现实需要付出艰苦的努力，需要具有坚强的意志。我们要从克服学习和生活中的一个个困难开始，从小培养艰苦奋斗、不懈奋斗、顽强奋斗的意志品质。比如，遇到困难不退缩，遇到失败不泄气，做事情不拖拉，劳动不偷懒，锻炼身体不怕苦。要乐观向上，积极努力，创造人生的美丽和精彩，与所有中国人一起去实现“中国梦”。
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