古莉薇优秀事迹简介

古莉薇，女，出生于2001年，汉族，深圳市南山区留仙小学六年级学生，广东省优秀少先队员。父母均为普通来深务工人员。现担任六（1）班副班长，是少先队大队部宣传委员，学校各种活动的“小主持人”。她遵守学校的各项规章制度，尊敬师长，乐于助人，学习认真、刻苦，有较强的进取精神，成绩骄人，是同学们学习的好榜样。作为班干部，她积极带头，认真负责，在学生中有较大的影响力；作为大队委员，积极组织参加学校各种少先队活动，工作出色。作为女儿，她孝顺；作为长姐，她对弟弟关爱有加；作为学生，她积极向上。

一、善良纯真，朴实无华。

古莉薇同学的爸爸妈妈是普通来深务工人员，家庭条件并不富裕。父母上班忙，上下班时间也极其不固定，有时甚至需要上夜班，因而小小年纪的她懂事的让人心疼。除了上学，她需要每天自己做饭，安排好自己和弟弟的学习，尽量不让爸爸妈妈操心，尽可能减轻父母负担，有时爸爸妈妈下班回家感觉疲惫不堪，腰酸背疼时，她会体贴地跑过去给爸爸妈妈捶背、揉腰。在每年暑假，她每天除了把自己学习安排好，还要做饭，照顾好弟弟。最让人感动的是，她每天顶着烈日，冒着酷暑给在服装店上班的妈妈送饭，却从不喊苦喊累。有时候妈妈心疼女儿，让她中午别送饭到店子里，但她总说：“妈妈上班辛苦，给妈妈送饭是我这个做女儿应该做的，也是我的荣幸”。人小鬼大说出来的话却让妈妈感到异常贴心和欣慰。

她有爱心，在班上发起收集废品支助贫困地区儿童文具的活动中，积极参与，并出谋划策。在“5.12”汶川大地震时，当她看到电视上灾区小朋友生活环境那样恶劣，条件那样艰苦，她捐出了自己平时节省的为数不多的零花钱。在2013年学校大队部组织的“一元压岁钱”活动中，古莉薇同学把平时积攒的压岁钱都拿出来捐了。当同学问她怎么捐这么多钱，她回答说：“我平时能吃饱穿暖，没缺什么东西，他们比我更需要钱。能帮一点是一点”。由于家庭条件并不富裕，她自己平时从来不舍得乱花一分钱，但是在帮助别人的时候她从来不曾小气过。

二、 品学兼优，屡获佳绩。

自入学以来，古莉薇同学始终以“勤奋务实、永争第一”作为自己的座右铭。现实生活中她也以此来鞭策自己，学习态度严肃认真，学习目的明确。每个学期，她都能制定出科学、合理的学习计划，周密地安排时间，从不偏科。课堂上，她的听课状态最好，紧跟课堂节奏，牢记每一个知识点，认真做好笔记。她把学习当成了一种需求，一种快乐，似乎永远也不知疲倦。课后，她不仅和同学在一起谈心得、交流学习经验，争取更大进步；还经常主动关心班里学习较差的同学，对于那些后进生总是能不厌其烦的帮助他们解答疑难、耐心讲解。乐于助人也是她的一大特点。

一份耕耘，一份收获，她踏实的学习态度和不懈的努力精神，使得她学习成绩一直处于班上的前列。

2013年4月获“广东省优秀少先队员”称号。

在2010年暑假中，积极参加深圳市组织的读一本好书活动中，认真撰写读后感，被评为“读书活动优秀者”。

在2012年11月荣获南山区教育系统“美德少年”的称号。

在2012-2013学年度下学期，南山区组织的小学英语读后感比赛中获得“一等奖”的好成绩。

在2010-2011学年度上学期，南山区组织的小学英语读后感比赛中荣获了“三等奖”。

还多次荣获“三好学生”、“优秀学生干部”、“四好少年”、“留仙之星”“留仙小学综合全能星”等称号。

三、全面发展、多才多艺
来自外来务工人员家庭的她，并没有因为家庭条件的有限，而放弃自己的特长。她能歌善舞，在学校的各种文艺活动中都能看到她小小的身影。她没有多余的钱上舞蹈培训班，因而在学校的校本课上，她认真学习舞蹈，竖笛，利用课余时间认真练习；没有钱上音乐辅导班，她就自己在家跟着碟学歌曲，遇上问题第二天虚心向老师请教。作为副班长，她是老师的好助手。工作中积极为老师出谋划策，敢想敢做，在她的带动下，班里同学个个都能遵守纪律，刻苦学习，班级学风良好。同时作为黑板报组长，定期组织同学认真设计、办好每一期黑板报。她办的黑板报，得到学生和老师的一致好评；而作为大队部选出的一名大队宣传委员，她积极组织大队部的各项活动；作为大队部的值周长，她总能准时到岗认真巡视，主动劝阻一些不良行为，做到公正严格，认真记录，实事求是地反馈情况。作为学校的小主持人，认真主持好学校的各种大小活动。

在2013年6月深圳市青少年计算机比赛中，获得小学高年组“三等奖”。

在2012年11月，参加由深圳市举行的“寻找爱的足迹，讲述爱的故事”诗文朗读比赛中，取得“优秀奖”。

在2010-2011学年度武术节武术套路中年段女子组二等奖。

在2011年11月，在学校第十三届田径运动会中荣获高年段女子100米项目第四名。

在2011年11月，在学校第十三届田径运动会中荣获高年段一分钟跳绳项目第四名。
四、勤于实践，勇于创新

她有踏实的求实创新精神，在2012年11月，由她创造发明的“便洁式烧瓶刷”不仅破解了一个难题，还让她聘为中国少年科学院“小院士”称号，所研究课题荣获“一等奖”。在北京参与答辩时，古莉薇同学面对的是参与“东方红一号”的研发者潘厚任，这位中科院院士对这项发明表示十分赞赏。也因此项发明，3月26日的《消息报》用半刊篇幅对古莉薇同学进行了专访报道。

在2011年12月，荣获南山区“第十三届教育科技节”OM”比赛三等奖，同年12月，撰写的科技小论文《家庭饮用水情况调查报告》在第十三届教育科技节科技论文比赛活动中，荣获“二等奖”；在2012年7月，在参加西丽街道“绿色低碳，创意环保”科普小制作比赛中，荣获“三等奖”。

在2011-2012学年，暑假积极参加学校推荐的德育实践活动中，表现突出，获“实践活动优秀者”。

“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”，她深知一个好学生的标准是德、智、体、美、劳全面发展,一直以来这都是她努力的方向和目标。小学的六年里,她一步步朝这个目标不断前进,并不断在学习中增长知识，在人生旅途中陶冶情操，在社会实践中磨练意志，争取更大的进步。寻找自己更加灿烂，美好的明天。

