广东省汕头市长厦小学郑熙详细事迹材料

我叫郑熙，今年11岁，是汕头市长厦小学503中队的班长、中队长、学校大队委和广播员。“熙” 有“光明、快乐”的蕴意，爸爸妈妈希望我能用一生去追求光明和快乐，我一直朝着这个目标努力着。下面，我从思想、学习、特长、班队工作和社会实践等方面汇报我的成长经历。

品学兼优，积极上进

我是一个开朗自信、积极向上的女孩，热爱祖国，热爱家乡，立志传承中华民族的悠久文化和传统美德，为建设“幸福南粤”、“幸福汕头”而时刻准备着！

在家中，我尊重长辈，孝敬父母，思想淳朴，热爱劳动。我感恩父母的辛劳，虚心聆听他们的教导，树立向善、向上的崇高理想，追求美好的精神境界。

在学校，我尊敬师长、团结同学，是老师的得力小助手、同学们的知心好伙伴。从一年级至今连任班长、中队长，到后来担任学校大队委和“红领巾小主人广播站”广播员，我始终坚持以身作则、秉公办事，具有较强的领导能力和组织能力。五年来，我协助班主任老师把班级管理得井井有条，并协助大队辅导员成功开展了多项大型班队活动。我每年都被评为校 “三好学生”、“优秀学生干部”、“优秀广播员”，并多次荣获学校“遵规守纪好少年”、“长厦文明之星”等光荣称号。

在学习上，我勤于钻研，善于思考，具有较强的领悟能力和活用能力，享受攻克难关后的幸福和快乐，为自己在知识和智慧上的不断进步而自豪。主科与副科并驾齐驱，语、数、英成绩在年级名列前茅，在各学期的学科竞赛中共获得几十个优秀奖项。我还积极发动班里学习成绩优秀的同学，组成“互帮小组”，带动后进生一起学习、一起进步。我们认真地帮助后进生分析问题，查找原因，改进方法，查漏补缺，很多同学都在我们的帮助下取得了可喜的进步。班级学习风气蔚然成风，每学年成绩都在全级名列前茅。

因为学习和工作各方面表现比较出色，我被评为2012年度“汕头市优秀少先队员”，并在2013年7月由学校推荐参加潮汕地区奖掖优秀子弟的最高殊荣—潮汕星河奖的评选。

勇挑重任，磨炼成才
我一直坚信：“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨。”只有勇于担当责任的人，才能像雄鹰一样飞得更高、更远！

在学校，我积极参加各项集体活动，不断锻炼和提升自己。我经常担任学校的开学典礼、结业典礼、入队仪式、“六一”和“元旦”文艺庆典及每周庄严的升旗仪式的司仪。从小学二年级开始，我破格成为学校“红领巾小主人广播站”光荣的一员，我精心准备的《佳作欣赏》栏目成为最受同学们欢迎的广播节目。每年三月，我在广播里开办“雷锋专题节目”，让雷锋精神温暖整个校园，号召队友们在美丽的春光里播种助人为乐的种子。我和广播组其他成员精心设计栏目，丰富节目内容，齐心协力使“小主人广播”成为校园里一道精美的文化食粮。

从四年级开始，我和其他大队委一起承担了一年级小同学入队前的辅导员工作，我们为小师弟小师妹们讲解少先队知识，教他们学唱队歌，手把手地为他们系上红领巾，受到他们的热烈欢迎和交口称赞。看到他们站在队旗下庄严宣誓的身影，我感到无比自豪！

在大队辅导员的悉心指导下，我还成功地主持了“诵读经典、爱我中华”读书节活动、“小小的善，浓浓的爱”主题队活动、“手拉手，献爱心”--为红场革命老区小伙伴捐书捐物活动等许多大型的校性活动。2012年我校迎接广东省德育示范学校评估考核，虽然只有短短两天的准备时间，但我克服了种种困难，出色地完成了迎接评估小组的导游任务，为学校顺利通过考核打响了第一炮，受到了考评专家组的一致赞赏。

为了圆满地完成这些任务，我必须更加合理、高效地利用学习时间，更加严格地要求和完善自己，这些磨炼使我更快地成长起来！

雏鹰争章，快乐实践

我特别欣赏一句话：“生活是一杯可乐，不要把它过成白开水”。我的兴趣爱好广泛，课外生活多姿多彩，小提琴、绘画、朗诵、舞蹈、歌唱，我深深陶醉于其中，不仅因为我在这些领域曾经获得一些校、区、省级的奖励，更因为这些艺术熏陶使我的精神世界变得丰富而充实。我思维敏捷、能言善辩、具有很强的语言表现力，曾成功主持过许多大型的晚会和活动，如 “汕头市少先队建队六十周年文艺汇演”、“汕头市第四届中小学生文艺汇演”等等。2011年，我通过层层选拔成为汕头电台《七色花》栏目的主持人，每个周末在电波里为汕头千千万万的小伙伴们传递友谊和心声。2012年，我在汕头市小学生“文明在我心，礼仪伴我行”讲故事总决赛中荣获第一名，并应邀在《潮汕少年周刊》上发表文章《故事—我永远的朋友》，介绍“故事大王是怎样练成的”，在小读者中引起了热烈的反响。

2012年，我被选为《潮汕少年周刊》的小记者，参加了汕头青年报社组织的好几次采访实践活动。我聆听了报界泰斗范长江先生之子—汕头大学新闻学院范东升院长的精彩讲座，并对他进行了个人采访。2012年11月，在汕头海湾举办的“潮人杯国际帆船赛”中，我有幸作为汕头的儿童代表来到参赛帆船上亲身体验生活，并和参赛选手进行了面对面的交流。2013年2月，我经过层层筛选，最终荣幸地成为汕头市三位少先队员代表之一，以正式记者的身份参加了汕头市第十三届人民代表大会第三次会议的采访报道工作。作为首次报道“两会”的小记者，我们浓墨重彩的精彩出镜赢得了与会代表的高度评价，汕头市多家媒体进行了跟踪报道，成为汕头少年儿童参政议政的一段佳话。在会议期间，我采访了汕头市委书记、汕头市长、市教育局长等领导，向他们提出了“如何保护汕头不受雾霾天气等恶劣天气的侵袭”、“如何切实保障中小学校门口的交通安全”、“如果让青少年一代传承汕头传统文化”、“如何在校内普及注意力训练课程”、”如何丰富汕头青少年的精神文化生活”等问题，获得领导们的一致赞许，教育局长黄晖阳伯伯还夸奖我是“大牌记者”，鼓励我“努力学习，长大了争取当汕头分管教育的副市长”呢！

我希望更多的队友能积极响应全国少工委发出的“雏鹰争章，快乐生活，全面发展”的号召。走出校园，走入社会实践，我们会学习到更多书本上没有的知识，从而更快、更好地成长！

以红领巾为荣，为红领巾争光

自从我加入少先队以来，队组织就给我提供了一个雏鹰展翅的大舞台。从2009年至今，我多次作为少先队员代表在全区劳模会、妇代会和汕头市少代会和团代会上致辞。2012年5月，我由汕头少工委推荐参加广东省少先队第一届“红领巾议事会常务理事挑战营”。在49名候选人当中，我的年龄最小。面对着来自全省各地的优秀选手，我凭着一股“初生牛犊不怕虎”的锐气和“为少先队服务”的虔诚，积极准备，大胆发挥，经过笔试、面试和民主投票层层筛选，最终高票当选宣传部部长候选人。2012年的“六一”儿童节，我参加了少先队广东省第六次代表大会，正式就职少先队广东省红领巾议事会首届理事会宣传部部长，并且圆满完成了接待省领导的工作任务。在面对队旗庄严宣誓的那一刻，我更加深刻地体会到自己身上的责任：我要携手广东千万少先队员，去保护地球母亲，去建设幸福南粤，去为胸前鲜艳的红领巾增添荣光！

从省少代会回到学校，我更加明确了自己肩负的使命，更加认真地履行自己的职责。我不仅在汕头电台和长厦小学积极普及红领巾议事会的知识，还积极响应省少工委“红领巾心向党”的号召，协助辅导员组织学校队干认真观看《党的十八大动漫宣传片》，开展“十八大与我们的未来”主题队活动，学习和宣传十八大精神。

2013年6月，我被授予第十三届“广东省十佳少先队员”的光荣称号，并在“六一”期间应邀参加“广东红领巾，相约中国梦”统一主题队日活动，与全省的优秀少先队员代表一起体验祖国发展，描绘梦想画卷。

在我成长的道路上凝聚了少先队辛勤的培育以及师长和父母无私的奉献和汗水。我将永远铭记他们的殷切期望，勤奋学习，积极工作，志存高远，脚踏实地，努力为胸前的红领巾增添荣光，让自己的梦想和伟大的“中国梦”一起飞翔！

