范子淳同学事迹材料

范子淳，女，汉族人，2004年4月出生，阳江职业技术学院附属实验学校四年级学生，现担任学校广播站副站长，学校少先队学习部部长，四（5）班班长、中队长。

范子淳同学思想表现好，管理能力强，综合素质高，在德、智、体、美各方面均衡发展，是一名品学兼优的好学生。她连续三年被学校评为“优秀少先队员”，多次被评为“学习标兵”、“三好学生”、“优秀学生干部”；2010年被评为“阳江市优秀少先队员”；2012年荣获第五届“阳江市十佳少先队员”称号；2013年被评为第十三届“广东省十佳少先队员”。在学校，她专心学习，积极进取；在家里，她尊重父母，孝敬长辈，关心亲人冷暖，主动帮忙干些力所能及的家务活，是个勤快懂事的好小孩；在小区，她文明礼貌，与人为善，深受邻里的喜爱与夸赞。自从入队以来，范子淳同学心里就多增加了一份责任感，下定决心为队争光，当一个优秀的少先队员，让胸前的红领巾绽放光彩。

一、严于律己，争当表率。

生活中，范子淳活泼开朗，待人热情，团结同学，热爱集体，品学兼优。作为学生干部，范子淳总是严格要求自己，时刻紧记为同学服务，为老师分忧，时时处处当好同学们的表率。在教室，她带领同学开班会、做板报，积极协助老师管理好班集体，成为老师的好帮手。在宿舍，她充分履行舍长职务，管纪律、查卫生，带领班级多次获得流动红旗。平时，她团结同学，乐于助人，与同学共同进步，是同学们的知心朋友。她经常利用课外时间对学习基础薄弱的后进生进行辅导，并尽其所能帮助有困难的同学解决学习和生活上的难题，深受老师和同学的好评。

同学邓昊霖的父母整天忙于做生意赚钱，而对孩子的内心世界、爱好、学业等一概不闻不问。他的要求，不管是正当的，还是不正当的，都会千方百计去满足他。长期如此，他养成了任性，固执，惟我独尊，随心所欲，一切以我为中心的习性。于是，出现了打架、逃学厌学，上课注意力不集中，故意影响同学上课，学习成绩差，没有人愿意跟他交往等现象。范子淳和班上的其他干部耐心帮助他，课下跟他拉家常、谈心，了解他的内心世界，知道他每天都在想些什么，拉近同学之间的距离，让他感到班上同学时刻在关注他，鼓励他积极融入到班集体中。每天的家庭作业，都会问问他哪些在课堂上没掌握好，几个同学轮流给他辅导，直到邓昊霖弄懂为止。范子淳细心发现邓昊霖擅长跑步的优点，运动会推荐他参加跑步比赛并获得金牌，邓昊霖在班中的威信即刻提升，大家都愿意和他在一起了，这也让他明白了什么是真正的友谊。热心帮助同学，让她获得了同学们的真心爱戴和信任，在班里享有很高的威望。在学校组织的多次捐款活动中，她带头拿出自己的零花钱，为灾区的人民献出自己的一份爱心。长期以来，她以自己的真诚与无私，赢得了老师和同学的称赞，成为同学们学习的榜样！

二、尽职尽责，能力出色。

上学以来，范子淳同学一直担任班干部，曾先后担任班长、中队长、学习委员、宣传委员等职务。强烈的责任心和出色的管理能力促使她在工作上恪尽职守，一丝不苟。在班里威信很高，是一名挺懂事的“小大人”，老师和同学都很信服她。她每天检查同学到校、读书、作业、佩戴红领巾、纪律等情况，对老师交给的任务，她总是做得有条不紊。她处处以身作则，上课专心听讲，认真思考，积极同同学合作学习，认真完成各科作业。学校开展“争当礼仪达人”活动，她带头讲文明，讲礼貌，主动捡纸屑果皮，不随地吐痰。见到有的同学违反了学校规定，她勇于上前指正。有时遇上个别同学为一些鸡毛蒜皮的小事吵闹起来，她总是像个小老师一样主动上前劝阻。为了提高班队干部的工作能力，她定期与大家召开小干部会议，带领学生进行自主管理；为了活跃班级文娱气氛，她配合班主任开展班队活动，并组织各种娱乐节目，使同学们在紧张的学习之余轻松快乐。

几年来，她勤勤恳恳地为班级、为同学服务，成了老师的小助手，协助辅导员老师研究做好少先队的工作，积极参加校值日活动，检查监督卫生安全，配合班主任做好班级工作。每每提起她，熟悉的人都会竖起大拇指：“范子淳，好样的！”班干部的工作经历也锻炼了她较强的组织和协调能力。三年级时，她踊跃参加了学校的大队委竞选，以饱满的精神、激昂的演讲、精彩的才艺展示打动了评委，成功当选为大队委的学习委员，也是大队委里年龄最小的一员。2012年，她又以出色的表现在广播站竞选中脱颖而出，当选为学校广播站副站长。
三、勤奋学习，成绩优异。

范子淳酷爱学习，成绩一直名列年级里前茅，语文，数学，英语每次单元测试都在95分以上，每次期末文化素质检测，成绩也高居榜首。在学习上，她勤学好问，求知欲强。课堂上，她专心听讲，积极发言，作业完成得又好又快；课堂外，她独立思考，刻苦钻研，勇于攻克各种难题。正是这种孜孜不倦的刻苦钻研精神使她取得优异的成绩。几年来，每门功课成绩都名列前茅，多次成为学校的“学习标兵”；参加学校的各种知识竞赛，屡次获奖。其中，在2011、2012年的“迎元旦”学科竞赛中，英语获得了一等奖，数学获得了二等奖，语文获得了三等奖；在2012年“六一”学科智力竞赛中，语文、数学、英语都获得了三等奖。由于学习成绩优异，曾被学校破格直接从一年级升上三年级。这些都与她有良好的学习习惯分不开的。她从小就接受良好教育，从一年级起学会读书笔记，所写的读书笔记本一摞又一摞的，跳级到了三年级，老师教会预习。从此以后，上课，她认真听讲，积极思考，勇于发言，充分利用课堂时间将当天所学知识消化掌握；课后，她认真做好作业，主动写读书笔记、做读书卡片，并提前预习好次日要上的新功课。预习时，她课本里的每一篇课文空白处写满了她从课外书、从电脑上查来的资料，有时比老师的备课还要密，还要齐。由于范子淳的学习方法灵活，尤其是她写读书笔记、做读书卡片的习惯取得了明显的成效，因此她的“学习经”在班里广为“流行”，使全中队同学形成了“乐学、勤学、会学、助学”的良好学习氛围。
此外，她阅读量大，视野广阔，良好的阅读习惯为她的写作和表达奠定了坚实的基础。她有多篇文章发表在《阳江日报》上;2012年，她写的文章《北京游记》还荣获了中国新国风青少年优秀作品金奖。

四、兴趣广泛，全面发展。

除了掌握丰富的知识之外，范子淳还十分注意培养自己的综合素质，使自己全面发展。学习之余，她积极参加各种有益的文体活动。她喜欢画画。一年级时，在参加学校举行的“红领巾心向党”暨“六一”现场书画大赛中荣获绘画类一等奖；三年级时，在全级“中国传统文化”剪贴报评比活动中荣获一等奖；四年级时又在学校举行的现场手工制作比赛中获得二等奖。出黑板报是班级中最累的活，既要绘画，还要书写。每次要出黑板报，同学们都是张飞穿针——大眼瞪小眼。而每次，范子淳都主动请缨，经老师准许后，她就会马上组织几位同学，找出板报的资料，然后合理排版，并安排好几位同学的任务，把最艰巨的任务留给自己去完成。黑板报是她展现才华的园地。她擅长演讲。在学校开展的“爱的教育”主题故事演讲比赛中荣获年级一等奖；在“我爱卫生，我讲文明”主题演讲比赛中获得年级二等奖。她会跳拉丁舞，能弹钢琴，还写得一手好书法。几年来多次获得阅读之星、安全之星、文明之星、礼仪之星、学雷锋积极分子、爱卫生小卫士等各种荣誉称号。

无论在家在校，范子淳同学都受到正确思想的教育和熏陶。因此，她一直以自己是一名少先队员为荣，并以实际行动为红领巾增光添彩，就像一棵充满生命力的小苗儿，在阳光雨露的哺育下茁壮地成长。

热爱集体，乐于奉献，工作认真负责，学习刻苦向上，以自己的实际行动努力践行好学生、好孩子、好少年的要求，范子淳是德、智、体美、劳，全面发展的优秀少先队员。

