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青春与红领巾同成长

——广东省广州市白云区少先队总辅导员李春玲事迹

1994年，李春玲老师毕业于星海音乐学院师范系，从此踏上学校少先队组织领导者的舞台，从一名音乐老师成长为大队辅导员——街镇少先队总辅导员——区少先队总辅导员，与少先队相伴二十个春秋。

二十载的辛勤奉献，使李春玲老师先后被评为广东省优秀辅导员、广东省少先队先进工作者、广州市十佳辅导员等光荣称号；获得全国“我做合格小公民知识竞赛”活动优秀辅导员，广州市第22、23、24、26届“羊城之夏”青少年学生暑期活动积极分子，市第七、八、九届学校舞蹈节创作一等奖等奖项。

成长第一台阶：从一名音乐老师成长为街镇学校大队辅导员

（1994年——1996年）

才艺初露，勇夺第一。毕业后李老师分配到三元里小学任教音乐，同时担任学校少先队鼓号仪仗队和舞蹈队的辅导老师。96年初春的白云区少先队鼓号仪仗队第二次大检阅，李老师临阵受命扛起重任。凛凛寒风中忍着急性胃炎带来的疼痛，指挥操场上200多名少先队员组成一幅中华巨龙腾飞的巨画，在区检阅中为学校捧回第一名的锦旗，迎来了她辅导员生涯的首次第一。
成长第二台阶：从大队辅导员成长为街镇少先队总辅导员（1996年——2001年）
继承传统，敢于担当。三元里小学的少先队鼓号仪仗队是省、市、区少先队工作的“知名品牌”，曾被授予广州市唯一一支“最佳鼓号队”称号，记集体一等功鼓号队，并长期担任省、市团代会和少代会开幕式表演和迎宾工作。任职之初，作为新人的李老师在面临着巨大的任务和压力下，不断提高自身业务理论水平，深挖品牌教育功能。例如，在爱国主义教育中，她特别强调了队员主动参与的意识，让队员参与校本教材编写中，在参与实践的过程中获得真切的体验和深刻的教育。大队部每年坚持召开的“纪念三元里人民抗英斗争”少先队主题大队活动，则被《辅导员》杂志选登在2007年第九期刊上。在她担任鼓号队指导老师的五年里，一直坚持全面发展的带队理念，带领学校鼓号队先后参加了省第十一次团代会开幕式、省第四届少代会开幕式、市第十二次团代会开幕式、96年除夕夜市政府四套班子领导与市民联欢活动、97年市庆香港回归活动等20余次活动表演，且均受到各级部门和同行的高度评价。
成长第三台阶：从街镇少先队总辅导员成长为区少先队总辅导员（2001年——2007年）
勤奋求索，创新品牌。进入新世纪之后，李老师对提高三元里街少先队的整体素质进行了全面的部署：中队辅导员方面，她在三元里街培养了一支高素质的少先队中队辅导员队伍：1人被评为广东省优秀辅导员、3人被评为市优秀辅导员等。队员方面，李老师密切结合社会需要，号召三元里街全体少先队员在校内开展环保、敬老体验、追寻先烈足迹等系列活动，培养了韦建豪等456名队员先后获得全国、省、市、区各种奖项。此后，李老师再创一新“品牌”——广州市首批红领巾示范学校。在此基础上，把少先队工作融入学校教育改革的大局，服从于“生本”教育的课题研究，切实推进素质教育，继续打造三大品牌的实践，并发挥市红领巾示范学校的示范和辐射作用。2007年三元里小学被选定为广东省少先队工作重点联系学校。十三年来，少先队创下成长奇迹，更取得可喜成绩：广州市爱国主义教育基地工作先进单位、广州市少先队群体形象展演大巡游先进单位；少先队大队评为广东省红旗大队、其中还有两支中队评为广州市先进中队、三支小队评为全国、广州市的优秀小队等多项荣誉。

成长第四台阶：区少先队总辅导员工作探索实践期（2007年——至今）

夯实基础，均衡发展。2007年11月，李春玲老师调任白云区少先队总辅导员，迎来她辅导员生涯新的挑战。
在对白云区现状的做了充分认识，调研之后，她协调建立白云区少先队工作自上而下金字塔式的管理架构:区少工委——区少工委办公室（区教育局团委）——18个镇街少年之家——学校少先队大队。她帮助教育指导中心正确规划成立少工委，同时到少先队工作薄弱学校指导帮助建队室，最终建起了二十多支少先队鼓号仪仗队和90多个合格的队部室，并将鼓号队培训工作开辟成白云特色的少先队礼仪文化教育。多年的基层工作经验让她充分认识到辅导员的培训落实的重要性。在她的组织下，全区各级辅导员参加全国、省、市、区级培训达20多次，受训人数达800多人次,并落实辅导员参加全国少先队高级研修班、区级辅导员培训课程纳入教师继续教育体系等。同时，区辅导员主导的课题《集体舞中的体验教育》、《农村娃的环境教育探究》等小课题获全国少工委十一五研究成果优秀奖，一批少先队工作论文、案例、教育故事分别在《小学德育》等刊物中发表。全区各级少先队组织校内外教育阵地也在不断地扩展，校外教育基地网络不断健全。她还在人和镇第二小学、谢家庄小学顺利评为市第三批红领巾示范校，人和第二小学评为省红领巾示范校优秀创建单位的过程中出招献策，助力改变白云区省市级红领巾示范校城乡分布不均的现状。
在长期的工作中，李老师始终坚持把思想道德教育放在首位及注重认识少先队员年龄特点和认知发展规律，利用节日和各种契机开展了“做一个有道德的人”，“相约中国梦”等形式各异的主题教育活动；组织“绿色奥运·生态白云”系列活动，少先队“小领袖”夏令营等社会实践考察活动，充分增强和培养少先队员爱党爱国、明事明理的意识。在实际工作中，李老师也一直关注困难、随迁留守少年儿童的身心健康。在2011年至今开展了三年的“广东省红领巾基金”捐款活动中，共发动全区少先队员筹集捐款50多万元；发放“郑汉标校服资助金”约7万多元。

在白云区少先队总辅导员工作的征程中，她始终以执着的事业追求，凝聚力量、攻坚克难，带领全区辅导员推动白云区少先队工作走向新台阶，结出累累硕果：白云区少工委被评为2011年度广东省少先队工作先进单位、2009年度“广东少年儿童平安行动”优秀组织，广州市红领巾成长小记者活动优秀组织、广州亚运会亚残运会亚运小记者工作优秀组织；景泰小学评为广东省首批红领巾示范学校，京溪小学、三元里小学等5所学校评为广州市红领巾示范学校；全区中小学少先队组织共获得170多个省市级少先队集体荣誉，80多名少先队辅导员获得省市级优秀辅导员荣誉称号；700多名少先队员获得市级以上荣誉称号。 

20年来，在世纪之交前后的教育改革浪潮中，李春玲老师以常人难以企及的工作责任感，以忠诚党和人民教育事业的使命感，续写了三元小学少先队工作名冠南粤的篇章，又以开拓创新的勇气，带领全区少先队工作走进白云教育改革的新时代。桃李芬芳，队旗飘扬，鼓点威昂，号声嘹亮，英气勃发的仪仗队前，她正翘首企盼祖国美好的明天！
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