兴宁市第一小学张茂东老师先进事迹材料

张茂东老师现任兴宁市第一小学大队辅导员。他一贯坚持党的四项基本原则，忠诚党的教育事业，热爱少年儿童，热爱红领巾事业；重视培养少年儿童的综合素质，积极培养“四有”新人；大力加强少年儿童的思想道德教育、爱国主义教育、社会主义教育和法制教育，积极实践“三个代表”重要思想；贯彻执行党的基本路线、方针、政策，具有强烈的事业心和高度的责任感。兢兢业业，锐意进取，积极工作，为繁荣红领巾事业，促进少年儿童健康成长作出了突出的贡献，硕果累累。

一、完善制度，抓好少先队的基础建设 

加强辅导员的队伍建设。我校少先队组织始终不渝地抓好辅导员的配备、选拔、培训工作，落实辅导员的有关政策，为辅导员的学习、工作创造良好的环境和条件，定期召开辅导员会议，组织学习研究工作，提高辅导员的少先队工作水平。 

二、放飞少年梦，共圆中国梦

根据团中央、团省委的文件精神，组织全体中队开展以“放飞少年梦，共圆中国梦”为主题的中队活动比赛。通过活动的开展，向学生介绍了有着五千年文明历史的中华民族历经风雨沧桑，历经世事变故，多年以来的强国之梦和不懈探索的伟大历程，号召全体少先队员发扬中华民族的优良文化传统，好好学习，为国家、民族和个人实现“中国梦”，奔向复兴路努力奋斗！

三、积极参加“飞扬的红领巾”队日竞赛

根据团省委的文件精神， 重点围绕“红领巾心向党”、“善言善行”、“‘小红帽’应急避险教育”等主题，积极做好宣传发动和参赛组织工作。在2012年第二赛季中，有两个中队活动方案被评为广东省优秀队日活动；第三赛季中，有两个大队、一个中队的活动方案被评为广东省优秀队日活动。

四、锐意进取,不断创新

辅导员工作中，他不断更新知识结构，自觉学习少先队工作的新理论，研究和探索少先队工作的新方法，不断提高自身素质水平，边学习边实践，努力探索一条符合实际情况的少先队工作的新路子，形成少先队活动特色——既有思想性、科学性、趣味性，又有适应性、可行性、实践性，为小学少先队工作开拓一片广阔天地。

他并没有因此而满足，强烈的事业心和责任感促使他在思考，作为一名少先队辅导员，不仅要做“活动型”，更要成为“理论型”、“经验型”的辅导员。为此，他虚心向他人学习，不断提高自己工作水平和理论水平，并结合少先队的工作特点，捕捉时代新信息，做到理论和实践相结合。

五、用心育桃李，倾心献真情

　　他爱教育事业，他爱少年儿童，他更爱少先队工作。既然选择做教师，选择了做一名普通的辅导员，那就应该自觉奉献。这些年来，他就是以这种积极的工作态度和无私奉献的精神，赢得了组织的信任、同志们的尊重和全体队员的爱戴。同时也多次获得各种荣誉: 2003年年度考核为优秀，2004年与2006年被评为“兴宁市优秀辅导员”，2005年被评为兴宁市优秀德育工作者，2010年与2011年分别被评为“梅州市优秀辅导员”，2012年被评为“梅州市优秀共青团干部”，2012年两次被广东省少工委评为“最佳队日指导教师”，2013年5月获得“广东少先队十佳队日活动”最佳指导奖，2013年6月被评为“广东省十佳少先队辅导员”。学校少先队大队部在2011年被评为广东省红旗大队，2009年与2012年被评为梅州市红旗大队；三（5）中队被评为2012年度广东省先进中队。所授学生陈美汕同学荣获中华人民共和国教育部颁发的第十届宋庆龄奖学金；王宇妍同学被梅州市教育局评为梅州市2011-2012年度品学兼优中小学生；陈美汕与潘琳同学被评为2012-2013年度广东省优秀少先队员；陈美汕、王宇妍、刘京、曾扬等十五位同学先后被评为梅州市优秀小公民、梅州市优秀少先队员、梅州市红花少年、“五小”实践等称号。王宇妍、薛沐林、李军、夏斌等同学先后被评为梅州市品学兼优的中小学生；李严、刘峰等五位同学获梅州市中小学生“行知杯”学习执行《中小学生守则》及《日常行为规范》征文比赛一、二、三等奖。

活动出品牌，活动出人才，活动出效果。开展生动多样的体验活动，目的就是使每一个队员都能“勤奋学习、快乐生活、全面发展”。茂东老师在少先队总辅导这个工作岗位上出色地完成了各项任务，取得了显著成绩，学校领导和同事给予他很高的评价。我们深信，在今后的工作中他会继续努力，与时俱进，为培养新时期更多优秀少年儿童作出更大的努力。

