
无私奉献，用爱撑起一片天
——记红岭小学志愿辅导员刘慰事迹

刘慰是红岭小学的一名家长，从2009年8月就加入深圳市红岭小学家长义工站，成为少先队志愿辅导员，开始了看似平凡却又充满意义的关心少年儿童的爱心历程：

一、维护交通秩序，护送学生过马路

每天的上学、放学时间，红岭小学学校大门前的松园路上，侧门的宝安南路上，作为家长义工的一员更是学校少先队的志愿辅导员的刘慰和其他家长义工成了交通义工，戴着“义工袖章”，维护交通秩序，领着孩子们排队过马路，使学生的生命安全得到了极大的保障。

家长义工协助学校在校门口发放“温馨提示”，告知家长不能乱停车。有时还有很多家长不能理解，语言过激，但刘慰还是耐心地不停给他们解释。一天早上刘慰在执勤的时候，提醒一位把私家车停放在校门口的女士，那位家长不屑一顾，翻眼看着刘慰，在她自己儿子下车之后，还傲慢地对刘慰说：“去，帮我把车门关上。”刘慰没有生气，只是在帮她关车门的同时，递给了对方一张“温馨提示”，希望对方下次能按规定停车。事后，刘慰说：“我做到我能做的就行了。”

又有一次，刘慰在执勤时，发现一个家长骑车带孩子下坡速度太快，眼看连人带车就要摔倒，来不及多想，刘慰不顾自己安危，一个箭步冲上去，双手紧紧地抓住迎面冲来的单车龙头，防止了一次意外的发生。
二、无私奉献，用爱点燃爱

少先队志愿辅导员服务于学校，服务于少先队员，他们没有任何物质报酬，但他们捧着一颗火热的心，奉献的是最为崇高的社会义务。他们没有慷慨激昂，只是默默付出，在平淡中处处闪光。

刘慰作为少先队志愿辅导员，主动联系老师了解各班的特困生和患病学生情况，当她知道学校里有两位患病的学生家庭条件艰苦，便发动全校师生为他们捐款，并倡议大家送上祝福语，给患病的两位学生战胜病魔的勇气和力量。四年级的一位学生家庭突遭变故，刘慰马上给孩子添置四季的校服各两套。

两年前，教室在二楼的二（3）班学生金鹏薇脚受伤骨折，这可愁坏了负责接送孩子的姥姥：怎么才能把孩子背上楼呢？这事给刘慰知道了，她什么也没说，只是每天等在校门口，把受伤的孩子抱进教室，放学的时候再把孩子抱下来送到校门口交给家长。这一抱，坚持一个多月不间断，直至孩子的脚痊愈。孩子的姥姥十分感动，更感动的是孩子的妈妈蒋水荣女士，她义无反顾地加入到了义工队伍。

平时，为培养孩子们做个有爱心的人，刘慰多次组织少先队员开展献爱心活动，如：组织协助园东社区为园东社区中心的老人开展主题为“爱在心中，感恩更美”的爱心活动；组织给贫困山区小学的爱心传递“童悦之家”活动；组织协助深圳市血站到学校展开献血活动等。
三、积极开展第二课堂活动，挖掘家长资源

乒乓球是我们的国球，学校里也有许多孩子热爱这项运动。每天下午放学，学校的操场边上都会有一些孩子在打乒乓球。刘慰和几个家长在操场上安全巡逻时，看在眼里急在心里，因为他们的动作都很不规范。动作不标准就不会有进步。她知道学校家长义工周楠和她老公都是专业的乒乓球运动员，所以她马上联系周楠并说服周楠，利用课余时间办一个免费的乒乓球培训班。这一想法，得到了学校的赞许和大力支持，学校工会马上把乒乓球台放进了义工站里。

从2010年的下半学期起，一直到现在，每个星期五下午放学后，刘慰女士都风雨无阻地在家长义工站免费协助教练教孩子打2个小时的乒乓球。

她一边站在乒乓球台旁协助教练发球给学生，一边纠正他们的动作，一边还要看着其他孩子的动作标不标准，这样一站就是2小时。

刘慰身为少先队的志愿辅导员，为了丰富孩子们的课余生活，培养孩子们的才能，平时注意挖掘家长中的资源，动员有才能的家长为孩子们传授各种技能，开设第二课堂活动。如放学以后，有部分家长不能及时来接孩子，刘慰和家长义工们就把滞留在学校的孩子组织起来，让孩子们根据自己的兴趣爱好参加各种“爱心社团”（兵乓球、绘画、手工制作、管乐、围棋等），不但丰富了孩子的兴趣爱好，还为家长们排忧解难。

四、协助学校，积极参与大型活动。
“哪里需要我们，哪里就有我们的影子。”这是红岭小学家长义工的一句“口头禅”。每逢学校开展大型活动人手紧缺的时候，家长义工就出现了，身为家长义工又是志愿辅导员的刘慰更是义不容辞。

几年的“六﹒一”儿童节，所有的家长义工渗入到全校30个班级，从策划、排练节目、布置课室、购买礼品到主持，一条龙参与。刘慰组织家长义工为孩子编排了精彩的节目、把孩子的课室打扮一新，让孩子过了一个“无与伦比”的儿童节。

学校的舞蹈队和美文朗诵小组要参加市区比赛，刘慰带领一班家长义工一大早就来到学校帮助老师给孩子们化妆，还把自己的名牌化妆品悉数“拎来”，把孩子们打扮得漂漂亮亮，孩子们在比赛的过程中发挥得特别好，舞蹈队在市里拿到了金奖，美文朗诵在区里拿到了特等奖，并代表罗湖区参加市里的比赛。

五、组织开展社会实践活动，为学生提供实践途径
为促进学生走向社会、接触社会、了解社会、学会做人、学会做事，增强社会责任感，培养并提高学生社会交往、实践创新能力，作为少先队志愿辅导员主动结合学校实际，充分挖掘社区资源，联系有关部门，组织学生开展社会实践活动。

利用周末时间，刘慰和家长义工们组织协助学校少先队员前往荔枝公园开展“环保绿色活动”、与学校社工共同组织学生义工参与了由深圳市盐田社工服务中心组织的“手拉手，心连心，促环保，倡和谐”活动，这些环保宣传活动激发学生的环保意识，培养学生的环保理念，使学生养成良好节能环保的行为习惯。在社区，与鸿翔花园管理处协办举办了“绿色嘉年华”活动，这次活动让同学们在体验角色(如售货员、顾客、收银员、导购员等)的同时，学会交流、合作、关心他人、帮助伙伴还提高同学们参与社会实践活动能力，树立低碳生活的理念。在青少年活动基地，组织开展主题为“了解农耕文化，体验农耕生活”的亲子活动，这次亲子活动的组织，刘慰和学校家长义工起到了重要作用：确定地点、安排活动内容、联系车辆、组织家长、拍摄录像等方面，都做了妥善的安排。这次活动增进亲子沟通，融洽家长、孩子间的情感，促进亲子关系的和谐发展。

一份耕耘，一份收获，刘慰曾多次获得“深圳市五星义工”、“罗湖区优秀义工”、深圳市红岭小学“感动红岭的十大家长”等荣誉，成绩面前并不满足，她仍然用一名家长义工和志愿辅导员的坦荡胸怀，铸就她对关心少年儿童工作的执着，也铸就她无私奉献情倾下一代的如火情怀。


