从校内到校外，红领巾依然

                          ——记东莞市莞城少年宫梁伟强主任

参加教育工作16年，多年担任毕业班教学工作，一直担任学校团支部书记和少先队大队辅导员，曾担任莞城区团委副书记，带领学校少先队仪仗队获得过少先队仪仗队花样操比赛特等奖，学校少先队工作出色。2009年3月从校内少先队教育转型到校外儿童素质教育，开始莞城少年宫筹备工作，致力发展莞城少年宫校外教育公益事业，4年来，莞城少年宫成为少年儿童向往的“家门口的少年宫”，成为东莞市校外教育基地、未成年人素质教育基地和社会实践教基地，校外教育成果显著，这就是莞城少年宫梁伟强主任的经历。从校内少先队辅导员向校外辅导员转变后，他更充分利用莞城少年宫的资源和先进的历奇教育理念，推动少先队团队教育培训，致力培养少先队干部，促进少先队的发展工作。

从教12载，与红领巾结下了不解之缘

对一个学经济管理的毕业生来说，进入老师的岗位，从事教育事业工作，怎么想都联系不起来，然而，对与昔日的初生牛犊的梁伟强，确毅然走进了莞城实验小学，而且，一干就是12年，从事少先队工作和学校团支部和学生德育工作也10多年。刚就业，赶上了少先队花样操大检阅，风雨烈日中和孩子们欢声笑语，洒泪挥汗，就是这样，带着他那帮可爱的孩子，登上了少先队仪仗队花样操的顶峰。从事少先队工作，是一项又苦又累又忙的工作，早起晚归已经是每天的习惯，如果没有孩子的童心，如果没有对事业的执着，如果没有对工作的责任心，不会坚持这12年，也许，会一直坚持着。担任少先队辅导员期间，为了使学校少先队工作发展得更好更快，结合学校拥有2800多少先队员的情况，他率先改组少先队大队部，并以大队会的形式把大队部提升为以大队委员会为核心的，以宣传部、组织部等多个部级少先队大队机构为基础的60多人的大队部，并按照级部管理，形成了具有很强的战斗力的少先队领导机构。同时，开发出一套少先队管理系统，进一步完善了学校少先队管理事务。从此，学校少先队发展迅速，少先队员得到了良好全面的思想道德教育。由此，优秀学校少先队大队部、优秀少先队中队、优秀少先队员及优秀少先队辅导员不断涌现。

  从校内走向校外，胸前的红领巾依然

2009年3月，由于工作的需要，他被教育办抽调筹备正在建设的莞城少年宫。也是因为少先队辅导员是万金油的缘故，很快，他就适应的筹备小组的工作，从大楼主体建筑的建设监管到场室布局和装修应用，都有他的汗水，从莞城少年宫的机构设置运营理念到发展规划课程设置等，都渗透着他的心血。2010年5月，莞城少年宫正式投入使用，同时，莞城街道党委任命他为负责人，从此，他担起了莞城校外教育的鲜明旗帜，从另一个战场延续着他少先队辅导员的事业。

从事校外教育并没有学校教育那么轻松，虽然他自小也是在少年宫呆过，还算是对少年宫有保留着一点模模糊糊的了解，可真正干起来，确是摸着石头过河的感觉。走南闯北是少不了，跌跌碰碰更是难免的，为了能让孩子享受更好的校外素质教育，从筹备到运营的前两年，几乎，他与家庭是两条平行线，没有一个完整的节假日，早起晚归已经是一种常态了。

长期和孩子打交道，让他懂得了孩子需要什么样的教育，懂得了孩子和家长们需要什么样的服务，因此，莞城少年宫确立了“家门口的少年宫“的公益发展理念，明确了“细心、贴心、责任心”为核心服务准则，树立了以优质、专业的教育培训培养少年儿童品德和个性，以专业创新的团队活动阵地丰富少年儿童课外生活，以多元化、全方位公共服务创新少年宫公益品牌。以关注成长、培养个性为目的，致力创办儿童喜欢、家长满意、政府放心的公益性校外教育机构的发展目标，从机构人员管理到公益活动的策划开展，都以儿童成长为基本元素，几年的发展，莞城少年宫的教育品牌已经深入社会，由此，莞城少年宫也屡获殊荣，成为东莞市校外教育基地、未成年人素质教育基地和社会实践教基地，孩子们更是在不同的领域发光发亮。

从事多年的校内少先队辅导员工作，也积累了许多少先队教育经验，跳出校内教育，转变成为校外辅导员，也通过不断的探索，形成了一套独特的少先队教育理念，结合目前先进的教育拓展理念，把历奇教育应用到少先队培训中，创造出一套新颖的少先队教育模式。在每年莞城少年宫的夏令营活动中，应用这种教育模式，使夏令营活动更具有意义，在担任莞城实验小学校外辅导员期间，为了培养一批先进的少先队大队干部，他和他的团队走进了学校，为实验小学全体少先队干部举行了几天的培训，从少先队干部的工作业务到管理能力的培训，都应用了历奇教育理念，突破了传统的少先队干部培训模式，让队干们玩在其中，乐在其中，学在其中，悟在其中，收到了非常好的效果。

少年宫是小孩子的天堂，为了让小孩子在少年宫享受学习的趣味和活动的欢乐，为了让莞城区少先队工作在校外教育基地也开花结果，他坚持“寓学于玩，寓玩于学”的教学理念，以体验生活、培养个性，快乐学习为宗旨，打破传统的教学模式，引入历奇教学体验式的教学模式和情景教学、音乐教学等多种新颖模式，致力让全市少先队员喜欢到少年宫来学习和玩耍，通过优质的专业教育，培养个性化、实践能力强的少年儿童，以使少年宫成为儿童快乐成长乐园。

