
 活动打造品牌  德育回归人本

——广州市东风东路小学少先队大队部申报“全国优秀少先队集体”事迹材料

一、东风东路小学少先队概况

广州市越秀区东风东路小学目前一校四址，分设4个校区。本年度我校在校少先队员有3004名，4个大队，68个中队，272个小队，大队辅导员4人，中队辅导员68人，大队委72人。 

我校大队部先后被授予全国绿色学校创建活动先进单位、全国少年儿童科学体验活动示范学校、广东省小公民道德建设实践基地。

2011年度我校大队部获得 “广东省少先队红旗大队”称号，2009年被评为“广州市红旗大队”，四（10）中队被评为“全国优秀红领巾小社团”，四（2）中队的“快乐精灵小队”获得广州市特色小队称号，学校鼓号队获越秀区少先队鼓号仪仗队花样操评比特等奖。
多年来，东风东路小学少先队大队部坚持以德为首，以做一名“优秀的东风东人”为口号，开展“家校”互动、红领巾社团活动；共性与特色全面兼顾，打造独具特色的艺术节、体育节、科技节；务实与创新的协调发展，引领少先队员关心国家大事，关爱生命，关注环保；走出了一条既具有传统文化特色，又洋溢着时代气息的可持续发展之路，引领队员追求真善美。用行引导，用爱关注，尊重个性，全面发展，让队员拥有幸福童年！  

二、主要做法

（一）建立科学管理体系，创建德育品牌学校

1．组织领导机制化

学校领导高度重视德育工作，校长负责学校育人价值观的导向监督，主任负责各大材料评估课题及统领的工作，总辅导员负责计划方案的起草制定，各分校的辅导员负责工作的落实执行及反馈，做到有效有序，齐抓共管。

2．创新管理多元化
东风东路小学一校四址，普通学校大队部的管理模式显然不合适，结合四校区大队部的情况，实行“四个一”的多元主体化管理之路——“每一天，每一周，每一月，每一学期”。

每一天是指四校区的辅导员每天保持密切的联系，利用网络资源优势，开设东风东德育Q群，进行网络大队部会议。

每一周是指每一星期进行一次校区的总结，把各校区发生事件在升旗仪式上进行通报，使每一个校区的少先队员都能及时了解到其他校区的信息。

每一月是指红领巾电视台每月进行一次的“校园瞬间”纪录片的播放，以拍照的形式记录校园里发生的好人好事或者是不好的行为习惯。

每一学期是指全校在每一个学期会进行一次大型的活动，让四校区的少先队员可以团聚在一起，是名副其实的“一家团聚”，产生校园的归属感。

3．完善的少代会机制

学校大队部根据上级少先队组织的要求在四校区建立了完善的少代会机制，充分发挥队员们的主人翁精神。各校区辅导员每学期定期召开分校区少代会，每年，学校大队部也定期举行全校性的少代会，让代表们都能够为学校少先队建设出谋划策。

在这样的机制下，我们培养了许多优秀的少先队员代表。其中，2010年，戴之祺同学被推选为广州市唯一的少先队员代表远赴北京参加第六次全国的少代会。肖任虹同学被推选为少先队广东省第六次代表大会代表及省红领巾议事会全体理事，为广东省的少先队建设添砖加瓦。

（二）坚持少先队阵地建设，扎实开展工作

1.“中队活动课程开放日”彰显中队特色

大队部认真开展全国少工委面向基层的少先队主题教育活动，每周一课时的少先队活动课程落实情况较好。从2011年开始，我校各中队每学期都要召开一次中队活动开放日，由中队长策划和组织，中队辅导员协助及指导，队员全员参与，在中队开放日，各中队中队长以“听课者”身份进入课室亲身参与活动。每一次队活动后，中队长都要进行小结交流会，为各中队的交流互动创设平台，也让中队活动更丰富多彩。

2.升旗仪式成为爱国主义教育的主阵地 

为了对少先队员进行直观有效的爱国主义教育，大队部规范了以队员为主体的升旗仪式，国旗班的队员负责学校每天的升降旗工作，升降国旗意识严肃，过程认真，成为学校育人体系中独特的一笔。每周一的升旗，由大队委员安排，做到严密准备，认真执行，主持得体，而对旗下讲话的内容则由大队统一命题，在保障中心的前提下让各中队自己搜集，合理安排，为中队干部提供一个能力锻炼的空间。

为深化队员们的爱国教育，大队部还率先开展“每日升旗礼”。每天早上 8：00，当国歌在校园奏响，所有的老师、少先队员，无论正在课室的、操场的，还是刚进校门的，都会自觉向国旗方向肃立，高唱国歌。长此以往，所有的少先队员已经养成了习惯，这种以小见大的教育，让队员们发自内心的尊重国旗，爱国之情油然而生。

3.打造队部室文化促进少先队建设

各校区都有独立的队部室，里面摆设规范，队歌、队徽、誓词、作风、呼号、大队旗均张贴齐全，也摆放了丰富的奖杯、奖状和大量的少先队书刊杂志。每个新学年，两个低年部的校区都会组织新队员参观队部室，感受少先队文化。另外，大队干部们每周定期在队部室召开会议，总结一周工作和策划开展新的工作，成为少先队开展工作的主阵地。除此以外，少先队员可以根据自身需求进入队部室进行参观和阅览。

4.利用“红领巾电视台”宣传少先队和校园文化

每学期，各校区的红领巾电视台都会准时在每周三和周四下午2：15——2：30播出，主要安排了以下栏目：《东风东新闻眼》、《励志故事》、《校园七彩树》、《每日一歌》等，鼓励队员们踊跃投稿，充分展示自我。同时，红领巾电视台也汇报近期校园里的好人好事，起到及时发现问题、解决问题的作用，使学校德育工作的盲区大为减少。

5.坚持民主选举和定期轮换少先队小干部

每学期，各校区都会进行大队干部的评选和补选，由各班推选出大队干部候选人在“红领巾电视台”进行现场竞选。同时，每个候选人都有详细的个人介绍和竞选纲领，制作成海报在各校区的长廊进行展示。少先队员们根据候选人的表现和竞选纲领进行投票，选出心目中的大队干部。除此以外，各中队坚持每学年进行一次中队干部和小队干部的轮选，争取让每一个少先队员都能为中队发挥自己的力量。由于队干选拨制度完善，学校少先队组织有活力，吸引力、凝聚力强。

6．“精英队干训练营”为队干创设崭新的平台

学校大队部每学期定期举办“少先队活动”培训班，每周二下午组织各中队的旗手进行出队旗、退队旗的培训，加强各中队的队伍建设，队员更有归属感。

每学期开学初，大队部还用训练营的形式，组织队干参加团体训练活动，意在培养队干毅力和意志，增强耐挫能力，体验策划的成效和团队的合作精神。

7.“东风东达人秀”开创队干管理的新天地

从2012年开始，学校大队干部就积极开展东风东“达人秀”活动，为学生展示个人风采和特长提供了一个很好的舞台。整个活动的工作人员全部由队干担当，从主持人，策划人，导演到音效指挥，现场纪律维持都由大队干部统筹安排，充分锻炼了队干的自主能动性，真正成为学校的主人。 

8. 实行多元合作模式的校外辅导员制度

除了中队辅导员外，我们广泛招募了关工委为主的校外辅导员参与学校的少先队工作。同时，为每一个校区聘请法制副校长。各中队还聘请家长代表为校外辅导员，保障了我校少先队的工作受到全社会的帮助和支持，为各项活动的顺利进行开创了有利条件。

（三）科研引路，提升少先队工作实效性

为了提高大队部团队的创新意识和少先队工作的实效性，大队部在2010年与广州大学刘树谦教授共同研究《学校思想教育活动“人本化”研究》课题并获得广州市2010年度青少年工作研究课题一等奖，确立了学校“师生为本”的办学宗旨。“十一五”市级重点课题《绿色上网，让小学生越来越靠近主流文化》作为极具现实意义的优秀研究课题在全校进行推广，使我校少先队的信息化教育建设有了明确的发展目标。全国教育科学“十二五”规划课题《 学生社会实践和志愿服务的育人功能研究》也在积极申报中，将探讨少先队工作成果与社会实践如何紧密结合。同时，大队部设立了许多丰富的校本活动课程，如：做一个诚信的人、中华经典文化荟萃、国际交往礼仪等。
（四）创新发展，打造文化活动品牌

1．德育活动回归人本

学校大队部根据上级少工委的活动部署和学校特色开展了丰富多彩的系列少先队活动，每个系列的活动都具有鲜明的思想教育的内涵。

⑴“爱心月饼”牵手贫困山区，领开先河
为培养队员们从小学会关爱，从2007年至今，我校已连续六年开展“爱心月饼”捐赠活动，共捐赠月饼一万余盒，分赠给山区儿童、留守儿童。为广东省120个希望家园100％捐赠月饼，并到广东省16个希望家园与当地的留守儿童开展“手拉手”活动，开创了跨城市学校牵手希望家园的先河。自2010年牵手活动以来，共收到3千多封留守儿童的回信，与留守儿童建立起沟通的桥梁。

⑵创立广东省红领巾基金，关爱留守儿童
为显示东风东少先队员们的爱心，在团省委组织的“捐赠爱心压岁钱，幸福广东第一棒” 活动中，我校率先为“红领巾基金”捐款。自2011年开始为全省希望家园小伙伴等困难同龄人前后共捐赠爱心压岁钱38万余元，被团省委授予 “广东省红领巾基金募捐活动”先进单位称号。

⑶“爱心红包”，寄予感恩和孝顺
为教会队员们感恩与关爱，学校大队部每学期为队员们准备特殊的开学礼物，已经坚持了10年。本学期，发给每个少先队员一个装有蛇年邮票的红包，让他们在“五一”前后为劳动者写信，感谢他们为城市发展的辛勤付出。其中寄出2492封，收到回信就有1664封。
2．东风东少年唱响亚运主旋律

2010年是亚运年，全体东风东人用实际行动，为亚运加油！从第一批亚运小先锋、亚运知识竞赛、亚运小记者到勇夺亚运助威操特等奖、亚运年龄最小火炬手黄天来、芭蕉男孩熊钰翔，从关注亚运问题致信省长黄华华伯伯并得到亲笔回信的少先队员代表，到亚运开幕式的演出，甚至亚运的点火炬仪式上都看到了东风东人勤劳的身影。

3．少年中国梦.美丽东风东。
为响应习主席实现“中国梦”的号召，我校在2013年六一儿童节到来之际，举行了“少年中国梦，美丽东风东”的大型活动。活动不但展示了学校先进的办学理念，卓越的教学成果以及学校的整体精神风貌，还让孩子们发掘身边东风东人的优秀品质及精神力量，并以此为自豪激励自己成长。最后，全场3000多孩子高举自己的梦想卡，高喊自己的梦想，共筑美丽中国梦。

三、社会影响及展望
曾有人这样评价东风东路小学：“你们是在真正的做教育，扎扎实实，勤勤勉勉，以文化之为，谋社会之位。从敬业爱生到为人师表，从人文课堂到书香校园，从故事到传奇，从传奇到理念，不断探索、践行，铸就了“东风东”学养深厚、人文荟萃的文化品牌。” 

悠久的办学历史，积淀了深厚的少先队文化；丰富的文化资源，为学校少先队的发展构筑厚实的底蕴；高雅的少先队活动文化，熏陶着每一个东风东人。

在大队部的努力下，我校德育工作全面发展，取得了优异的成绩，全面推动学校师德建设和少先队建设，各类大型活动精彩有效，使学校成为远近闻名的德育工作强校，是省、市、区德育工作的示范窗口。在这样的少先队建设氛围下，我校近三年培养出全国少代会代表一名，省少代会代表一名，省优秀少先队员5名，市优秀少先队员11名，区优秀少先队员30名，成为了少先队培育人才的摇篮。陈晓校长获得了“2010－2011年度广州市支持少先队工作好校长”的光荣称号。2013年，黄晖主任被评为广东省优秀少先队辅导员。大队总辅导员邱小雪老师先后两次被评为广州市优秀辅导员，48位中队辅导员先后被评为“越秀区优秀辅导员”。每年六一前后，学校举行的主题纪念活动都极具社会影响力，其中2012年举行的“学雷锋 争志愿服务章”活动，更引起了社会媒体的广泛关注，《人民日报》、《南方日报》、《广州日报》、《南方都市报》、《新快报》、《今日花都》、《中国青年报》、《岭南少年报》以及广东卫视新闻、南方少儿频道等主流媒体分别对我校开展的各类学雷锋活动进行了报道，把我校的学雷锋特色活动辐射到全社会，受到了社会的普遍赞誉。
成绩只能代表过去，我们学校大队部将携手共进，再创辉煌。
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