
乐昌市乐城一小少先队事迹材料

广东省乐昌市乐城一小是乐昌市乐城街道中心小学，是一所有着悠久历史的百年老校，学校良好的校风学风受到我市领导、市民、家长的交口称赞。少先队作为学校德育工作的主阵地，在各级领导的重视、关心和支持下，我校少先队大队部严格按照团市委、市教育局、市少工委的总体部署，结合我校实际，求真务实，开拓创新，以培养“四好少年”为目标，加强少先队制度建设、组织建设、阵地建设、活动建设、资料建设，让少先队队员在活动中锻炼自己、充实自己、身心健康地成长。

    一、规范少先队基础建设

    1、组织健全

  现有少先队员2600多名，少先队中队48个，配备了大队辅导员1名，大队辅导员助理1名，中队辅导员48名，全校建队率、入队率、辅导员配备率均达到100%。

    2、制度落实

我校把少先队的工作纳入到学校整体工作中去，学校所有的中层领导都能及时的给予工作上的支持与帮助，少先队的工作在每一次的学校月工作和周工作安排中都能及时的体现和落实。我校还制定了完善的制度，对各中队的队活动、队员佩戴队标志情况、队员日常行为进行量化评比，在小交警的监督管理下，实行率达100%。

    3、抓好阵地建设，创设育人环境

少先队阵地是少先队员学习、煅炼、实践的用武之地，也是宣传党的方针、政策，交流少先队工作经验，激励争先创优的鼓励台，它在学校德育教育中发挥着极其重要的作用。学校设有健全规范的队部室、心理咨询室、红领巾广播站、少先队宣传栏等。各中队设有“红领巾角”、“图书角”、“荣誉角”等少先队小阵地。鼓号队与小交警队定期进行常规训练，这两支队伍也是我校乃至乐昌市的一道亮丽的风景线，受到市民的赞赏。
    4、加强辅导员队伍建设

    辅导员是学校少先队工作的细胞，辅导员队伍的素质是影响少先队工作质量的重要因素。学校定期召开辅导员会议，定期进行培训。加强对辅导员队伍的思想教育，提高辅导员队伍的政治素养和理论水平。

    二、少先队常规活动形成制度

1、举行升国旗、挂国徽、唱国歌等庄严仪式，培育和加强爱国主义精神；不断开展“弘扬和培育民族精神”活动，让队员从中受到传统的民族精神教育。此外，还充分利用革命圣地、纪念地，建起更多更有效的教育平台，定期组织队员参观瞻仰，使爱国主义教育经常化、具体化，使“天下兴亡，匹夫有责”成为广大少先队员的共识。

2、努力把少年儿童思想道德教育与公民道德建设有机地衔接起来，以体验教育为载体，组织和引导少年儿童参加丰富多彩的道德实践活动。

（1）每周通过国旗下讲话对学生进行思想、行为教育，并要求各中队以此为主题开展相关活动。坚持每周一节的中队活动课，开展红领巾心向党、红领巾相约中国梦、红领巾学雷锋等活动。每学期一节优秀队课作为公开课，邀请兄弟学校的少先队辅导员前来观摩、研讨，在本市具有一定的影响和示范作用。

（2）开展“尊老敬老”“奉献爱心”活动。每逢重阳节大队部便号召队员们发扬勤俭节约、奉献爱心、助人为乐的精神，捐钱捐物到乐城街道敬老院，并为他们带去精彩的节目，二十年来从不间断。还有 “为贫困山区孩子送温暖”、“为残障儿童捐献一份利是钱”活动等等，使队员养成关心他人、关心社会的好品质，增强集体的凝聚力。使少年儿童把做人做事的道理内化为健康的品格转化为良好的行为习惯，为“爱国守法、明礼诚信，团结友善、勤俭自强、敬业奉献”的基本道德规范的养成奠定坚实的基础。

(3)结合节日、纪念日开展相关主题活动，如学习雷锋精神、祭扫革命烈士墓、庆祝母亲节、欢度六一——与贫困地区同学手拉手、关怀留守儿童、重阳节敬老、迎新年歌手大赛等等。特别突出端午、中秋、重阳等传统节日，通过主题队日活动使队员们认识我国的民俗传统。

三、开展少年儿童平安行动。通过观看图片展览、听服刑人员现身说法、法制校长讲座、校外辅导员讲座等，让学生在活动中接受教育，做到学法、知法、懂法、守法，做一个合法的小公民。同时学会保护自己，珍惜生命。大队部还组织小交警到校外向广大市民宣传交通安全的新知识。大队部在每学期开学第一周组织安全疏散演练，同时加大安全知识宣传力度，结合本校实际，成立了校安全领导小组。各中队也成立了安全监督小组，向全体队员宣传安全知识，并随时随地维护同学们的安全，消除安全隐患。

四、做好基层队组织建设，让少先队组织成为少先队成长的乐园。

1、少先队组织是少年儿童向往的神圣基地，为了更进一步吸引少先队员的积极参与，我校少先队大队部根据学生年龄、心理知识的特点出发，让他们在生动活泼、喜闻乐见的活动中了解少先队，喜欢上少先队。利用“建队日”、“六·一”发展新队员，并对优秀队员、队干进行表彰，使少先队组织越发壮大起来。

2、每学年由民主选举产生新的大队委员会，并实行小干部轮岗制度，由小交警对各班的卫生、纪律情况每天进行登记，以此作为每月文明集体评比的依据。大队部定期召开各种形式的例会，大队干部培训会议、小交警会议等，并有规范的会议记录。定期组织队干培训，做到培训有成效，工作出成绩。

五、获得的成绩

我校少先队工作在学校领导的关心，在各中队辅导员的大力支持下，取得了一系列优异的成绩，仅2012——2013年度就获得：“广东省少先队红旗大队”称号、广东省少先队日竞赛二等奖、大队辅导员罗接霞被评为“广东少先队十佳队日活动”优秀指导奖、钟培森同学获得韶关市“雷锋式好少年”称号等。历年来我校还获得创建省红领巾示范校先进单位、韶关市少先队红旗大队等光荣称号，有多名队员获得广东省“优秀少先队员”称号等。
在成绩面前，我们仍会清醒地意识到少先队所担负的重任；在今后的日子里，我们将在上级部门的领导下更加努力地把工作做好！使少先队组织担当起中华民族繁荣富强的奠基工程。
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