
吴川市长岐中心小学

四（1）中队的先进事迹

吴川市长岐中心小学四（1）中队是吴川市少先队优秀中队和镇优秀中队。这个中队以胡锦涛总书记关于树立社会主义荣辱观的重要讲话为指导，以学校工作计划为指针，以实践育人为基本途径，以少先队教育现代化为统筹，认真学习少先队工作有关教育知识，能根据少先队大队的倡议精神，积极开展各类教育活动，不断深化“中国少年雄鹰行动 ”和“手拉手”行动，大力开展诚信教育活动，使学生在有计划、有组织、有步骤的实践教育活动中，提高思想品质，强化爱校意识，树立良好的班级风尚，在队活动中也表现得非常出色。尤其是这个中队的先进事迹更为感人。

这个中队在大中队辅导员和中队长的指导带领下，经过由全体队员的共同商议，共同研究，建立起本中队的有关制度，工作计划，活动计划，工作活动档案等等。

该中队在开展“学雷锋，树新风”的雷锋月活动中，表现得非常出色。由中队长张健晓同学组织四（1）中队到长岐镇内卫生清洁。由于镇内卫生管理不完善，致使人们把脏东西随放乱丢，影响镇的环境卫生，中队长到市场后，马上分工合作，把市场内的污物、垃圾、脏东西、污水等全部清理，用人力斗车一车又一车地拉到公共垃圾池内。然后把市场两边都打扫得干干净净，受到街道群众们的高度评价。接着，中队长张健晓同学还亲自带领队员们到邻村里为五保户做好事。该五保户叫林瑞英，左腿有点残废，行动极为不便，队员们经常捐献钱物给她，常帮她清理家里的卫生，帮她洗澡、担水、砍柴、买米等，得到干群们的好评。在植树节来临之际，由中队长张健晓向全体队员发出自愿捐款植树的倡议。在中队长的倡议后，全体队员都积极踊跃地把自己平时节省的零用钱都投进“为校国绿化、美化”的捐款箱中，并召集队员提出口号“校国是我家，我要美化她和”和“校国是我家，美化绿化靠大家。”在四（1）中队的带下，全校各中队也纷纷响应号召，纷纷组织队员捐款买树绿化美化校园。植树节的那天，学校把队员们的捐款集中购树苗回，然后分到各班去，各班都有组织、有秩序地进到挖坑、植树、浇水，这样，校园内热闹非凡，有声有色，种上一排排绿油油的树木，为学校带来一片生机勃勃的新景象。其中还有个别队员把自己精心培植的花盆也搬来，摆设在校园里，给学校披上了美丽的衣裳。通过这次活动，在全镇学校中树立了好榜样，受到当地干部群众的高度赞扬。该中队还积极搞好法制宣传教育，在班中刊出法制教育内容，使队员们加强法律意识，增强法制观念，认识到在学校做个好学生，在家里做个好孩子，在社会上做个好少年，这些教育是培养共产主义行为习惯的最好方式。在清时时节，四（1）中队在中队辅导员和中队长组织之下，队员们戴着鲜艳的红领巾在迎风飘动，旗手高举着中队旗，队员们把自己精心策划、自己亲自动手做成的花圈高举着，然后排着整整齐齐的队列，踏着有节奏的步伐，唱着动听愉快的歌声，来到了长岐镇西上岭岭边李雨山革命烈士墓前，献上队员们亲手做成的花圈，亲属们介绍了革命烈士生前的经历，队员们认真地聆听着革命烈士的英雄事迹，深刻地把他记在心里，写在日记本里，下定决心要向他学习，学习他那英勇献身于革命事业的精神，长大后也要为祖国贡献自己应有的力量。

在开展爱科学，学科学，用科技的活动，在中队辅导员老师的指导下，队员们积极开动脑筋，发展想象力，自己动手制作飞机模型、轮船、军舰、小台灯、剪纸、风筝等作品，队员们通过科技制作的教育，热爱科学、爱做科技，刻苦学习科学文化知识，养成良好的学习习惯， 在市开展科技制作的比赛中，张健晓同学在辅导员老师指导下，她发明制作的《新型台灯》获得吴川市二等奖，这是他学习科技教育的成果。

该中队经常广泛地开展丰富多彩的队活动，队员们从中受到教育，在中队辅导员指导下，开展了一系列“心中有祖国，心中有他人”的爱国主义活动中，她首先从小处着手，带领队员们开展了“爱祖国从爱家乡起步”为主题活动，带领队员们走出校门参观八角楼，塘北大桥，使队员们开阔视野，激发队员们热爱祖国的河山，认识到党对人民关怀帮助，体现人民无穷无尽的力量和智慧。开展“英雄故事讲演”、“千颗星星赖宁”、“祖国像妈妈”、“学习张海迪姐姐”、“我和好书交朋友”，“我是小小科学家”、“学赖宁，做党的好孩子”、“爱心满校园”等生活泼、丰富多彩的队活动，并收到很好的效果。在开展雄鹰活动和“五自”活动中，该中队开展“从小懂礼貌，做文明好少年”主题队会，获得吴川市二等奖。

在开展革命传统的国情教育活动中及读书教育活动。该中队辅助员指导下，队员们有计划、有目的地学习中国近、现代史，访问革命老人，参观革命圣地，使队员们了解革命前辈的历史及对前辈怀念和崇敬之情。同时，在开展读书教育活动中，培养少先队员爱国热情，我校张华明同学参加“中国精神”演讲选拨赛，获得小学组二等奖。在开展《中华正气》读书教育活动，我校张美华同学获得全国二等奖；张雪霞同学获得湛江市一等奖，在开展“做新世纪的主人”读书教育活动，我校张良宇同学获得市三等奖。在参加湛江市学校“民族精神代代传”读书教育活动，该中队张健晓同学获得市二等奖；在参加湛江市学校“祖国明天更美好”读书教育活动，该中队张雄燕同学获得市二等奖。通过读书教育活动等国情教育活动，队员们养成学科学，爱科学，爱读书的精神，树立崇高的理想，继承革命传统，做无产阶级革命事业的接班人。

在开展“创建诚信文明，创建诚信校园”的主题活动中，我校本着要求和学校特色相结合出发，确立了创建“诚信校园”的活动主题，通过组织“我与诚信同行”的主题班会，“诚信，做人之本”的演讲比赛，我校张果华同学获得学校一等奖，学校还举行“诚信班级”评比活动，该班也获得“诚信班级”称号。同时，学校还隆重举行了全校600多名学生一起参加的“宣誓仪式”，不仅有效也遏制了“邪教毒品”和“进游戏机室、网吧”的消极影响，增强了学生的社会责任感和信誉意识，通过种种活动，使建设诚信校园之举始终成为校园精神文明建设和学校德育工作的主流。为了使学生遵纪守法教育，举办了法制专题讲座和图片宣传，开展了远离邪教、毒品，珍爱生命的签名活动，各年级、各班利用班会之机组织学生学习新的《中小学生守则》、《小学生日常规范》，认真学习校纪、校规、班务公约。通过主题班会，讨论会以及大量的事实和生动的解说，让学生明白了真诚待人和诚实守信可以有效地减少违法行为的发生。

上学期，学校李校长由于身患重病在湛江附属医院留治疗，要花费几万元治疗费，相对家贫如洗的他家，东借西借，无法凑够这一笔医疗费，在这种情况下，学校组织开展“手拉手心连心，献爱心”活动，发扬“一人有难，众人相帮”的精神，先由学校领导、老师们现场捐款后，接着由高年级开始，四（1）中队长张健晓同学带头捐款50元，其他队员跟着捐款30元、20元、10元、5元等，个个队员都踊跃地捐款，在两天内，全校捐款伍仟多元，四（1）中队捐款玖佰叁拾多元是全校最多的中队，受到校领导、老师们高度赞扬，为本校、为全镇树立了榜样，谱写出了新时代“献爱心”的赞歌。

除此之外，这个中队还有计划、有组织、有步骤地分组定期到“五保户”家做好事，或到长岐镇街道去搞卫生清洁，都受到干部群众的高度评价；有时还开展“节俭献爱心”活动，让队员们把吃零食的钱节约出来储蓄起来，帮助有困难的同学，献出自己的一份爱心，为了拓宽队员们的视野和增长知识，中队辅助员还经常带领他们去野炊、参加夏令营等活动，培养他们的综合能力，让他们全面发展，健康成长，该中队在2003年11被授予湛江市少先队“红旗中队”荣誉称号；2005年6月该中队被评为吴川市少先队先进中队；2006年11月被授予湛江市少先进先进中队“荣誉称号”。多年来我校少先队大队都被评为吴川市少先队先进大队。
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