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陈楚琴，女，汉族，1980年12月生，本科学历，中共党员，揭阳市少先队辅导员联谊会常务理事长，揭阳市实验小学政教处副主任、少先队大队辅导员，2012年出席“中国少年先锋队广东第六次代表大会”。

陈楚琴老师是一名优秀教育工作者。在同事眼中的她，热情、开朗，朝气蓬勃；在孩子心目中的她，可爱、可亲、可敬。从事少先队工作十多年来，她把孩子们的信任当作荣耀，把培育孩子的事业当作人生的光辉阵地，以爱心和恒心培育了一批批优秀的雏鹰少年。揭阳市实验小学的少先队工作在她的不断开拓下充满生机和活力，成为了揭阳市少先队的一面旗帜。学校少先队大队部先后多次被授予广东省红旗大队，她本人曾获得省、市级奖项十多项，其中2012年被广东省共青团、教育厅评为广东省十佳优秀少先队辅导员，2009、2010被广东省共青团、教育厅评为广东省优秀少先队辅导员，2009、2011揭阳市团委评为市优秀少先队辅导员、十佳优秀少先队辅导员。由于在少先队工作方面的出色表现，2010年被揭阳市共青团委推选为揭阳市辅导员联谊会理事长。带着一份对理想的执著追求，在星星火炬队旗的见证下，她为少先队工作释放着自己的热情和干劲，倾注着自己的心血和汗水。

一、倾注爱心，与红领巾同行


    儿时的她看着大哥哥大姐姐胸前鲜艳的红领巾时，就一直憧憬能有一天也和她们一样，当鲜艳的红领巾飘扬在胸前时，激动地心情让她终生难以忘怀。填报志愿时她义无反顾报了师范学院，从此与红领巾终身结缘。

自参加工作以来，陈楚琴老师一直担任辅导员工作。她开朗的个性、向上的精神总是感染者身边的人。虽说看起来娇小，但干起工作似乎总有使不完的劲。在各级领导、组织的指导帮助下勇于探索，大胆尝试，积极组织开展丰富多彩的少先队活动，开创红领巾广播站、组建红领巾仪仗队、完善队室、阅览室、成立红领巾合唱团、舞蹈队，成功地策划、组织了多次市级少先队活动、主题班会，校性体育节、艺术节,指导学校多项少先队活动、文艺活动多次获得省、市级奖项。她对待各种现象和问题都能积极深入地思考，运用少先队的教育理念，努力探究适合学校实际的工作方法开展活动，用爱心在平凡的岗位上做少年儿童人生的引领者、实践体验的组织者、健康成长的服务者、良好成长氛围的营造者。开创了少先队工作新辉煌，成了广大少年儿童亲密的好伙伴。

高尔基说：“谁爱孩子，孩子就爱他。只有爱孩子的人，他才可以教育孩子。”正是带着这种爱的体验，尽管她也为人父母家庭琐事繁多，但她在少先队事业上，始终以无私奉献的工作热情、兢兢业业的工作态度、强烈的事业心与责任感和深入的工作作风开拓创新，将青春、激情、智慧和汗水播洒在火红的队旗下。

二、重视阵地建设
，打造“精品工程”
陈楚琴老师作为“广东省红旗大队”的一名大队辅导员，通过多年的少先队工作研究和实践，她认为少先队工作是一项系统工作，更是“精品工程”，少先队基础建设就是打造“精品工程”的根基。在学校领导的支持和指导下，她逐步完善和健全了少先队组织队伍建设、制度建设和阵地建设，保证了少先队各项工作在质和量方面有了新的飞跃。在组织队伍建设方面，完善了“少先大队、年级中队、小队”三级管理网络，选派优秀青年团员教师充实到各年级中、小队，向有经验的辅导员学习并协助其工作，发挥了“全团带队”的优势，充实、活跃了各级组织队伍力量。还外聘社会各界知名人士担任“校外辅导员”，优化了辅导员队伍的知识结构。在制度建设方面，对以往的少先队制度进行了完善和修订，形成了以“常规工作”、“阵地管理”、“队伍建设”、 “主题活动”为内容的制度管理体系。在阵地建设方面，在原来“红领巾文明监督岗”、“红领巾广播站”、“红领巾鼓号队”、 “手拉手基金会”、“少先队队室”、“红领巾阅览室”等阵地的基础上，补充了“红领巾队报”和“《红领巾》宣传栏”两个阵地，为辅导员和队员订阅了《辅导员》、《少先队活动》等专业书刊，她组织全校辅导员参加“学习党的十八大精神培训班”及“全国少先队辅导员远程培训学习”，促进学校辅导员队伍专业化和理论化。

在做好少先队基础建设工作的同时，努力挖掘学校少先队文化内涵，充分利用学校文化积淀的资源，将少先队文化建设与时代特色成功结合，创建了“书香校园”文化节，开展了“红领巾寻访身边的名人故事”、“十八大与我们的未来”、“中国梦、我的梦”等系列活动。打造了一系列的品牌特色活动，不断深化着校园的文化建设。

三、关注儿童成长，搭建孩子成长舞台

作为广东省十佳优秀少先队辅导员的陈楚琴老师，乐学习、勤思考求创新、勇突破。她参与编写校本课程、校报、德育课题研究，善于抓住各种教育契机设计开展丰富多彩、让队员喜闻乐见的少先队活动。

陈楚琴老师主张将感恩教育作为少先队的一项常规教育，围绕“学会感恩他人，构建和谐校园”为主题，开展了“我们要做雷锋式的好少年”、“捐赠爱心压岁钱、汇聚幸福正能量”等系列活动。为帮助队员懂得感恩、学会感恩，养成常怀感恩之心面对人生的健康心态，她每年都积极组织队员开展“捐赠爱心压岁钱”活动，号召各中队组织义卖活动、废品回收、爱心压岁钱捐赠等多种形式，将收到的捐款捐赠于广东省红领巾基金，让需要帮助的人得到关怀。为进一步深化感恩教育学校少先队响应市团委号召帮扶东阳小学建设希望家园，为他们捐赠图书、阅览室，与他们的队员一对一结对子进行学习活动交流，通过活动同学们增进了友谊，学会了关怀，让爱心在欢乐地笑声传递着。

在《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》发布后，陈楚琴老师组织队员们及家长代表召开了座谈会，畅谈少年儿童思想道德教育中的重点和存在的问题，并制定出具体工作措施，在队员中大力提倡“三尊敬、三件事、三学会”：尊敬父母、尊敬师长、尊敬他人；每天督促自己做好每一件小事，每天在家中帮助父母做一件家务事，每周为队集体做一件实事；学会做人，学会生活，学会学习。她利用教师节、国庆节、重阳节、建队日等时机，组织队员们开展相关活动，通过出宣传栏、板报、新队员入队仪式等感召队员，让他们以红领巾为自豪，为红领巾添光彩。

为深入学习胡锦涛总书记在纪念中国共产党青年团成立90周年大会上的重要讲话精神，陈楚琴老师组织各中队开展“红领巾心向党——学先锋，找榜样，争四好”主题队日活动。带领全校队员观看《红领巾心向党》动漫片，和家长一起演小品、讲故事，合唱“争当四好少年”歌曲，开展“学先锋，找榜样，争四好”儿童作品展览活动。

党的十八大胜利召开，陈楚琴老师组织全体少先队员收集整理了有关“十八大精神”的资料和图片，引导队员们走进十八大，了解党代会，举行了“十八大与我们的未来”主题队会。通过“议一议”：关注党的十八大热点话题，结合自身学习生活，提一个红领巾小提案；“访一访”：走访十八大代表身边的人；“做一做”尽其所能为落实党的十八大精神做一件事，最后队员们用“心愿树”把最美好的心愿和祝福献给亲爱的党，少先队员在实践中体验、在体验中感悟，把对党、对社会主义的无限热爱之情和报效祖国的理想之志，融入到具体有形的特色小队活动中，引导和帮助他们从小树立远大理想、学习文化知识、勇于社会实践、提高综合素质，为全面建设小康社会打下坚实基础，做好全面准备。

四、用 “中国梦”放飞儿童心中的理想

“少年强则国强”，面向未来，对少年儿童的培养标准在不断提高，因此少先队工作必须加强科学性和实践性，用“中国梦”激发孩子们心中的理想梦，帮助他们树立科学梦等人生追求。少先队大队部深入开展了“雏鹰争章”活动，宣传贯彻党的十八大精神，以培养队员创新精神和实践能力为核心，引导队员主动探索科学世界，做勤动脑、敢于质疑的“小问号”，做勤于探索、独具慧眼的“小发现”，做勤于动手、乐于实践的“小能手”。实验小学有3062名少先队员，47个中队，管理工作十分繁琐，任务十分艰巨。为了确保活动的科学性和时效性，她利用假期多次参加全国少先队辅导员培训班，拓宽自己的视野，增长自己的才干；并结合学校的实际情况，在不断实践中设计了一套易操作、有特色的活动管理模式。她组织专业教师开发研制了《雏鹰争章管理软件》，实现了科学的现代化的管理。在软件中，建立了每一名少先队员的“争章档案”、每个中队的报章和获章情况，以及星级少先队员评选情况。她在深化“雏鹰争章”活动的同时，积极融合校本文化的精髓，创设“爱科学章”争章、颁章系列活动，让品牌活动特色化，为广大少年儿童的快乐健康成长搭建平台。

五、无私奉献，追寻毕生梦想

在十多年的少先队工作中陈楚琴老师放弃一个个假期，将自己的时间和精力放在了不断思考、创新实践、促进队员们的健康成长上。由于对工作的专注她把所有的时间都献给了少先队事业。当在一次组织队员参加省级文艺展演比赛活动，正当她带着自己的队员准备前往比赛现场，她接到母亲的电话，传来了女儿发高烧的消息，而此时丈夫又刚好出差，听着电话那端传来女儿阵阵地啼哭声，她的心都碎了。焦急的心情让她坐立不安，可一想到40多位少先队员为了这次比赛日夜排练的情景，大家都期盼着能在比赛中夺取好成绩为校争光，这可是所有队员最关键的时刻啊！想到这，她毅然决定先完成比赛活动。等到回到家时将高烧的女儿送到医院，医生严肃地说：再迟点就延误病情了，你们父母是怎样当的！此刻，泪水顺着眼眶夺泪而出，是啊，她是一位母亲，可同时也是千千万万少先队员的母亲！既然选择了这份星星火炬下的事业，她将无怨无悔！

多年的辛勤劳作，有苦有乐，有花更有果。陈楚琴老师2012年被广东省共青团、教育厅评为广东省十佳优秀少先队辅导员，2009、2010被广东省共青团、教育厅评为广东省优秀少先队辅导员，2009、2011揭阳市共青团委评为市优秀少先队辅导员、十佳优秀少先队辅导员。2002年参加省第三届中小学音乐教师基本功比赛荣获二等奖；2005年指导学校红领巾合唱团参加市“金味杯”合唱比赛获指导教师一等奖；2007年荣获市优秀教师称号；2006、2007、2008、2009、2011年评为市直优秀、十佳基层团干部；2006、2009、2012年荣获市第二届、第三届、第四届中小学生“艺术表演类”优秀指导教师称号；2008年指导学校红领巾合唱团《太阳熟透的苹果》获省第三届中小学艺术展演一等奖，优秀指导奖； 2009年少先队大队部获“红领巾共促和谐行动”先进集体；2010年红领巾合唱团获潮汕星河奖文艺奖二等奖； 2011、2012年少先队大队部获广东省红旗大队；学校少先队员参加省、市级以上活动获奖八十多项。

陈楚琴爱自己的工作，少先队这面迎风飘扬、最富朝气的旗帜，已经牢牢占据了她的心灵；机灵可爱的孩子们已成为了她生命的重要组成部分，她的脉搏将永远和红领巾的心一起跳动！
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