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关于开展“与人生对话－－我的中国梦”

十八岁成人礼主题教育月活动的通知

各地级以上市并顺德区团委，省直属各中学：

为引导广大中学生树立坚定的理想信念，培养良好的品德，进一步增强中学生的公民意识和责任意识，团省委决定在全省高中学校开展以“与人生对话――我的中国梦”为主题的十八岁成人礼教育月活动。现就有关事项通知如下：

一、活动主题

与人生对话――我的中国梦
二、活动时间
2013年10月—11月

活动范围

    全省高中学校
活动内容和形式

通过各高中学校团委发动广大中学生设计开展主题鲜明、形式多样的主题团日活动，以团的仪式教育增强中学团员的党团意识，以实践体验、志愿服务、感悟分享等方式，增强中学生的成长意识；以服务社会、服务他人、自我成长的志愿行动，增强中学生的社会意识和担当意识；以感恩教育培养中学生的责任感和使命感。具体如下：
（一）举办“与人生对话――我的中国梦”成人宣誓活动。

各地团委要在教育活动月期间，示范指导本地一所高中学校开展成人宣誓活动；各区县团委要设立分会场，组织辖区内的中学团组织开展活动。活动要突出“升国旗、唱国歌、出团旗、唱团歌、集体宣誓、领导勉励、父母期望、前辈祝愿、成人心声”等环节，引导广大中学生志存高远、刻苦学习、锻炼意志，增强十八岁成人青年的光荣感、责任感和使命感，把个人前途与国家民族命运紧密结合起来，引导广大中学生树立为实现中华民族伟大复兴的“中国梦”而努力奋斗的坚定理想信念。

（二）组织开展中学生志愿服务活动。
各校团组织要把中学生志愿服务行动与“学雷锋”长效活动结合起来，建立中学生志愿服务队，通过在学校开设志愿服务岗、“雷锋服务站”等方式，广泛发动中学生参与校内志愿服务。同时，各学校团委要主动联系附近社区、公共场所开展志愿服务，建立学校团组织与附近社区、公共场所长期合作关系，定期组织青年学生志愿服务队到社区开展公益服务活动。主题教育月期间，各校团组织至少要开展一次有意义、有特色的志愿服务活动。

开展“成长心声对您说”感恩教育活动。

各校团委要在中学生中广泛开展以感恩教育为主题的团日活动。要以班团支部为单位，召开一次主题团会课。有条件的学校要把家长请到学校，通过让学生与家长开展互动，感受来自亲人的期望和祝福，引导十八岁青年在成人之际回忆自己成长历程中的关键节点，畅谈成长感受，通过“写一封感恩信”给自己的父母、亲人或朋友，表达心中的感恩之情，引导广大中学生树立感恩之心，进一步增强理想信念。

开展中学生“成长与梦想”展示活动。

    各学校团组织要在中学生中广泛开展“成长与梦想”展示活动，通过展板、视频、网络留言、梦想信件等方式，将中学生的成长历程、梦想设计等一些具有代表意义的图片、视频、留言等，既有回顾成长历程，又展示对未来人生的设想，引导成年青年正确认识自我，学会面对挫折，走好成人路。
五、活动要求

（一）结合实际，增强效果。各地团委要结合实际，合理部署活动开展。要结合当地的传统文化，充分运用时尚、艺术、情感等元素和载体，发挥中学团委、学生会、学生社团的作用，发动中学生参与设计形式多样、内容丰富的活动,增强活动的吸引力、感召力，通过正面教育帮助中学生走好成人路的第一步。
（二）突出“团味”、加强引领。各级团委在开展活动中，要亮出团旗，团员学生要佩戴团徽。校级和校级以上活动要结合实际，设计“出团旗”仪式，或活动现场悬挂团旗，组织全体团员学生唱团歌，以团的仪式教育增强党团意识的教育效果。
（三）用好媒介，扩大覆盖。各地团委要迅速将通知要求传达到各中学团组织。要综合运用报纸、电视、广播、网站、微博、微信等新闻媒介和宣传栏、刊物等媒介载体，增强活动的氛围和效果。同时，要充分发挥中学团委的微博、网站等新媒体的作用，努力扩大活动的影响力和覆盖面，使活动吸引更多的青少年和家庭参与。

（四）及时总结，提炼模式。各级团组织要在活动后收集中学生对活动的印象和评价，深入挖掘、发现活动中的好方式和好做法，形成经验材料，提炼打造本地中学生喜欢的活动模式，为打造全省中学共青团活动模式积累素材，提供参照。

请各地团委将活动开展情况及照片（注明地区、学校）等资料于11月30日前报团省委少年部，并及时上传到未来网中学共青团频道http://zxgqt.k618.cn/。各地未来网中学共青团频道上传活动情况将作为年度考核的重要依据。
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