中共广东省委办公厅

  广东省人民政府办公厅

粤办发【2009】27号

关于转发《团省委、省教育厅关于加强我省中小学校共青团和少先队工作的意见》的通知

各地级以上市党委、人民政府，各县（市、区）党委、人民政府，省委各部委，省直各单位，省各人民团体，中直驻粤各单位：

《团省委、省教育厅关于加强我省中小学校共青团和少先队工作的意见》已经省委、省政府同意，现转发给你们，请结合实际认真贯彻执行。

中共广东省委办公厅         广东省人民政府办公厅

                                  2009年8月21日

团省委、省教育厅关于加强我省中小学校

共青团和少先队工作的意见

 为贯彻落实《中共中央、国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》（中印〔2004〕8号）精神，建立富于时代精神、广东特色的中小学校共青团和少先队（以下简称中小学团队）工作长效机制，增强共青团和少先队对广大中小学生的凝聚力，培养造就建设中国特色社会主义事业的接班人，现就加强我省中小学校团队工作提出如下意见。

  一、加强中小学团队组织建设

（一）推动中小学团队一体化建设。按照系统规划、有效衔接、分层实施、整体推进的要求，以加强初中团队组织建设为重点，推动中小学团队组织覆盖、活动体系和工作格局的一体化。各类初中、完全中学和九年一贯制学校要健全共青团和少先队组织，探索预备团员制，加强推优入团工作和少年团校建设。

（二）加强各级学生联合会等学生组织的建设。将各级学联、少先队理事会、学生会、学生社团等学生组织作为团队工作体系的重要组成部分，按照民主选举、自我管理、自主运作和加强指导的原则加强建设，充分发挥其在代表学生权益、协调学生事务、开展文体活动等的重要作用。地级以上市以及有条件的县（市、区）要成立学生联合会并建立驻会制度，有条件的地区可成立少先队理事会。

（三）推动农村、民办和外来工子弟学校的团队组织建设。按照有组织、有阵地、有队伍、有活动、有机制的要求，推动农村、民办和外来工子弟学校的团队工作的规范化建设。县（市、区）以上中小学校要对口帮扶一所以上农村、民办和外来工子弟学校，相应的团队基层组织和团队员结成手拉手伙伴关系，在团队基础设施建设、团队干部学习交流、团队工作项目对接等方面进行帮扶。

二、加强中小学团队干部队伍建设

   （一）完善中小学团队干部选拔任用制度。各级党组织要把中小学团队工作岗位作为培养年轻干部的重要途径。采取公开选拔、竞争上岗、民主选举等方式，把政治素质好、文化层次高、具有实践经验、有志于从事团队工作的优秀青年教师充实到中小学团队工作岗位上来。团队干部的选拔配备要注重年轻化和专业化相结合，中学团委（总支）书记最高任职年龄一般不超过35岁。重视做好团队干部的转岗安排，对工作成绩突出的优秀团队干部要纳入教育系统的后备干部进行培养。

（二）建立健全中小学团队干部管理机制。教育、人事和共青团等部门要建立健全中小学团队干部的聘任、考核、晋职晋级和表彰激励制度，将其从事团队工作的时间、能力、实绩和受表彰情况作为考核、评优、聘任、职务和工资晋升的重要依据。各级各类中小学校应完善团委、少先队大队部建制，团委（总支）书记、大队辅导员作为中小学校中层以上干部，享受相应待遇，是党员的要参加同级党委（总支、支部）。采取有效措施，加强中队辅导员和志愿辅导员队伍建设。

（三）加强中小学团队干部的教育培训。将中小学团队干部的教育培训纳入师资队伍建设和教师继续教育培训体系，保证其参加学习培训的时间和经费。建立健全省、市、县（市、区）分级培训中小学团队干部的机制，所需经费列入同级财政预算。鼓励开展团队工作创新和理论研究，积极开展团队干部专业能力竞赛活动，促进对外交流，师范类院校要开设相关的课程，提供必要的理论和技能训练。

三、加强中小学团队文化建设
（一）创新中小学团队活动。各地各部门要支持中小学团队组织按照章程独立自主地开展活动，确保每周有相当于两个课时的团队活动时间。推进“南粤少年雏鹰行动”素质教育工程，实施中小学生素质拓展计划，广泛开展各种形式的主题团日、队日活动，创新活动内容，形成开展团队活动的长效机制，增强学生的国家意识、科学意识、劳动意识和爱心精神。

（二）拓展中小学团队文化阵地。将团队基础设施和阵地建设作为学校整体建设规划的组成部分和教育教学考核评估的重要内容，建立健全队部室、鼓号队以及红领巾书屋、广播站、电视台等设施。各类青少年宫、爱国主义教育基地、德育基地以及文化活动场所要向团队组织免费开放，并通过设立“雏鹰争章”活动基地、中小学生社会实践基地等途径开展共建活动。

（三）建设中小学团队文化体系。按照强化团队特色、发挥示范作用、突出育人功效、拓展有形载体的要求，建设适应青少年特点和具有广东特色的中小学团队文化体系。通过开展五四红旗团委（总支、支部）、红领巾示范校、红旗大队创建等活动，增强团员意识和少先队员的光荣感、责任感。各级中小学团队组织要树立先进典型，完善荣誉授予机制。受团队组织表彰的先进集体和个人，参照同级教育系统先进集体和先进个人管理。重视发挥团队刊、团旗队旗、团徽队徽、红领巾以及雏鹰奖章等的教育激励作用，按照有关规定规范团队文化礼仪用品的制作、销售和使用。

（四）推进中小学团队信息化建设。发挥网络在普及中小学团队活动和影响青少年学生方面的积极作用，建设品牌团队网站，开展网络团（队）日竞赛、网络评选、在线培训、网上创建展示等活动。创建“雏鹰争章”少先队素质教育信息网络服务平台，建立中小学团队组织信息发布和沟通交流的网络平台，探索利用网络服务青少年学生的有效方式，开发设计青少年学生喜闻乐见的团队网络文化产品。

四、加强对中小学团队工作的领导

（一）完善中小学团队工作的领导机制。各级党委、政府要把团队工作纳入本地青少年教育事业和基础教育发展的总体格局统筹规划，县（市、区）级以上地区每年要定期听取中小学团队工作汇报，研究解决存在的主要问题。教育部门要把团队工作的考核纳入教育综合性督导评估的内容，作为衡量学校办学水平的重要标准。团的各级领导机关要把中小学团队建设摆上重要位置，加强具体指导和协调。各级各类中小学校要确保团队组织和团队活动覆盖全部适龄学生，从领导力量、人员调配、基础建设、机制保障等方面保证团队工作正常有效开展。

（二）加强各级少先队工作委员会的建设。县（市、区）级以上少工委是少先队工作的领导机关，市、县（市、区）级团委、教育部门负责同志要兼任同级少工委领导，配齐配强少工委工作班子，定期换届和召开全委会，实现少工委工作有序运作。县（市、区）级以上少工委办公室设在同级团委，配备一定的专职干部。有条件的社区和学校可探索成立少工委。

（三）完善中小学团队工作经费保障机制。各学校在各级财政和教育部门核拨的中小学校公用经费中，要统筹安排团队工作和素质教育活动经费。中小学团队工作的必备用品包括首次颁发的红领巾、队徽等，要纳入中小学公用经费中统筹安排，少先队“雏鹰争章”活动经费列入校外活动费。民办学校要按生均一定标准列支团队经费，确保团队工作正常开展。对暂不具备财政经费解决条件又确需全面推广的团队活动项目，由省级共青团、教育部门商物价部门研究确定。各中小学校原则上要按规定投保校方责任保险。

（四）健全中小学团队工作的督导检查机制。各县（市、区）级以上地区要建立以共青团、教育部门等为主体，相关职能部门参与的中小学团队工作督查机制。把中小学团队工作各项要求纳入《广东省县级党政主要领导干部基础教育工作实绩考核指标体系》和教育强市（县、镇）、义务教育阶段规范化学校建设、示范高中建设办学水平估等督导评估指标体系，定期对各地落实情况进行督导检查。

