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关于印发《2014年广东省中小学团队

工作要点》的通知

各地级以上市并顺德区团委、少工委：

  现将《2014年广东省中小学团队工作要点》印发给你们，请认真贯彻落实。

    附：2014年广东省中小学团队工作要点
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附件
2014年广东省中小学团队工作要点

2014年全省中小学团队工作的总体思路是：深入学习贯彻党的十八届三中全会精神，按照共青团十七届二中全会、团省委十三届二次全会、全国少工委六届五次全会的工作部署，紧紧围绕中小学团队工作根本任务，广泛开展“三观”、“三热爱”主题教育活动，加强社会主义核心价值观教育，扎实推进少先队学科建设、课程建设和辅导员队伍专业化职业化建设，深化基层中小学团队工作，更好为青少年成长成才服务，推进中小学团队工作取得新发展。

一、深入开展思想意识教育

    （一）围绕“中国梦”开展主题教育活动。结合“五四”青年节、“六一”儿童节、“十一”国庆、“十一三”建队日、成人节等重要时间节点，深入开展“三观”、“三热爱”主题教育活动。在各级少先队组织广泛开展“红领巾相约中国梦”主题教育实践活动，在全省中学共青团广泛开展“与人生对话”活动，引导全省广大青少年深刻了解“中国梦”的丰富内涵和重大意义。
    （二）深入开展社会主义核心价值观教育。在中小学培育社会主义核心价值观，要让青少年熟读并记住核心价值观24个字，抓好友善、孝敬、诚信等中华传统美德教育，引导树立正确的道德价值。通过重要节庆日纪念活动、礼节礼仪教育、基本价值观教育、社会实践活动等，加强社会主义核心价值观引领，充分利用本地爱国主义教育基地、红色旅游资源以及文化馆、博物馆、图书馆、美术馆、科技馆、纪念馆等公共文化服务设施开展活动，加强中小学生社会主义核心价值观教育。 
    （三）加强青少年思想道德教育。一是以学雷锋月为契机，深化中小学团队组织“学雷锋”活动，深入开展以“争当雷锋式的好少年”为主题的队日活动和主题团日活动，以亲子志愿服务、中学志愿服务预备队等形式，组织中小学生开展有实践意义和教育意义的主题团（队）日志愿服务活动，探索建立长效的活动机制，教育引导少年儿童形成良好道德行为习惯；二是在清明节、国庆节等节日和重要纪念日期间组织开展祭奠烈士、缅怀英烈活动，加强爱国主义教育，通过缅怀革命先烈，教育青少年珍惜今天的幸福生活，继承先烈遗志，发扬革命传统。
    （四）开展少先队建队65周年活动。按照全省统一部署，务实简朴开展少先队建队65周年活动，进一步增强全省广大少先队员的组织意识，提升少先队组织的凝聚力和影响力。
二、推进少先队课程建设、学科建设和辅导员专业化建设

    （一）着力加强少先队活动课建设。一是以落实《深入推进义务教育均衡优质标准化发展意见重点任务分工落实方案》为契机，推动各地落实每周1课时国家必修的少先队活动课到中小学课表上。二是《少先队活动课程指导纲要（试行）》试点单位，加强试点工作的指导、探索和总结。三是建立少先队教研制度，推动在各地教育部门的教研机构中设立少先队教研员。推动各中小学成立教研组，开展活动设计、课例观摩、教案交流等少先队教研活动。四是编写出版《少先队活动》教材，在全省推广使用。
    （二）进一步推动少先队学科建设工作。一是加强对中山大学、华南师范大学、广州大学3所试点高校少先队学科的指导，联合试点高校打造学科建设精品教材，完善学科知识体系。二是建立由共青团、教育、宣传等相关部门协同推进学科建设的工作机制，重点解决学科面临的研究课题、师资培养、教材出版等问题。三是加强少先队学科学生的综合素质培养，建立联合培养机制。
    （三）继续推进少先队辅导员专业化职业化建设。一是联合省教育厅、省人社厅研究细化“少先队活动”专业评定细则并推动出台落实文件；二是推动资深少先队辅导员、少先队专家学者进入广东省中小学教师职称评审专家库。三是按照《少先队总辅导员设置管理办法（试行）》要求，开展市、县总辅导员岗位设置和队伍建设情况自查，推动各地择优配齐配强市、县两级少先队总辅导员。四是探索建立各级少先队总辅导员制度，制定任用、考核、督导、待遇等细则。
三、加强中小学团队工作机制建设

    （一）健全和完善各级团队工作机制。一是认真学习研究教育部门重要工作举措，健全教育部门和党政相关部门有关负责同志在少工委任职制度。健全各级少工委工作规则。深入研究、积极探索学校少工委建设。二是落实中小学蹲点调研制度，建立各级少工委调查研究制度以及新任职少工委主任、少工委工作人员、总辅导员蹲点调研制度。扎实有效地开展集中性、经常性蹲点调研、专题调研和多种形式的调研。三是建立健全中学共青团工作机制。完善中学团委书记联席会议制度。成立省中学生执行委员会。
    （二）加强中小学团队联系机制建设。一是建立省级、市级中学共青团重点联系学校和少先队重点联系学校制度，加强对重点联系学校的直接联系和指导。二是发挥各地“红领巾示范校”作用，探索建立“中学共青团工作示范校”，加强对示范校的指导，强化实践体验，发挥典型示范，以点带面促进全省少先队工作全面活跃。
    （三）加强中小学团队标准化建设。编制推广使用中学共青团、少先队工作手册，加强少先队基础知识教育，把党中央对少年儿童健康成长的希望和要求纳入基础教育范畴，用准、用好团章、队章和礼仪规范、团队历史等基本知识。
    （四）开展中小学团队试点工作。开展全国学校共青团重点工作创新试点，抓好少先队活动课和基层组织建设创新工作试点、中学共青团工作示范校工作试点和中小学志愿服务系统化规范化等三项省级试点工作，力争出成果、出经验、出亮点。
    （五）完善少先队评选表彰机制。进一步完善省级、市级少先队评选表彰机制，扩大参与面和覆盖面，规范推报选送程序，强化展示环节，充分发挥示范带动作用。加强对十佳少先队员、十佳少先队辅导员等的表彰和事迹宣传，树立和宣传优秀少先队员和队集体的榜样。
    （六）健全各级少先队工作学会工作机制。推动各地少先队工作学会和辅导员联谊会建设，关注和研究少年儿童和少年儿童工作热点问题，做好课题研究，加强决策参考。探索省、市、县(市、区）少先队工作学会和辅导员联谊会三级督导机制。加强辅导员联谊会建设，重点将每届评选出来的省、市十佳少先队辅导员吸纳到各级辅导员联谊会中。
    （七）建立各级少先队辅导员和中学团委书记分级全员培训机制。落实“国培计划”和各级中小学教师培训计划中的少先队辅导员和中学团委书记培训项目，开展分级轮训，发挥远程大规模培训作用，进一步加强广东省少先队辅导员讲师团建设，结合学科建设和基层实际，开展多种形式的培训和学历教育。
四、着力打造中小学团队品牌项目

    （一）深化“广东红领巾基金”建设。开展2014年“童享爱心压岁钱  共筑幸福中国梦”活动，通过开展“红领巾亲子大体验”、“红领巾跳蚤市场”、“变废为宝”，争“理财章”等形式广泛开展募集活动。进一步规范基金运作，探索基金常态化社会募集方式，增强基金的透明度，完善基金网站，规范审核监督委员会工作。
    （二）深入开展关爱困难少年儿童群体活动。一是开展“红领巾牵手”活动，推动城镇少先队员与异地务工人员子女、农村贫困地区少年儿童普遍建立“手拉手”结对。二是加强希望家园的建设和管理，试点社会组织承接希望家园的管理和活动开展，加强希望家园志愿辅导员的聘用和培训。三是继续深化“爱心汇聚小鸟巢”等关爱困难少年儿童的品牌活动。
    （三）深化少年儿童平安行动。以假期安全教育为重点，打造“小红帽”广东红领巾应急避险教育活动的运行模式，编印《指导手册》，举办培训班，推动“小红帽”应急避险教育活动全面开展，强化全省少年儿童安全自护教育。
    （四）开展好各项品牌活动。一是进一步完善“南粤雏鹰争章”活动，在基层少先队组织中普遍开展“雏鹰争章”活动，鼓励各地各学校因地制宜创新“雏鹰奖章”机制。二是深化“飞扬的红领巾”主题队日竞赛活动，扩大基层参与活动的覆盖面，结合各项品牌活动，推动全省少先队活动网络展示，全面活跃基层少先队工作。三是全面开展“奋斗的青春最美丽”中学共青团公开课。邀请各行业、各领域有成就、有社会责任感的杰出青年、文化名家、人生导师等担任“青春导师”，进入中学校园举办讲座，激发青少年的拼搏向上的精神。
五、加强中小学团队文化建设

    （一）打造中小学团队文化产品。进一步发挥《少先队员》队刊作用，深化与南方少儿频道、嘉佳卡通、少儿刊物等媒体的合作，加大动漫、歌曲、舞台剧等文艺作品创作产出。推动各地充分运用时尚元素和新媒体，研发少年儿童喜爱的动漫、歌曲、图书、游戏、影视作品等文化产品，积极营造健康、时尚的团队文化氛围。
（二）加强中小学团队工作信息化建设。进一步完善“广东中小学团队网”、“广东红领巾基金”“飞扬的红领巾”等网站，加强“广东红领巾”、“广东希望家园”等微博管理和发布，加强中学共青团微博集群建设。推动各地开通微博、微信、短信平台、Q群等新媒体，推广使用“学生族”APP，着力打造中小学团队工作网络宣传阵地，为青少年提供干净、有趣、有意义的网络资源。
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