团粤办发〔2018〕37号

关于做好全省各级团组织发现培养选拔

优秀年轻干部工作的通知
各地级以上市团委，省有关单位团委（团工委），高等学校团委：
    为深入贯彻落实中央和省委党的群团工作会议精神和《关于适应新时代要求大力发现培养选拔优秀年轻干部的意见》精神，根据《广东共青团改革方案》关于“把团的岗位作为党政等各领域、各行业优秀年轻干部提高群众工作能力、培养群众工作作风、丰富群众工作经验的重要平台，打造专职、挂职、兼职相结合的干部队伍”的要求，现就拓宽全省各级团组织选人用人视野，进一步做好发现培养选拔优秀年轻干部工作有关事项通知如下。

一、深刻理解发现培养选拔优秀年轻干部的重大意义

建设一支优秀的年轻干部队伍，是巩固党长期执政地位的基础性工程，是关系党和国家事业薪火相传、后继有人的重大战略。进入新时代，党团结带领人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，归根到底在于培养选拔一批又一批优秀年轻干部接续奋斗。共青团是党的助手和后备军，承担着为党培养、输送新生力量和工作骨干的重任。共青团把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务，把巩固和扩大党执政的青年群众基础作为政治责任，这就要求必须建设一支忠实贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、全心全意为人民服务，适应新使命新任务新要求、经得起风浪考验，数量充足、充满活力的高素质专业化年轻团干部队伍。

发现培养选拔优秀年轻干部是加强共青团系统领导班子和团干部队伍建设的一项基础性工程。团十八大报告强调“全面改革团干部队伍建设和管理制度”，要求“坚持拓宽来源、选管并重，注重人岗相适，有针对性地制定选拔、使用和管理办法，建设一支优势互补、充满活力、战斗力强的‘专挂兼’相结合的团干部队伍。”我们要进一步拓宽团干部的来源和选人用人渠道，创新理念、创新思路、创新模式，以大力发现培养为基础，以强化实践锻炼为重点，以确保选准用好为根本，以从严管理监督为保障，健全完善年轻干部选拔、培育、管理、使用环环相扣又统筹推进的全链条机制，形成优秀年轻干部不断涌现的生动局面。

二、大力发现储备优秀年轻干部

各级团组织特别是团的领导机关要把发现储备优秀年轻干部当做为党做好青年工作的重要组成部分，专题研究发现选拔优秀年轻干部工作，分析现状和问题，提出工作思路和办法措施。发现储备优秀年轻干部要着眼长远战略需要，既要注重发现党政机关的优秀年轻干部，又要主动挖掘各行各业优秀青年人才和先进代表人物，既要为各级团组织专职团干岗位储备干部，又要大力储备挂兼职团干部。

要注重面向基层发现干部，特别是在大学生村官、“三支一扶”“希望乡村教师计划”“大学生志愿服务西部计划”“广东大学生志愿服务山区计划”等工作项目中表现优秀的人才；要注重在重点工作领域中发现年轻干部，加强跨部门联系交流，挖掘在经济建设、创新创业、科技攻关、扶贫攻坚、基层治理等各行各业表现突出的青年先进人物；要注重拓宽选人视野，把发现干部作为开展活动、培训、调研、交流等工作的目标任务，从党政群团部门、国有企事业单位、“两新”组织、新兴青年群体等各领域积极发现适合从事共青团和青年工作的人才。各级团组织应当做好对储备优秀年轻干部的经常性考察了解工作，特别注意考察了解优秀年轻干部的思想政治素质、工作实绩、廉政情况和发展潜力，并作为优秀年轻干部培养、使用的依据。

三、高度重视培养锻炼优秀年轻干部
各级团组织要对发现储备的优秀年轻干部进行跟踪管理和针对性培养，分类组织团干部、团员青年培训班，有计划地通过日常工作、谈心谈话、专题座谈会等方式近距离了解干部情况，帮助解决实际困难，增进干部对共青团和青年工作的情感联系，使之成为共青团工作的基本可依靠力量和延伸手臂。同时，要加强对自身管理干部的培养和锻炼，优化年轻干部成长路径，对缺乏基层工作经验或者岗位经历单一的干部，有计划地安排到基层或者上级机关、其他地区机关以及国有企业事业单位挂职锻炼。对具有培养前途和发展潜力的优秀年轻干部，有计划地选派参与脱贫攻坚、乡村振兴、整治软弱涣散基层党组织等工作，在实践锻炼中增长才干，促其成长成才。要健全各级团组织培训体系建设，通过培训观察年轻干部的理想信念、理论素养、能力素质、成长潜力等方面，有针对性地进行专项测试，并进行综合比选，让优秀年轻干部脱颖而出，防止急用现找，做到长流水、不断线。

四、积极选拔使用优秀年轻干部

各级团组织要积极开拓优秀年轻干部选拔使用的渠道和平台。各级团组织选任调任干部，选拔配备挂、兼职团干部，要重点从日常发现储备的优秀年轻干部中挑选。各级团组织招录公务员、直属事业单位公开招聘时，在符合相关政策法规的前提下，应当鼓励满足条件的优秀年轻干部报名。优秀年轻干部还应作为向上级团组织以及其他单位推荐工作需要人才的优先考虑对象。专职和挂职团干部注重从政治素养好、作风扎实、有基层工作经历、有发展后劲的优秀年轻干部中选拔；兼职团干部注重从各个领域有代表性、社会形象好的优秀青年党团员中选拔。

五、主动推荐优秀年轻干部

各级团组织在做好发现培养优秀年轻干部的基础上，在本级团委选拔使用的同时，一方面根据实际需要积极向同级党委组织人事部门和相关单位党组织推荐优秀年轻干部；另一方面积极向上级团组织推荐优秀年轻干部作为专兼挂职干部，也就是团县委向团市委推荐干部、团市委向团省委推荐干部、其他领域团组织向本级团的领导机关推荐干部，形成上下联动、畅通渠道的干部推荐使用良性机制。推荐工作在尊重本人意愿基础上常态化进行。各地市团委近期可向团省委推荐首批优秀年轻干部，作为团省委机关、直属单位的专挂兼职干部人选。除前述基本条件外，专职干部要求是中共党员，具有2年以上基层工作经验，处级干部原则上不超过37周岁（副处级干部不超过35周岁），科级干部原则上不超过35周岁（副科级干部不超过32周岁，科员不超过30周岁），特别优秀的可以适当放宽年龄要求。挂职干部年龄要求适当放宽，兼职干部不对年龄作硬性要求，相对年轻即可。各地如有合适人选，请把《优秀年轻干部推荐表》和《推荐优秀年轻干部名册》（附件2）以邮件的方式报至团省委组织部，纸质版材料另行寄送。

请各地市团委每年年底前把发现培养选拔优秀年轻干部的工作情况报团省委组织部，有关工作建议意见也请及时报告。

附件：1.优秀年轻干部推荐表
      2.推荐优秀年轻干部名册
联系人：孙诚博      联系电话：020-87185617

邮箱：tswzzb54@qq.com
           共青团广东省委员会办公室

            2018年7月9日

附件1
优秀年轻干部推荐表
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（注：推荐单位意见由所推荐地区团的领导机关填写。）
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（注：此表可自制；推荐类别填：“专职团干部”“挂职团干部”“兼职团干部”）
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