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亲爱的同学们，老师们、同志们:
在全国上下隆重举办纪念澳门回归祖国20周年的特殊日子里，我们在伟大革命先行者中山先生的故乡，举办第五届粤港澳中学生模拟联合国大会活动。在此，我谨代表团省委、省学联对活动的顺利举办表示衷心的祝贺，对来自粤港澳地区38所中学的近300名青年才俊表示热烈地欢迎，特别是对来自澳门的青年朋友们致以节日的问候与祝福。
粤港澳中学生模拟联合国大会活动，自2015年举办首届以来，已先后在佛山市第一中学、东莞中学松山湖学校、韶关市北江中学、广州市执行中学举办了四届，活动越来越受到了大家的热烈欢迎，社会的关注度也越来越高，活动展示出其独特的魅力。“青年兴则国家兴,青年强则国家强”，实现中华民族伟大复兴的中国梦离不开世界舞台，中国的青年一代也理应具备世界眼光。希望同学们充分利用模联平台，进一步拓宽国际视野，培养家国情怀，涵养领袖气质，提升交往能力，提高综合素质。                                                                                    
借此机会，我有几点感想与在座各位共勉。
一是争做人类命运共同体的建设者
今年是中华人民共和国成立70周年。 70年来，随着我国综合国力和国际地位的不断提升,成为推动世界和平发展的参与者、建设者和引领者。当今的中国，正以前所未有的自信，走近世界舞台的中央。2015年9月，习近平同志在纽约联合国总部出席第七十届联合国大会一般性辩论时发表重要讲话指出：“当今世界，各国相互依存、休戚与共。我们要继承和弘扬联合国宪章的宗旨和原则，构建以合作共赢为核心的新型国际关系，打造人类命运共同体。”
新时代中国青年，应该满怀自信和热情去拥抱世界，响应国家提出的“一带一路”倡议，用你们所学的知识，用你们的智慧，责无旁贷地推进人类和平与发展的崇高事业，去建设一个美好的世界、和平的世界。
本届活动，将围绕消除贫困、核安全、气候治理、青少年教育等问题召开讨论，这些问题，都是当今世界面临的重大课题，也是中国不懈努力去解决并取得巨大成就的问题。希望大家在讨论过程中认真思考这些问题，并对照中国方案探讨解决问题的方法，更加清晰我们国家和当代青年在构建人类命运共同体中所肩负的历史使命和责任，激发大家更好地学习与成长，今后能够更好地投身到“一带一路”和构建人类命运共同体的伟大事业中。
二是争当新时代忠诚坚定的爱国者
今年也是五四运动100周年。习近平同志在纪念五四运动100周年大会上的讲话中讲到“五四运动，孕育了以爱国、进步、民主、科学为主要内容的伟大五四精神，其核心是爱国主义。爱国主义是我们民族精神的核心，是中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带。”他说：“新时代中国青年要热爱伟大祖国。孙中山先生说，做人最大的事情，‘就是要知道怎么样爱国’。一个人不爱国，甚至欺骗祖国、背叛祖国，那在自己的国家、在世界上都是很丢脸的，也是没有立足之地的。对每一个中国人来说，爱国是本分，也是职责，是心之所系、情之所归。对新时代中国青年来说，热爱祖国是立身之本、成才之基。”1923年12月，孙中山先生在岭南大学学生做了《立志要做大事，不可要做大官》的演说，他说，“古今人物之名望的高大，不是在他所做的官大，是在他所做的事业成功。劝诸君立志，是要做大事，不可要做大官。万不可自私自利，只知道要自己到什么地位，不知道国家到什么地位。”我们在伟人的故乡，中山先生的话言犹在耳。
习近平同志说：新时代中国青年要听党话、跟党走，胸怀忧国忧民之心、爱国爱民之情，不断奉献祖国、奉献人民，以一生的真情投入、一辈子的顽强奋斗来体现爱国主义情怀，让爱国主义的伟大旗帜始终在心中高高飘扬！
模拟联合国大会活动，为同学们提供一个平台来关心世界，用国际眼光来思考问题、讨论问题，让大家在对各项议题的深入研究中形成思辨思维，在不同观点的激烈对撞中认识事物本质，在古今历史的纵向关照和现代世界的横向对比中，找准历史方位和大国定位，形成价值认同。与此同时，我认为更加重要的是，通过活动，让大家更加深刻地了解发现我们的国家在历史、政治、经济、外交政策等方方面面的情况，了解发现中国是如何从积贫积弱、弱国无外交的境地，一步一步迈向世界舞台中央，为人类进步和世界和平作出越来越重要的贡献，从而更加牢固树立道路自信、理论自信、制度自信和文化自信，更加热爱我们的祖国。
三是勇做担当民族复兴时代大任的时代新人
同学们，我们马上就要除旧迎新，迎来新的一年。2020年，是中国共产党成立一百周年，是实现“两个一百年”奋斗目标的关键之年，既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。去年五四前夕，习近平同志面向北京大学师生讲话时说：“实现中华民族伟大复兴的中国梦，广大青年生逢其时，也重任在肩。”“广大青年既是追梦者，也是圆梦人。”在座各位大约是15、6岁的样子，明年我们将实现第一个百年目标，在新中国建立100周年时，也就是30年后要实现第二个百年目标，迎来中华民族的伟大复兴。到那个时候，大家也就45岁左右，大约是像我这样的年龄，从你们现在到那个时候，是人生学习成长、干事创业最宝贵的年龄段。中华民族伟大复兴的中国梦，你们不仅是见证者，更是创造者，中国梦将在你们手中实现，这是千百年来特别是近代以来多少中华儿女的夙愿？历史的接力棒交到你们手中，这又是何等的幸运？你们身上的历史使命又是何等重要呢？美好蓝图已经绘就，我们国家和民族已经迈入实现中华民族伟大复兴中国梦的征程上，粤港澳大湾区建设作为一个重要的国家战略，正是民族复兴伟大征程中的重要组成部分。在座各位都身处粤港澳大湾区，这是发展难得的历史机遇，把大湾区建设好，成为推动国家发展的重要引擎，也是我们在座各位参与国家建设、推动民族复兴的共同责任。
习近平同志说：新时代中国青年要珍惜这个时代、担负时代使命，在担当中历练，在尽责中成长，让青春在新时代改革开放的广阔天地中绽放，让人生在实现中国梦的奋进追逐中展现出勇敢奔跑的英姿，努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人！
我们参加模拟联合国大会活动，要在研究比较各个国家、各个民族在发展自己、履行国际事务当中，找准中华民族的历史方位，更加增强我们的民族自豪感、荣誉感，我们中华民族有信心、有能力与世界上各个民族一起，建设好我们共同的家园。我们也非常诚挚的欢迎香港和澳门的老师、同学们在内地多走走，多看看，更好地了解内地政治、经济、社会各方面发展情况，共同谱写我们的湾区梦、中国梦。
本届活动的顺利举办，得到了中山市团委、广东外语外贸大学团委，特别是中山市实验中学的大力支持，在此表示衷心的感谢。最后，预祝本届粤港澳中学生模拟联合国大会取得圆满成功，预祝各位同学在此次大会中取得好成绩，祝愿在座的青年人，将来以实际行动为人类的进步、世界的和平书写最美的青春篇章。
在这里，我宣布第五届粤港澳中学生模拟联合国大会开幕！
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