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【编者按】新时代广东乡村青少年健康成长“两帮两促”行动启动以来，各地团组织围绕学业帮助、就业创业帮助、体质健康促进、心理健康促进，助力乡村青少年健康成长。团河源市委重点围绕心理健康促进方面，创新试点开展广东省“两帮两促”行动乡村留守儿童心理健康专项帮扶计划，全方位呵护乡村留守儿童心灵，现将相关情况编发，供各地各单位参考。
团河源市委多点发力

打好关爱留守儿童心理健康“组合拳”

少年儿童是祖国的花朵，是民族的希望。团河源市委在河源市委市政府、团省委的指导下，结合建党100周年，围绕“我为群众办实事”（我为青年做件事）主题实践活动，以服务青少年为己任，依托校外未成年人心理健康辅导站服务阵地，常态化为乡村留守儿童提供心理辅导、情绪疏导等心理健康服务。

为贯彻落实党中央关于实施乡村振兴战略的重大决策部署，关爱乡村留守儿童心理健康，团河源市委积极争取团省委、广东粤财投资控股有限公司等的支持，在全省创新试点开展广东省“两帮两促”行动乡村留守儿童心理健康专项帮扶计划。5月25日，该项目在河源市东源县灯塔镇中心小学正式启动，将覆盖河源市东源、龙川、连平3个县区的200所乡村学校。

坚持综合施策和个案帮扶相结合。一是开展一次入校宣讲。针对不同人群制定课程目标，设计课程内容，通过实地宣讲、视频连线的方式开展心理健康宣教。二是进行一次健康测评。以派发纸质表或电子问卷的形式，开展心理健康测评，建立学生个人心理档案。三是做好一批个案服务。根据测评结果重点关注心理测评中结果显示异常的乡村青少年，由专业团队按心理异常程度通过电话、视频、面询等方式线上线下分类辅导。四是培育一支人才队伍。组织200所乡村学校分别派1名负责心理辅导的老师参加普惠型技能培训，提升乡村基层学校心理健康教育工作者的服务水平；邀请省12355平台咨询师团队以线下授课的形式，向河源市当地的心理咨询师、社工开展专业型技能培训，加强河源市心理专业人才队伍建设。五是开展一对一结对陪伴。与公益机构合作，通过优秀大学生志愿者（以及部分在职人士）和乡村留守儿童建立一对一心理支持，书信陪伴3个学期，构建志愿者与乡村留守儿童间的长期线上交流渠道。六是打造一个平台阵地。整合社区、乡镇等基层组织力量，在河源市东源县、龙川县、连平县分别建设1家“12355乡村青少年之家”，完善心理帮扶设施配备，逐步推进帮扶阵地建设标准化、规范化。

坚持顶层设计和基层探索相结合。一是做好顶层设计，完善上下贯通、执行有力的组织体系。由团省委、广东粤财投资控股有限公司、河源市政府三家签订项目合作协议，就关爱乡村留守儿童心理健康工作开启深化合作模式，形成三方通力合作、各负其责的横向关爱服务体系，推动省、市、县、镇、村关爱乡村留守儿童心理健康服务走向纵深发展。同时，制定《广东省“两帮两促”行动——乡村留守儿童心理健康专项帮扶计划实施方案》，确保项目工作有力有序稳步推进。二是组建专业队伍，建立资源联用、人才共育的发展机制。团省委有针对性地组织广东省12355青少年综合服务平台的27名资深心理咨询师赴河源市筹划实施心理健康帮扶计划。在开展帮扶的过程中，省12355平台资深心理咨询师发挥自身的专业优势，通过开展督导、培训等多种方式，帮助河源市培养一支来自当地、服务当地的心理专业人才队伍。三是凝聚各方力量，共建通力协作、举措扎实的服务模式。依托省12355青少年综合服务平台和河源市校外未成年人心理健康辅导站专业团队，组织心理专业团队走进东源县、龙川县、连平县200所乡村学校，针对留守儿童、留守儿童监护人、乡村教师等不同群体开展心理服务。通过开展心理健康知识宣讲、心理健康筛查测评、个案跟踪办理、结对陪伴帮扶、心理健康阵地建设等一系列举措，切切实实将心理健康工作深入基层，深入农村青少年身边，全方位促进乡村留守青少年心理健康。四是抓住试点机遇，构建特色鲜明、优势互补的工作格局。构建共青团牵头、地方政府协调、企业出资、社会组织专业力量介入的工作格局，在河源市探索打造乡村留守儿童心理健康帮扶工作试点，形成可推广、可复制的广东乡村留守儿童心理健康帮扶计划样板。
坚持主业主责和部门协作相结合。一是团河源市委与市教育局联合下发了《关于开展河源市关爱乡村留守儿童心理健康系列活动的通知》，市县两级联动，积极指导县（区）团委、教育局与当地学校进行工作沟通对接，收集学校乡村留守儿童数量和授课需求等，针对当地留守儿童心理健康情况制作宣讲及培训课件，组织入校开展宣讲。二是组织河源市心理咨询师、社工、志愿者、心理老师就提高服务青少年心理健康方面的能力进行线上培训，省12355平台资深心理咨询师就项目进行详细介绍，进一步提升基层心理健康教育工作者的服务水平。三是组织心理咨询师团队分别前往龙川县麻布岗中心小学、源城区埔前镇上村小学、源城区丰源社区开展心理健康志愿服务活动，与近百名留守、困境儿童及其家长进行积极互动，帮助他们查找各种不良情绪产生的原因并及时疏导，提高自我心理调节和情绪自控能力。

团河源市委将积极推动将该项目的线上教师心理培训纳入教师继续教育培训时长，完成全部培训后予以发放结业证书，提升乡村基层学校心理健康教育工作者的服务水平，并协助12355平台针对200所学校的中小学教师逐步开展心理知识专业培训；全力打造好“12355乡村青少年之家”阵地，配齐专业设备，建立长效工作机制；借助省12355青少年综合服务平台的专业师资力量，坚持精准施策重服务，开展持续性、全覆盖心理健康知识宣讲和培训；针对留守儿童开展个性化心理帮扶，通过大学生和留守儿童一对一写信的书信陪伴方式，构建志愿者与留守儿童间的长期线上交流渠道。同时，充分挖掘本地优质心理健康教育人才，培育发展社会组织，建立起一支专业化、规范化的工作队伍，进一步加强河源市心理健康人才队伍建设，营造全社会关心关爱乡村留守儿童心理健康的良好氛围。



