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【编者按】为助力乡村振兴战略实施，团省委扎实推进广东青年投身乡村振兴战略行动，各地结合地方实际，围绕乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴开展系列工作。团清远市委围绕脱贫攻坚、城乡环境综合整治、加快发展现代农业等目标任务，实施乡村振兴青年行动计划，带领青年在广袤农村锻炼成长、奋斗奉献，现将相关情况编发，供各地各单位参考。
团清远市委五个“立足”全力推进

乡村振兴工作
团清远市委按照省委、市委和团省委乡村振兴工作要求，立足共青团职责任务，加快构建共青团服务乡村振兴战略新格局，启动乡村振兴青年行动计划，紧紧围绕脱贫攻坚、城乡环境综合整治、加快发展现代农业等目标任务，积极引导全市广大青年争做乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的生力军，让青年成长在乡村，奉献在乡村，奋斗在乡村，为谱写新时代乡村振兴新篇章贡献青春力量。

立足产业振兴，大力推动农业行业发展

    （一）大力推动农村青年创业小额贴息贷款工作
为应对新冠肺炎疫情影响，通过提高贷款额度，提高贴息利率覆盖，优化贷款办理流程，大力推进农村青年创业小额贴息贷款工作，助力推动乡村振兴。团清远市委联合市邮储银行、市农商银行系统，对受疫情影响较大，且具有较好示范带动作用的青年农业项目，贴息额度调整为最高50万元，并在央行同期市场报价利率（LPR）基础上增加120个基点据实贴息，基本实现贷款“零”利息支出。在贷款适用范围方面增加包括民宿建设改造、乡村旅游项目运营在内的乡村旅游板块。通过加大资源整合力度，加强工作执行落实，2020年累计放款小额贷款140笔，放款金额2800万元，支持农村青年创业项目140个，带动500多户建档立卡贫困户脱贫增收，得到了基层创业青年的普遍好评和市委组织部的高度认可，被列为2020年全市人才工作亮点。

    （二）强化青年电商创业就业引导工程
一是不断深化青年电商创业引导工程，助推农业高质量发展。建成10个青年电商服务平台。切实加强青年电商创业人才培育，累计举办电商培训班23期，培训电商创业青年1.8万多人次，打造清远农产品电商主力军。二是为助力广大农村创业青年加快复工复产，以“山生山世•星计划”项目为抓手，深化打造清远市原生态农产品集体品牌，通过拍摄特色农产品推广视频，引导广大青年讲好清远农产品故事，选树宣传农村创业青年典型。经过全面深入调研，2020年重点推介连州砂糖橘、丰阳牛肉干，佛冈澳洲坚果、西瓜芭乐，英德红茶、红薯干，连山有机米等清远特色农产品点，拍摄农产品推广视频7个。近年来已累计拍摄农产品推广视频32个，助力全市农村青年创业和打造特色农产品品牌。

    （三）积极打通滞销农产品“堵点”
    一是助推农产品销售。了解市青农会会员和农业企业受疫情影响情况，利用团属新媒体平台广泛发布农产品滞销信息3篇，畅通农产品下行渠道。积极对接清远和省内大型工业园区、企业和单位，帮助青农会会员和我市受影响较大的农业企业，销售滞销农产品。依托本地社区电商平台，就近消化滞销农产品，想方设法打通滞销农产品“堵点”。二是助力保障农产品正常供应。以市、县、镇三级青年发展现代农业促进会为依托，广泛发动涉农企业、农村创业青年深入乡村、深入农民群众宣传安全防护知识，动员涉农企业切实加强对畜禽养殖、屠宰、加工等环节防控监管。倡议各会员企业落实“保供稳价安心”要求，严把农产品质量关，千方百计降低生产成本，保证合理价格，保障疫情防控期间市民的“菜篮子”、“果盘子”正常供应。

    （四）积极动员青年企业家参与“万企帮万村”行动
成立“万企帮万村”工作专班，安排业务科室专人负责该项工作，对标结对工作要求，研究确定英德寨背村、连州黄芒村等四条省定贫困村作为我委第一批“万企帮万村”结对帮扶村。依托市青商会、市青农会等团属社会组织，动员青年企业家会员参与帮扶。广东合地集团、广州市青少年发展基金会、广西锦乐通信工程公司等企业积极参与“万企帮万村”行动，累计募集帮扶资金13万元，定向用于省定贫困村英德市寨背村和连州市黄芒村，积极对接产业发展，助力脱贫攻坚和乡村振兴。
立足人才振兴，开展“领头雁”农村创业青年人才培育工程

以“领头雁”农村创业青年人才培育工程为抓手，推动乡村人才振兴。承接省青农会粤北交流活动，助力会员企业复工复产，通过“抱团取暖”方式，帮助农村创业青年和青年农业企业克服孤立无援、单打独斗的困境，积极搭建服务农村青年创业聚合平台。以建档立卡贫困户为重点，覆盖从事不同农业领域、不同层次的农村创业青年开展领头雁培训。近三年来，获得市财政专项资金支持440万元，累计开展市、县、镇三级领头雁培训班52场次，培训覆盖农村创业青年达7000多人次，带动贫困群众4000余人。联合市农学会举办“青农大讲堂”20期，培训学员1700余人次。

立足文化振兴，大力推动教育扶贫

大力开展希望工程助学行动，为3600名乡村困难家庭青少年筹集108万元资助。开展“城乡少年手拉手”清籍大学生返乡关爱留守儿童公益夏令营活动，为350名乡村留守儿童提供“十个一”关爱服务项目。开展“清远会亲”活动，为精准扶贫建档立卡贫困家庭子女与城市热心人士搭建互动爱心平台，结对帮扶农村留守儿童。为贫困大学生提供“展翅计划”见习（实习）岗位3120个。组织135名农村创业青年参加广东省“领头雁”线上扶智学习；共开展5期面向有劳力建档立卡贫困户、农村创业青年、民宿主、农村电商青年群体的“领头雁”培训，培训农村青年220多人。
四、立足生态振兴，开展大学生人才活动季进乡村活动

一是开展清远籍大学生返乡关爱留守儿童公益夏令营。组织动员广大清远大学生积极投身乡村振兴主战场，在全市挑选10-12个相对贫困村开展夏令营活动，通过一次健康体检、一次艺术培训、一次辅导学习、一次游戏拓展、一次家访探视、一次文化宣传、一次志愿服务、一次红色教育、一次个性展示、一次防溺水等安全教育，“十个一”项目，为留守儿童提供快乐假期，培养阳光的心态和健康人格。2年来，吸引了800多名市内外大学生报名，共有160名清远籍大学生参与到活动中，累计服务750多名留守儿童。二是开展清远大学生产业振兴服务团下乡活动。近两年，我委利用7月至8月暑假期间，联动驻清各高校，面向连江口镇连樟村等全市20个服务点，建立大学生产业振兴服务队。通过走进乡镇农村、到访企业，实地考察、调研项目，了解农业农村的新发展，用专业的知识和新的理念助力现代农业新发展，实现专业智慧与合作创新的有效衔接。两年来共组建13支清远大学生产业振兴服务队，参与学生达170多人。

立足组织振兴，大力整治软弱涣散村（社区）团组织

    一是制作《智慧团建、i志愿系统疑难杂症答疑问题库》，整理系统常见问题，大大减轻乡镇团干部答疑工作量。二是印发《关于规范失联团员及提出退团团员工作的意见》等文件，从源头上规范处理“硬骨头”。按要求做好违规违纪团员核查处置工作。及时督促提醒团费交纳率低的组织和即将连续6个月未按期交纳团费的团员。认定了失联团员517名、退团人员38名。申请删除死亡团员、误报到团员24名。处理好超龄离团人员欠缴团费情况，及时清理团费缴纳的历史遗留问题。三是100%清理村（社区）无团干团支部、空心团支部，指导村（社区）严把关毕业生团员团组织关系转接关。四是举办“清远共青团学习贯彻党的十九届五中全会精神专题培训班”，组织各县（市、区）及各街（镇）团委书记、团员青年代表103人参加培训，学习英德市连樟村基层团组织建设情况，重走了习近平总书记视察路线，要求全市各级基层团干部坚持高举团旗跟党走，牢记嘱托、感恩奋进，谋划好新时期基层团组织工作。


