团粤发〔2018〕19号

关于印发《关于全面推广应用广东“智慧团建”系统 加强和改进基础团务管理工作

的实施意见》的通知

各地级以上市团委、各县（市、区）团委、省有关单位团委（团工委）、各高等学校团委、省属中学团委：

现将《关于全面推广应用广东“智慧团建”系统，加强和改进基础团务管理工作的实施意见》印发给你们，请认真贯彻执行。

共青团广东省委员会

2018年10月26日

关于全面推广应用广东“智慧团建”系统

加强和改进基础团务管理工作的实施意见

为认真学习贯彻习近平总书记同团中央新一届领导班子成员集体谈话的重要讲话精神和团十八大精神，切实贯彻落实中央和省委关于共青团改革的部署和要求，团省委结合新时期共青团工作的实际和广东共青团改革的有关安排，在全团率先建成“智慧团建”系统并已上线运行。在深入总结“智慧团建”系统前期运行的工作经验的基础上，结合基层团组织的有关意见和建议，经团省委研究，并请示团中央同意，现就全面推广应用“智慧团建”系统，依托“智慧团建”系统，加强和改进基础团务管理工作制定本实施意见。

一、总体要求

（一）重要意义。全省统一建设并推广应用“智慧团建”系统是加强团的基层组织建设的基础工程。依托互联网信息技术手段，全面加强、改进和规范团籍信息档案管理、团员组织关系转接、团费收缴使用管理、团员奖惩信息录入、团内数据统计等基础团务工作，是广东共青团改革的重要举措，是新时期全面加强团的基层组织建设，推进全面从严治团向基层团组织延伸的必然要求。
（二）指导思想。全省各级共青团组织要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，特别是习近平总书记关于从严治团“政治上要严、团干部队伍建设要严、团员队伍建设要严”的重要指示精神，认真落实团十八大精神，以“智慧团建”系统为总牵引、总抓手、总阀门，全面加强和改进基础团务管理工作，实现基层团组织全面进步全面过硬。

（三）目标任务。全省各级共青团组织（含团委、团工委、团总支、团支部，部队、武警及不对外公开单位的团组织除外）要全部实现在“智慧团建”系统注册登记，全体共青团员要通过系统按组织隶属关系向所隶属团支部报到，全体共青团干部（含挂职、兼职干部）全部在系统注册登记。自2018年起，团内基础数据统计以“智慧团建”系统数据为准，原则上不再安排需要人工核算填报的团内统计工作。全省各级团组织基层团建工作考核，统一以“智慧团建”系统数据作为考核评判的重要依据。
二、全面推广应用“智慧团建”系统，确保系统全覆盖。

全省各级共青团组织（部队、武警及不对外公开的单位的团组织除外）必须按组织隶属关系，在“智慧团建”系统进行登记，确保系统实现对全省所有共青团组织的全覆盖。上级团组织负责在系统创建录入下一级团组织，并向下一级团组织提供登录系统的管理员账号和密码，对下一级团组织有关负责人进行系统操作培训。各级团组织要加强对“智慧团建”系统负责人（管理员）的教育和管理，保障系统信息数据安全。全省各级团委（团工委、团总支）书记是本级“智慧团建”工作第一责任人，要切实承担起团建工作主体责任，抓实管辖范围内团的组织体系排查工作，理顺各地区各领域团组织的上下级隶属关系，确保在“智慧团建”系统建立的组织树能够全面覆盖管辖范围，准确反映管辖范围内的团组织架构和管理层级。团支部是团组织系统中的最基层单位，团支部书记处在团的基层建设的最前沿，“智慧团建”系统应用中的团员资料审核、组织关系转接、团费交纳等基础团务工作，以及团员组织生活等，团支部书记要承担起主体责任，上级团组织要切实加强对支部书记的培训。
三、依托“智慧团建”系统，全面加强团籍信息管理

“智慧团建”最核心的基础业务功能是统一管理全省共青团员团籍信息。共青团广东省委管辖范围的所有共青团员（含年满28周岁后仍保留团籍的专职、兼职、挂职团干部，部队、武警及不便对外公开的部门单位的团员和团干部除外）必须通过“智慧团建”系统，向所隶属的团支部报到。新发展入团的团员，必须在支部大会批准入团之日起，5个工作日内，通过“智慧团建”系统向所隶属团支部报到。

团支部书记是负责组织团员在“智慧团建”系统报到登记和审核团员报到申请的直接责任人，必须严格履行工作职责，确保本支部全体团员在规定时限向系统报到登记。团员提交报到申请后，团支部必须在5个工作日内完成报到审核。团支部审核团员报到信息时，必须确保团员通过系统所登记提交的姓名、身份证件号码、团员编号、入团时间、学历信息等与团员档案所登记信息一致。

团员在“智慧团建”系统报到登记并经所在团支部审核确认团员身份后，系统所登记团籍信息永久保存，不可删除。团员因各种原因退团、脱团，或被开除团籍，其所在团支部应按团章和团内有关制度的规定，组织召开支部大会进行审议表决，并按管理权限报上级团组织审批同意后，方可通过系统进行对应的退团、脱团、开除团籍等操作。

四、依托“智慧团建”系统，全面规范团员组织关系转接工作

团章规定，团员从一个基层组织转移到另一个基层组织，必须及时办理组织关系转接手续。团员组织关系管理一般以团员所在的学习工作单位团组织为主。学习工作单位未建立团组织的，团员应将团组织关系转接到学习工作单位所在地或本人居住地（常住）的村（社区）团组织。

自2018年起，团员在共青团广东省委所辖范围内的团组织（部队、武警及不对外公开的单位的团组织除外）转接组织关系，统一通过“智慧团建”系统办理，不再需要团组织开具纸质版《中国共产主义青年团组织关系介绍信》。各级团组织和团干部不得以团员无纸质版组织关系介绍信或未提供团籍档案资料等为由，拒绝接收团员组织关系。各级团组织和团干部办理和审核团员组织关系转接手续，要认真了解掌握团员去向，根据团员学习工作生活的实际情况，严格审核确认。

团员组织关系从共青团广东省委管辖的团组织转接到外省（自治区、直辖市）、中央和国家机关、金融系统（含央行，银保监和证监，工、农、建、中、交通、招商、中信、广发等商业银行，人保、人寿等保险公司等）、铁道系统、民航系统、部队和武警等非共青团广东省委管辖范围，应由原所在团组织开具纸质版《中国共产主义青年团组织关系介绍信》，向转入地团组织报到，办理组织关系转接手续，并通过“智慧团建”系统将组织关系转接到系统设立的“非共青团广东省委所辖的团组织”。

从外省（自治区、直辖市）、中央和国家机关、金融系统（含央行，银保监和证监，工、农、建、中、交通、招商、中信、广发等商业银行，人保、人寿等保险公司等）、铁道系统、民航系统、部队和武警等地区和单位的团组织转来广东的团员，凭原所在团组织开具的纸质版《中国共产主义青年团组织关系介绍信》，向广东团组织报到。负责接收的团组织必须认真核查拟接收团员的档案（凡2017年以后发展入团的，必须有团中央统一分配的入团编号，没有编号的原则上不承认团籍），确认其团员身份后方可接收团组织关系。团员必须积极配合团组织做好档案核查工作，主动提供团员档案等资料。团支部正式接收团员组织关系后，须通知团员在5个工作日内，通过“智慧团建”系统向所隶属团支部报到。

五、依托“智慧团建”系统，全面开展线上收缴团费工作，规范团费交纳使用的管理

自2018年9月起，全省各级共青团组织（部队、武警及不对外公开的单位的团组织除外）统一依托“智慧团建”系统，通过线上支付手段，进行团费收缴工作。团员交纳团费的标准，各级团组织留存团费、使用团费和管理团费等事宜，统一按团中央的有关规定和《广东共青团关于团费收缴、管理和使用的实施细则》（团粤发〔2018〕15号）执行。

六、依托“智慧团建”系统，录入团员奖惩信息，全面准确记录团员成长发展轨迹

团员奖惩信息是记录团员成长发展轨迹，更加全面准确反映团员先进性的重要信息，是基层团组织开展推优入党工作的重要依据，也是“智慧团建”系统服务社会信用体系建设的重要一环。团员奖惩信息录入，应按照“谁颁发（施行）谁负责”的原则处理，由颁发表彰奖励（施行的纪律处分）的团组织负责录入“智慧团建”系统。各级团组织联合其它单位共同组织实施的表彰奖励（施行的纪律处分）信息录入由本级团组织负责录入。团员奖惩信息录入务必要全面、准确、严肃，严禁弄虚做假。各级团组织录入团员奖惩信息的时间要求自授奖/处分文件颁发之日起的20个工作日内完成录入。
依托“智慧团建”系统，创新团员证制度

    中国共产主义青年团团员证是团员政治身份公开的、法定的证明。团员在“智慧团建”系统报到后，系统将自动为团员生成电子版本团员证，包含团员的个人身份信息、入团时间、入团编号、团的组织关系转接、团费交纳记录、奖惩记录、团员教育评议记录、团员年度注册记录、团员志愿服务时数等内容。团员可通过“智慧团建”系统自行下载打印团员证，团组织可不再向已经在系统报到的团员颁发旧式团员证。团员转往非共青团广东省委员会管辖的团组织，可凭“智慧团建”系统生成的团员证作为团员身份证明。部队、武警及不对外公开单位的团组织和团员应按团章和《中国共产主义青年团团员证管理暂行条例》的有关规定管理和使用团员证。

八、工作要求

（一）严格督导检查，压实工作责任。全省各级团委特别是团的各级领导机关、各系统各领域团工委、高校和中学团委，要把推广应用“智慧团建”系统作为推动促进基层团建的重要抓手，层层压实各级团组织和团干部的工作责任，定期开展“智慧团建”工作业务的督导，团省委将不定期督查抽查各级团组织推广应用“智慧团建”的情况，对工作不严不实的团组织将严肃问责。

（二）强化学习培训，加强团务工作者队伍建设。“智慧团建”系统是新时期基础团务工作改革的重要抓手和载体。全省各级团组织要以“智慧团建”系统推广应用为契机，要通过培训班等形式，全面加强对“智慧团建”系统管理员、团支部书记和组织委员、各级团委团务工作负责人的团务和系统操作业务培训，全面加强团务工作者队伍建设，努力建设一支政治上可靠、业务扎实的团务工作者队伍。

（三）坚持问题导向，整治软弱涣散基层组织。对“智慧团建”系统全面推广应用后暴露出基层组织软弱涣散等问题要及时解决。要聚焦空心团委（团支部）、无团干团支部、团员意识淡薄等问题，及时调整优化组织设置，理顺隶属关系，选优配强团支部书记，规范团内组织生活，规范组织关系转接和团费收缴，促进基层组织全面进步全面过硬。
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