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编者按：在纪念五四运动100周年之际，国家税务总局广东省税务局、共青团广东省委员会在广州共同举行“税务青年助企团”成立仪式暨减税降费宣讲活动，深入贯彻落实党中央、国务院关于实施减税降费的决策部署，引领广大税务青年继承发扬五四精神，以青春力量奏响新时代税收事业的最强音。现将相关工作内容汇编供各地参考。


广东成立“税务青年助企团”助推减税降费政策落实

[bookmark: _GoBack]党旗所指就是团旗所向，广东省税务局与共青团广东省委员会搭建起税务青年志愿者与青年创业者常态化沟通的桥梁，引导青年干部发挥自身聪明才智，“点对点”为企业尤其是青年创业者提供减税降费政策宣传辅导与咨询服务，助力社会经济发展。
一、青年有方向，党建引领集结起生力军和突击队
青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量，国家的希望在青年，民族的未来在青年。成立“税务青年助企团”的初衷和出发点是要做好服务，服务大局、服务企业、服务青年。广东税务系统的青年干部占全省税务干部的1/3，是税收事业的中坚力量。“税务青年助企团”的组建有助于整合青年力量，在落实减税降费政策、服务粤港澳大湾区建设、服务乡村振兴，服务中小微企业特别是非公企业发展，服务青年就业创业等方面，更好地发挥青年优势和青年作用。“税务青年助企团”从全省税务系统优秀青年中精心筛选政治过硬、业务熟练、宣讲力强的首批300名青年组成，其中既有全国税务系统领军人才，又有青年岗位能手；既涵盖增值税、所得税等各税费种骨干，又覆盖征管、纳服等全领域人才。
在“税务青年助企团”成立仪式上，广东省税务局和共青团广东省委员会领导共同为“税务青年助企团”授旗，共青团广东省委员会副书记梁均达对“税务青年助企团”的建设满怀信心和期许：“希望‘税务青年助企团’增强使命担当，弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，既要讲清国家的政策，及时把各项惠民利民的税收政策送到广大纳税人手中，帮助企业提升发展信心和决心；同时也要讲好国家的故事，要增强‘四个自信’，坚守共青团‘围绕中心、服务大局’的职责，以青春的智慧和力量为实现中国梦作出更大的贡献。”
自正式成立以来，广东省“税务青年助企团”在各级团组织和税务部门的共同组织下，采取进园区、走社区、结对子等形式，已开展减税降费宣讲活动23场，服务小微企业、青年创业者3000余人次，充分发挥了青年党员、团员的先锋模范作用，确保政策落实迅速有力。
二、成长有路径，大力开拓实践锻炼的广阔空间
“税务青年助企团”在响应号召、服务发展的同时，加快完善自身机制体制建设，为税务青年创造夯实业务基础、提升综合能力的有利条件，不断优化税务青年成长成才的路径。“税务青年助企团”骨干把减税降费工作作为“三会两制一课”的重要内容和必修课，带头钻研、轮流授课，以授课班、研讨班、练手赛等多种形式开展内部人员培训，全系统青年干部人均参训超过3次，实现人员培训全覆盖。同时利用学习考试网络平台，开展减税降费专项考试，青年党员干部合格率达100%。同时，“税务青年助企团”积极走进企业园区、融入经济血脉，把学到的理论知识转化为服务实践，比如录制政策讲解系列视频，形成16个生动易懂的视频课程，在公众微信号及办税厅宣传屏滚动播出，累计观看量超过40万；开设广东税务直播间，围绕“税收优惠有妙招”主题，为纳税人提供“手把手”“面对面”的政策讲解和实时互动答疑平台，吸引1200位来自港澳地区的纳税人观看。
三、服务有行动，奔跑在落实减税降费的征途上
减税降费是党中央、国务院深化供给侧结构性改革、推进经济高质量发展的重大决策。党有号召，团有行动。刚成立的“税务青年助企团”迅速进入助企角色，发挥自身专业优势，为上百名参会企业代表详细介绍减税降费的政策内容、享受条件、计算方法、申报流程、注意事项，帮助不同领域、不同行业和不同发展阶段的企业畅享减税降费政策红利。
广东税务系统各级“税务青年助企团”纷纷开展了创意满满的减税降费宣传活动。在东莞，“税务青年助企团”创新开发减税降费“一键查”微信小程序，并录制《减税降费一键查》宣传短视频，向纳税人演示如何轻松算出“减税降费”账，该小程序上线半个月以来，累计已有近6万户次纳税人查询了“减税账单”。在珠海横琴，“税务青年助企团”围绕“减税降费在行动”推出“湾区青年荟”“港澳青年齐逐梦”品牌计划，通过进驻珠海市青年联合会和港澳青年创业就业的各类活动开展减税降费政策宣传辅导，向港澳青年定向发布简繁两体的《湾区热点政策40问》，让港澳居民对内地税制和减税降费更有“实感”。潮州“税务青年助企团”则以“古城税韵街”牌坊街为阵地，巧妙将灯谜、铁枝木偶、剪纸等潮州传统特色文化与税收宣传辅导融合起来，开展“减税春风至 古城税韵飘”特色税收宣传活动，促进减税降费政策落实。
此外，全省各级税务部门青年干部积极将减税降费政策宣传融入当地各类宣传活动。在中国进出口商品交易会现场，广州税务青年摆设咨询辅导区，宣传减税降费政策及税收服务“一带一路”措施；在第十一届中国加工贸易产品博览会现场，税务青年助企团组织全国税务系统领军人才、业务骨干设立“政策咨询驿站”“税收服务驿站”；在第21届中国澄海国际玩具礼品博览会上，汕头税务青年志愿者用流利的英语口语向外国客商介绍我国今年实施的一系列大规模减税降费政策，以及优化税收营商环境的举措。在广州、珠海、东莞、佛山、阳江、肇庆等多个地区的大型马拉松、徒步、体育比赛等活动现场，税务青年将政策宣传有机融入赛事活动。
青年助企，重在践行，重在落实，必须持之以恒，久久为功。广东省税务局、共青团广东省委将组织和引导税务青年传承五四精神，以共同成立“税务青年助企团”为契机，充分调动税务青年干部的积极性和创造性，深入开展“百千万”送政策以及“青年献策”“团建共建”“志愿助宣”“先锋行动”等一系列活动，助力减税降费政策落实落细，将其打造为具有广泛社会影响力和工作推动力的青年工作品牌。
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