高校校级学生会、研究生会章程核准指引

（修订版）

说明：根据《中华全国学生联合会章程》《关于进一步加强高校学生会组织章程建设工作的通知》（中青办联发〔2017〕8号）和《关于推动高校学生会（研究生会）深化改革的若干意见》（中青联发〔2019〕9号）等有关规定，结合我省工作实际，省学联秘书处制订了《高校校级学生会、研究生会章程核准指引（试行）》，以供全省各高校校级学生会（研究生会）参考使用。

章程简介

章程是高校学生会、研究生会（以下简称学生会组织）履行职能的基本准则；章程用语应当准确、简洁、规范，条文内容应当明确、具体，具有可操作性。各高校学生会组织要以召开学生代表大会（研究生代表大会）为契机，制定（修订）章程；学生会组织要坚持依法依章程开展工作，并以章程为准则，全面清理学生会组织各项规章制度、管理文件，对不符合章程、在章程中没有依据的，不适应学生会组织改革发展实践要求的，要及时予以废止或修改；对保留的文件要进行系统整合，形成以章程为核心的层次清晰、内容规范的制度体系。

章程起草（修订）、核准程序

成立章程起草（修订）小组

学生会组织应当按照民主、公开的原则，成立章程起草（修订）小组，开展章程起草（修订）工作。学生会组织起草（修订）章程，应深入研究分析当前工作的问题与挑战，广泛听取广大学生和学校教师代表的意见，使章程的起草（修订）成为学生会组织凝聚共识、改革创新、规范发展的过程。

章程核准

章程草案（修订案）应当经学校党委学生工作部门和学校团委核定后，形成章程核准申请书（详细见附件1）和章程草案（或修订案）（模板详细见附件2）报上级学联秘书处核准。核准单位应当自收到核准申请10个工作日内完成审核。章程草案（修订案）经上级学联秘书处核准后须报学校党委审定，党委审定后由学生代表大会（研究生代表大会）审议通过。

中山大学学生会和华南理工大学学生会的章程由中华全国学联秘书处核准，我省所有高校学生会组织的章程由省学联秘书处核准。报送方式包括发送电子版材料和寄送纸质版材料，电子版材料包括可编辑的Word文件和盖章扫描版PDF文件，邮件命名为“章程核准+联系人及联系方式”。

省学联秘书处联系电话：020-87195615，联系地址：广州市越秀区寺贝通津一号大院，工作邮箱：xuelian@gdcyl.org。
附件：1.〈学校全称〉学生会章程核准申请书

2.〈学校全称〉学生会章程草案（或修订案）

附件1
〈学校全称〉学生会章程核准申请书

	章程起草

（修订）说明
	（对章程起草（修订）程序和主要内容的说明，建议控制在500字以内）



	校级团委

核准意见

	（校级团委公章）

年  月  日

	省学联秘书处核准意见
	（省学联秘书处公章）

年  月  日

	校级党委

核准意见
	（校级党委公章）

年  月  日


附件2
〈学校全称〉学生会章程草案（或修订案）

第一章  总则

备注：应包括学生会的性质、宗旨、基本任务等内容。
〈学校全称〉学生会是在〈学校党委全称〉领导下的主要学生组织，以全心全意服务同学为宗旨，是学校联系广大同学的桥梁和纽带。

〈学校全称〉学生会以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，遵循和贯彻党的教育方针，开展形式多样、健康向上、格调高雅的校园文化活动，促进同学德智体美劳全面发展，不断增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，自觉树立和践行社会主义核心价值观，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

〈学校全称〉学生会以加强对同学的政治引领为根本，及时向同学传达党的声音和主张，团结引导同学听党话、跟党走；面向全体同学，坚持从同学中来、到同学中去，听取、收集同学在学业发展、身心健康、社会融入、权益维护等方面的普遍需求和现实困难，及时反馈学校，帮助有效解决。

〈学校全称〉学生会接受〈学校全称〉团委和上级学联的双重指导，以章程为工作依据，坚持从严治会。

第二章  会员

备注：应包括学生会会员的组成、基本权利和基本义务等内容。

凡在〈学校全称〉学习的中国学生均为本会会员。

本会会员有权对本会工作进行监督，并提出建议、质询和批评；有权参加本会开展的各种活动；享有选举权、被选举权及本章程所规定的其他权利。

本会会员须遵守本章程，执行相关决议，完成各项任务。

第三章  权力机构

备注：应包括学生代表大会及其常设机构的职权、运行机制以及学生代表的产生原则等内容。

〈学校全称〉学生代表大会为学生会组织的最高权力机构，校级学生代表大会须每年召开1次，学院（系）学生代表大会原则上每年召开1次。
其职权包括：制定或修订组织章程（可选）；听取、审议学生会组织工作报告；选举产生新一届主席团；选举产生第n届学生代表大会常设机构
（可选）；选举产生出席上级学联代表大会的代表（召开上级学联代表大会的年份可选）；征求广大同学对学校工作的意见和建议，合理有序表达和维护同学正当权益，及时反馈提案处理落实的整体情况，参与学校治理（可选）；讨论和决定应由学生代表大会决定的其他重大事项（可选）。
校级学生代表大会代表经班级团支部推荐，学院（系）学生会选举产生，代表名额一般不低于学生会组织所联系学生人数的1%，名额分配要覆盖各个学院（系）、年级及主要社团，其中非校、学院（系）学生会骨干的学生代表一般不低于60%。学院（系）学生代表大会代表要体现广泛性。

学生会组织可成立常任代表会议或委员会作为学生代表大会闭会期间的常设机构。常任代表会议或委员会由学生代表大会选举产生，负责监督评议章程实施和学生会组织工作、召集学生代表大会、选举决定学生会组织主席团成员调整事项、选举产生出席上级学联代表大会的代表等重大事项。

代表的权利：通过符合学生会组织章程规定的民主程序，在学生代表大会上充分发表意见和建议，享有表决权；享有选举权和被选举权；在职权范围内以个人或者联名方式提出提案，并对提案办理情况进行询问和监督；对学生会的工作提出建议、批评和实行监督。

代表的义务：积极行使代表权利，认真履行代表职责，按时参加相关会议；认真学习，不断提高思想政治素质和参与学校治理的能力；密切联系学生，反映学生的意见和要求；监督学生会开展工作，提出改进措施和工作建议。

第四章 执行机构

备注：应包括执行机构的组成及职权等内容。

校级学生会主席团及工作部门是校级学生代表大会的执行机构。主席团成员不超过5人，工作部门一般不超过6个。除主席团成员和工作部门成员，均不设置其他任何职务。主席团须由学生代表大会选举产生，候选人应由学院（系）团组织推荐，经学院（系）党组织同意，由学校党委学生工作部门和学校团委联合审查后，报学校党委确认。选举结果应当向大会公告，并经同级党委批准，报上级学联组织备案。

主席团的职权包括：在学生代表大会闭幕期间执行大会决议、召集委员会全体会议、决定聘任学生会组织秘书长、批准任免学生会组织各部门负责人。主席团探索实行轮值制度。学生会组织可结合主责主业设立工作部门，在主席团领导下开展工作并对其负责。
学生会要广泛动员广大同学的力量来做学生会工作，学生会确需主办的重大工作或活动，可根据需要以项目化方式招募志愿者，吸收同学参加，因事用人、事完人散。

明确1名团委专职副书记指导学生会，重点抓好学生会举办各类活动、发布重要信息、开展对外联络、使用经费物资等事项的审核管理，确保学生会日常工作不出偏差。

第五章  基层组织

备注：应包括基层组织的组成及职权等内容。

建立学生会“学校、学院（系）、班级”三级联动的工作格局。学院（系）学生会和班级属于校级学生会的基层组织，接受校级学生会的指导；加强校级学生会与学院（系）学生会的工作联动，学院（系）学生会应当充分发挥贴近广大同学的优势，可在校学生会指导下承办面向全校学生的具体工作项目。

学院（系）学生会设立主席团，成员不超过3人，主席团由学生代表大会选举产生，候选人应当由班级团支部推荐、经学院（系）团组织同意，由学院（系）党组织确定。
校级学生会每年至少1次通过集中会议或书面形式听取全部学院（系）学生会工作报告及意见建议；校级学生会负责对学院（系）学生会工作的考核，考核结果进行公开。

第六章  工作人员
备注：应包括学生会工作人员的选拔及退出的条件及程序等内容。

学生会工作人员应当为共产党员或共青团员，理想信念坚定，热爱和拥护中国共产党，具有强烈的爱国意识、爱国情感，积极弘扬和践行社会主义核心价值观，品行端正、作风务实、乐于奉献，具有全心全意为广大同学服务的觉悟和能力。学生会工作人员应当是学有余力、学业优良的学生，学习成绩综合排名在本专业前30%以内，且无课业不及格情况。学生会工作人员面向广大同学进行选拔，选拔过程公开透明、公平竞争，确保广大同学的知情权、参与权，选拔结果进行公示，接受广大同学的监督。

校级学生会工作人员一般为40人左右，每个工作部门成员设负责人2至3人，工作人员一般不超过6人。部分学生人数较多、分校区较多的高校可结合实际适当增加工作人员，但原则上不超过60人。学院（系）学生会工作人员一般为20至30人。校级学生会工作人员由学院（系）团组织推荐，经学校党委学生工作部门和学校团委审核后确定，工作人员中来自学院（系）学生会的成员一般不少于50%。学院（系）学生会工作人员应当由班级团支部推荐、经学院（系）团组织同意，由学院（系）党组织确定。

组建以学生代表为主，学校党委学生工作部门、学校团委等共同参与的评议会，学生会主席团成员和工作部门负责人每学期向评议会述职，评议会从政治态度、道德品行、学习情况、工作成效、纪律作风等方面对其进行全面客观的综合评价。建立以服务和贡献为导向的激励机制，参加评奖评优、测评加分、推荐免试攻读研究生等事项时，应依据评议结果择优提名，不允许与其岗位简单直接挂钩。对于达不到学业要求标准的、考核不合格的、无法正常履行职责的、出现违反校规校纪、道德失范以及与学生不相称行为的学生会工作人员，须按规定和程序及时予以劝退、免职或罢免。

 从严治会

学生会组织要面向全体同学，依法依章程开展活动、接受管理。规范学生会组织工作人员的产生和配备，强化群众意识、责任意识和奉献意识，以实际行动做广大同学的表率。学生会组织决定重要事项或开展重大活动，须事先向学校团委报告。学校团委建立从严指导管理学生会组织的责任追究制度，对于学生会组织及工作人员出现的问题，学校团委应迅速调查核实，按规定和程序及时予以处理。

第八章  附则

备注：应包括解释权声明和生效条款等内容。

章程解释权归〈学校全称〉学生会所有。

章程自〈学校全称〉第n次学生代表大会通过后生效。
� 须写明核准意见和核准时间。


� 须加盖校级团委骑缝章。


� 如设置常设机构，还应写明常设机构成员的产生原则及权利和义务等内容。







