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【编者按】为深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，团省委在全省各级团组织开展“学党史、强信念、跟党走”学习教育，带领全省广大青少年学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，激发为实现中华民族伟大复兴而奋斗的青春动力。
岭南师范学院团委把“青年云支教”与“学党史·我为群众办实事（我为青年做件事）”实践活动相结合，面对青少年开展一系列红色主题活动，推动党史学习教育走深走实，现将相关情况编发，供各地各单位参考。

以“青年云支教”路径创新推动
党史学习教育走广走深走实

岭南师范学院作为参与实施团省委“两帮两促·青年云支教”项目的首批高校之一，自该项工作启动之初，岭师团委着力创新活动形式和内容，将思想政治教育融入支教全程。党史学习教育开展以来，岭师团委策划实施“青年云支教”师生共学党史“千百十一”计划，依托校本和地方红色教育资源，探索大中小学生一体化贯通学习习近平新时代中国特色社会主义思想和百年党史的有效途径，引领“青年云支教”师生赓续红色血脉，传承红色基因，永远听党话跟党走。
一、以线上学习为主要渠道，扩大党史学习教育的覆盖面
岭南师范学院完成新一轮“青年云支教”项目师生招募配对，帮扶对象累计达到2300多人。岭师发挥“红色校园”优势，在“青年云支教”志愿者中遴选组建党史宣讲团队，以青少年喜闻乐见的方式讲好党史故事。一是开设线上“党史微课堂”。“青年云支教”志愿者通过腾讯会议、微信视频等网络平台，在为帮扶对象进行学业辅导和心理疏导过程中，融入“四史”内容，引导学生树立爱党爱国的情怀。二是录制“党史微视频”。学校遴选100名优秀青年骨干组建“大学生培根宣讲团”，录制党史宣讲系列微视频，通过“岭师青年”微信公众号、钉钉等网络平台，对“青年云支教”帮扶对象开展党史宣讲，落实“立德树人”根本任务和“培根铸魂”育人目标。截至6月底，“培根”宣讲团线上宣讲点击量达10000多人次。在7月至8月“两帮两促”集中行动月中，利用大学生暑期“三下乡”社会实践活动契机，目前共为“云支教”学生开展线上党史宣讲活动254场次，线下集体宣讲267场次。同时，组织“云支教”志愿者带领帮扶对象共同参与线上“青年大学习”，在潜移默化中培养中小学生学习党史、净化思想的自觉性和主动性。
二、以线下交流为重要补充，提升党史学习教育的活跃度
随着疫情防控进入常态化，岭师团委适时探索将“青年云支教”的阵地从线上延伸到线下，特别是利用“学党史，悟思想，办实事，开新局”的难得契机，不断丰富“青年云支教”面向外延和功能内涵。岭南师范学院在全省高校中率先开展“学党史、强信念、跟党走”大学校园学习交流活动，湛江坡头区6所中小学共28名“青年云支教”帮扶学生成为首批走进岭师校园的“幸运儿”，通过“大手牵小手”，引导青少年学子感受红色文化，烙下红色印记。该活动结合建党100周年主题，分为“学党史·树初心”“强信念·育花蕾”“跟党走·传薪火”三个环节，设置认党旗、学红歌、送祝福等活动。志愿者“一对一”与帮扶对象走进谭平山爱国主义教育基地，了解红色革命故事。在“青言童语”学习分享会上，志愿者和中小学生代表轮番上台讲述云支教的感人故事，分享学习党史的心得感悟，激发出“争做向上向善青少年”的激情与斗志。邀请“青年云支教”中小学生到岭师参加专题特色活动和红色文化教育宣讲活动，积极将红色文化传承与大中小学思想教育相贯通。组织获得省赛一等奖的岭师学生国旗护卫队走进“青年云支教”帮扶学生的校园开展升国旗演示活动，厚植学生爱国情怀。
三、以整体规划为长效机制，凸显党史学习教育的实效性
岭南师范学院以“青年云支教”路径创新为载体，力求贴合青少年成长规律和特点，使思想引领和党史学习教育效果感受得到、检验得出、复制得好，让红色种子在青少年的心底生根发芽、生生不息。在岭师团委“千百十一”计划目标中，除了组织发动至少1000名志愿者参与“青年云支教”，组织开展至少100场“党史微课堂”外，还计划挖掘培育至少10个“青年云支教”志愿者与中小学生“党史共学、思想同进”的典型案例。重点形成一系列辐射效应，包括扩大“青年云支教”项目的媒体传播度和社会影响力、获得政府主管部门和社会各界的广泛关注和支持、探索凝练出高校与中小学融合开展党史学习教育的路径方法和工作经验。学校将组织“青年云支教”学生志愿者骨干和“大学生培根宣讲团”成员，充分利用湛江市黄学增纪念馆、岭师谭平山爱国主义教育基地等红色资源，走进受帮扶学生所在的学校、社区进行党史教育宣讲。宣讲将采用课堂研讨式理论学习和户外沉浸式实践体验相结合的方式，通过共读一本党史书籍、走访一个红色基地、学习一个红色人物、开展一项红色创作、传唱一首红色歌曲、观看一部红色电影等形式，让“青年云支教”帮扶对象从身边触手可及的现实载体了解党的历史、感悟党的光辉，推进党史学习教育入脑入心、在言在行。同时，运用媒体平台联动、线上线下互动等方式，做好宣传报道，巩固深化党史学习教育成果，实现“青年云支教”帮扶学生学业和思想有进步、大学生志愿者技能和精神有提升、云支教项目成效和影响有强化的目标。
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