广东省2014年世界粮食日

和全国爱粮节粮宣传周活动方案

     为增强全社会爱粮节粮意识，做好2014年“世界粮食日”和“全国爱粮节粮宣传周”宣传活动，根据国家粮食局、农业部、共青团中央、全国妇联印发的国粮发〔2014〕204号文的通知精神，现结合我省实际，制定有关工作方案如下：

    一、指导思想

    通过举办世界粮食日和爱粮节粮宣传周活动，引导新闻媒体加强爱粮节粮宣传，强化全社会对粮食安全形势的认识，增强公民科学食粮意识，推动“节约一粒粮”行动全面深入开展。同时，进一步宣传贯彻《粮食流通管理条例》和《广东省粮食安全保障条例》（简称“条例”），让全省粮食经营者和广大群众进一步了解《条例》的基本内容及重要作用，推动广东粮食流通法治建设；深入推进“放心粮油”进农村、进社区、进企业、进校园活动，引导消费者购买放心粮油产品，切实维护广大消费者的合法权益。

二、活动主题

    世界粮食日（10月16日）：家庭农业—供养世界 关爱地球

　　全国爱粮节粮宣传周（10月13日～19日）：节约一粒粮 我们在行动

活动内容

（一）联合转发国家下发文件。省粮食局会同省农业厅、共青团省委、省妇联联合转发《国家粮食局、农业部、共青团中央、全国妇联关于做好2014年世界粮食日和全国爱粮节粮宣传周活动的通知》（国粮发〔2014〕204号），并结合我省实际提出贯彻意见，部署各地认真组织开展做好爱粮节粮反对浪费宣传工作。

（二）开展主题宣传教育活动。围绕2014年主题，广泛组织开展爱粮节粮“进农村、进社区、进企业、进学校”活动。10月16日省粮食局会同省农业厅、共青团省委员会、省妇联与韶关市粮食局、农业局、共青团委员会、妇联在韶关市设立全国宣传活动广东省分会场，举办主题宣传现场活动。各地粮食部门要积极会同农业、共青团、妇联组织专家进社区开展爱粮节粮知识讲座，组织咨询服务、发放宣传单等活动。同时各单位应在农村和城市社区、大中小学校、大中型企业、粮食经营业户、餐饮企业中开展爱粮节粮现场宣传活动，在办公场所、行业企业、放心粮店、交通要道等张贴悬挂宣传标语，通过举办爱粮节粮宣传图文展示、粮油食用安全知识讲座，播放宣传片、发放宣传资料等形式，增强宣传效果。

    （三）组织媒体宣传报道。加强与主流新闻媒体的沟通协调，围绕世界粮食日和全国爱粮节粮宣传周主题，充分报道我省爱粮节粮工作以及各部门开展活动情况，动员全社会力量共同参与减少粮食损失浪费。协调请省委宣传部支持，由省粮食局与农业厅、共青团省委员会、省妇联联合于10月16日在《南方日报》、《广州日报》、《羊城晚报》等主流媒体上就世界粮食日和爱粮节粮等内容进行宣传报道，并刊登国家粮食局、农业部、共青团中央、全国妇联向全社会发出的“节约一粒粮  我们在行动”倡议书，同时，省粮食局统一制作宣传世界粮食日和爱粮节粮宣传周活动内容以及爱粮节粮知识等内容，在粮食、农业、共青团、妇联业务网站上进行宣传，营造良好的舆论氛围。
    四、活动的主要形式

    （一）制作展板展示。各主办单位制作世界粮食日介绍、爱粮节粮知识、《条例》宣传和“放心粮油”宣传专版，在世界粮食日当天或全国爱粮节粮宣传周期间进行集中展示。

    （二）悬挂宣传条幅。各单位要在公共场所或主要街道悬挂宣传标语。

    （三）派发宣传品。各地粮食部门要牵头做好派发宣传品工作，将国家和省发放的节粮宣传手册、宣传海报、节粮器具等，免费发放给社会大众；有条件的单位，可以自行制作爱粮节粮知识手册派发。

    （四）开展主题活动。流动宣传与定点宣传相结合，通过举办书画展、摄影展、爱粮节粮演讲等活动，丰富宣传内容。

    五、开展活动的保障措施

    （一）密切配合，加强领导。请各级粮食、农业、共青团、妇联等单位高度重视，加强领导，密切配合，上下协同，落实人员，形成合力，切实把各项宣传活动组织好，提高宣传实效。

（二）明确分工，落实责任。本次世界粮食日和全国爱粮节粮宣传周活动由省粮食局联合省农业厅、共青团省委、省妇联统一组织和承办，省粮食局牵头会同农业、团委和妇联成立活动领导小组，统一领导宣传活动的开展。其中：节约一粒粮，家庭在行动活动，由各市妇联会同粮食部门负责组织，积极推动“节粮小窍门”征集活动，挑选2项效果突出、简便易行、实用好用的节约粮食小窍门、小经验，于10月10日前上报省妇联、省粮食局。“爱粮节粮”进社区活动，各级粮食部门要在宣传活动期间，深入社区、传播爱粮节粮好经验、好点子、好方法；向居民赠发简明实用的节粮手册、节粮器具等。节约一粒粮，青少年在行动活动，省粮食局、团省委、省少工委联合开展“爱粮节粮，从我做起”征文评选活动。各地市粮食部门与团委、少工委积极发动少年儿童参与，并推荐作品不超过4篇，于10月20日前报送省粮食局。节约一粒粮，大学生在行动活动，团省委要借助团中央和全国学联在大学生中组织的“光盘行动，从我做起”的活动平台，号召各级学校团组织、学生会广泛动员广大同学，以“科学饮食，告别浪费”为主题的团日、班会活动，号召青年学生加入“光盘行动”。节约一粒粮，企业在行动活动，粮食部门要负责抓好落实，协同省粮食行业协会组织好我省节粮减损示范企业评审申报工作，争取我省有更多的粮食企业成为示范企业；要积极组织发动粮食零售企业做好宣传工作，提高公众参与度。同时，粮食部门在宣传周活动期间，要结合宣传“四无粮仓”（无害虫、无变质、无鼠雀、无事故）精神，开展以“节约一粒粮”为主题的节粮减损活动，弘扬粮食人“崇尚节约，惜粮如金”的节俭精神，让“宁流千滴汗、不坏一粒粮”精神得到传承。

   （三）精心组织，注重实效。各级粮食、农业、共青团、妇联等单位要按照国家通知要求，从本地实际出发，认真制定本系统世界粮食日和全国爱粮节粮宣传周活动方案，精心组织，抓好落实。

　　（四）严格规定，勤俭节约。坚决贯彻执行中央八项规定，既要保证宣传活动有声势有影响，又要坚持勤俭节约办活动。组织集体活动时，严格落实相关安全保障措施和安全责任，确保活动安全顺畅。

　　（五）活动情况，按时上报。各地级以上市粮食部门请于10月8日前会同市农业局、共青团委、妇联将本市活动方案和日常工作联系人分别报送省粮食局、农业厅、团省委、省妇联。活动结束后，各地级以上市粮食部门请于11月10日前将本市活动情况总结报告（含总结报告、活动图片、视频等）报省粮食局。
　　六、联系方式

省粮食局 联系人：熊连升 

         电话：020-83540913 传真：020-83568170
         电子邮箱：gdlsgl@126.com
省农业厅 联系人：张小强
          电话：020-37288269 传真：020-37288273
共青团省委 联系人：丘明祺
          电话：020-87185614 传真：020-87195617
省妇联  联系人：王为佳
          电话：020-87656969 传真：020-87185865
附件：世界粮食日和爱粮节粮宣传标语

世界粮食日和爱粮节粮宣传标语

1.今年10月16日世界粮食日活动主题：

  家庭农业—供养世界 关爱地球

2.节约一粒粮，我们在行动

3.创建节约型社会，从珍惜粮食开始

4.谁知盘中餐，粒粒皆辛苦

5.节约粮食，从我做起，从现在做起

6.节约粮食是每个公民的义务

7.粒粒粮食，滴滴汗珠，爱惜粮食，造福人类

8.节约粮食光荣，浪费粮食可耻

9.普及节粮知识，提高节粮意识

10.米粒虽小，尤见礼义廉耻，节俭事微，可助兴国安帮

11.爱粮节粮，建设节约型社会

12.科学用粮，节约用粮，共建节约型社会

13.手中有粮，心里不慌

14.为耕者谋利，为食者造福

15.国以民为本，民以食为天，食以粮为先

16.爱惜粮食，节约粮食

17.崇尚节粮风气，促进可持续发展

18.节约粮食光荣，浪费粮食可耻

19.一米一粟当思来之不易，爱粮节粮须知人人有责
